

देशबन्धु

वर्ष - 8 | अंक - 4 | नरमापुरम, मंगलवार 1 अप्रैल 2025 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 2.00 रुपए

खेल स्टेडियम की लाइट कटी, अंधेरे में प्रेविटस नहीं कर पा रहे खिलाड़ी

2

पत्रकारिता में पहुंच बनाती 'कृत्रिम बुद्धिमत्ता' तकनीक के तनाव: मोबाइल पर जुआ?

4

नई कृषि उपज मंडी परिसर में 1 करोड़ 98 लाख की लागत से बनाई 20 दुकानों का निर्माण

6

सुदूर क्षेत्रों में आसान होगा आवागमन

8

पंजाब के कई जिलों में हुए विरोध प्रदर्शन

किसानों ने मंत्रियों-विधायकों के घरों का घेराव किया



अमृतसर, एजेसी। पंजाब में किसान मजदूर मोर्चा और संयुक्त किसान मोर्चा (गैर-राजनीतिक) के नेतृत्व में किसानों ने राज्य के 17 जिलों में 35 स्थानों पर विरोध प्रदर्शन किया। पंजाब सरकार के मंत्रियों और विधायकों के घरों के बाहर यह घेराव दोपहर 12 बजे से शाम 4 बजे तक चला। किसान नेता सरवन सिंह पंधेर ने जानकारी दी कि यह प्रदर्शन चार घंटे तक जारी रहा।

किसानों ने अमृतसर के जगदेव कला गांव में कैबिनेट मंत्री कुलदीप सिंह धालीवाल के घर के बाहर धरना दिया। इस मौके पर किसान नेताओं ने सरकार के खिलाफ जमकर नारेबाजी की और अपनी मांगों दोहराई। किसान नेता सरवन सिंह पंधेर ने कहा कि हम विभिन्न जगहों पर सरकार के खिलाफ प्रदर्शन कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि पंजाब सरकार ने खेती को अड़भूत कर देना शुरू कर दिया है। हमारे किसानों को पीटा गया और इस पर कोई कार्रवाई नहीं हुई। इस वजह से हम विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। उन्होंने पंजाब सरकार के साथ-साथ केंद्र सरकार पर भी निशाना साधा।

सोम भगवंत मान पर निशाना साधते हुए पंधेर ने कहा कि पहले आप कहते थे कि मोदी सरकार ने रास्ते बंद कर रखे हैं, लेकिन अब वह कह रहे हैं कि रास्ते बंद होने से पंजाब में व्यवसाय को नुकसान हो रहा है। उन्होंने राज्य सरकार से सवाल

किया कि बॉर्डर खुल जाने से कितना फायदा हुआ? इसका जवाब दें। उन्होंने आरोप लगाया कि 20 मार्च को शंभू मोर्चे पर किसान नेता बलवंत सिंह बेहरामके पर लाठीचार्ज करने वाले एसएचओ हरप्रीत सिंह को अब तक बर्खास्त नहीं किया गया है। किसान संगठनों ने इस अधिकारी को तत्काल नौकरी से हटाने की मांग की। किसान नेता सरवन सिंह पंधेर ने कहा कि अमृतसर के जंड़ियाला विधानसभा क्षेत्र में कैबिनेट मंत्री हरभजन सिंह इंटीओ के घर के बाहर भी विरोध प्रदर्शन किया गया। उन्होंने साफ किया कि वह एक सरकारी अधिकारी नहीं हैं, वे एक किसान हैं।

वक्फ बिल पारित कराने की तैयारी में सरकार, रिजिजू बोले-

मुसलमानों को गुमराह किया जा रहा



नई दिल्ली, एजेसी। केंद्र सरकार संसद में वक्फ संशोधन विधेयक लाने की तैयारी में है। वक्फ संशोधन बिल को 2 अप्रैल को संसद में पेश किया जा सकता है। सरकार पहले लोकसभा में बिल पेश करेगी। सत्र 4 अप्रैल तक चलेगा। संसदीय कार्य मंत्री किरन रिजिजू ने कहा कि हम संसद में वक्फ संशोधन विधेयक पेश करने की तैयारी कर रहे हैं। बिल पर संसद के बाहर खूब विचार-विमर्श हुए हैं। हमें सदन में बहस और चर्चा में भी जरूर भाग लेना चाहिए। रिजिजू ने कहा कि बिल पर बनी जेपीसी ने लोकतांत्रिक भारत के इतिहास में अब तक की सबसे ज्यादा परामर्श प्रक्रिया का रिकॉर्ड बनाया है। सभी राजनीतिक दलों से अनुरोध है कि लोगों को गुमराह न करें।

उन्होंने कहा कि भौले-भाले मुसलमानों को यह कहकर गुमराह किया जा रहा है कि सरकार मुसलमानों की संपत्ति और अधिकार छीने जा रही है। इससे पहले गृह मंत्री अमित शाह ने भी एक बातचीत में इसी सत्र में वक्फ बिल संसद में पेश करने की बात कही थी। शाह ने कहा था कि इस बिल से किसी को भी डरने की जरूरत नहीं है। उन्होंने साफ किया कि आलोचना करना सबका अधिकार है, लेकिन उसका कुछ आधार भी होना चाहिए। वकील

वक्फ संशोधन विधेयक संविधान पर हमला

वक्फ संशोधन विधेयक पर कांग्रेस सांसद जयराज रमेश ने कहा कि वक्फ (संशोधन) विधेयक संविधान पर सीधा हमला है और इसकी बुनियाद के खिलाफ है। उन्होंने कहा कि हर विपक्षी दल इसका विरोध कर रहा है, लेकिन सवाल यह है कि धर्मनिरपेक्ष पार्टियों जेडी (यू) और टीडीपी का क्या कहना है? उन्होंने कहा कि यह पहली बार था कि संविधान में खंड-दर-खंड चर्चा की गई। अगर वे इसे लागू करते हैं, तो हम लोकतांत्रिक तरीके से इसका विरोध करेंगे।

विरोध में काली पट्टी बांधकर नमाज पढ़ी
ईद के दिन देश में कई जगह नमाज अदा करने के लिए मुस्लिम समाज के लोग वक्फ बिल के विरोध में काली पट्टियां बांधकर पहुंचे। रमजान का आखिरी जुमा के दिन 28 मार्च को ऑल इंडिया मुस्लिम पर्सनल लाॅ बोर्ड ने देशभर के मुसलमानों से काली पट्टी बांधकर नमाज पढ़ने जाने को कहा था।

रिजिजू, धार्मिक प्रतिबद्धताओं और मान्यताओं से परे जाकर कई संगठन विधेयक का समर्थन कर रहे हैं।

नई आबकारी नीति लागू

प्रदेश के 19 धार्मिक क्षेत्रों में शराब दुकानें बंद

आधी रात से बंद हुईं 47 दुकानें



भोपाल, देशबन्धु। मध्य प्रदेश में 1 अप्रैल से नई आबकारी नीति-2025 लागू हो जाएगी। इस नीति के तहत मोहन सरकार ने 19 धार्मिक क्षेत्रों में शराब दुकानें बंद करने का निर्णय लिया था, जिसके अनुसार 31 मार्च की आधी रात से इन क्षेत्रों की 47 दुकानें बंद कर दी गई हैं।

यहां पर बार और शराब बैठकर पिलाने की व्यवस्था भी बंद होगी। इन इलाकों में शराब और वाइन आउटलेट्स के लिए नए लाइसेंस जारी नहीं किए जाएंगे और न ही इनका संचालन की अनुमति होगी। पिछले दिनों मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव की पहल पर राज्य मंत्रिपरिषद ने प्रदेश के पवित्र क्षेत्रों में शराब की बिक्री पर रोक लगाने का निर्णय लिया था, जिनमें राज्य के एक नगर निगम, 6 नगर पालिका, 6 नगर परिषद और 6 ग्राम पंचायत हैं।

इन जगहों में शराब बिक्री पर रोक

नई आबकारी नीति के तहत उज्जैन नगर निगम, ओंकारेश्वर नगर पंचायत, महेश्वर नगर पंचायत, मंडलेश्वर नगर पंचायत, ओरछा नगर पंचायत, मैहर नगर पालिका, चित्रकूट नगर पंचायत, दतिया नगर पालिका, पन्ना नगर पालिका, मंडला नगर पालिका, मुलताई नगर पालिका, मंदसौर नगर पालिका, अमरकंटक नगर पंचायत, सलकनपुर ग्राम पंचायत, बरमान कला ग्राम पंचायत, लिंगा ग्राम पंचायत, बरमान खुर्द ग्राम पंचायत, कुंडलपुर ग्राम पंचायत और बांदकपुर ग्राम पंचायत में शराब बिक्री पर रोक लगा दी गई है।

उज्जैन भैरव मंदिर स्थित दुकान भी होगी बंद

प्रदेश के आबकारी आयुक्त अभिजीत अग्रवाल ने कहा कि प्रदेश की 19 धार्मिक क्षेत्रों की 47 दुकानें 1 अप्रैल से बंद हो जाएंगी। इसके साथ ही इन क्षेत्रों में संचालित बार भी बंद होंगे। उज्जैन के भैरव मंदिर परिसर में भी शराब की दुकान है, वह भी बंद होगी। भैरव मंदिर में प्राचीन समय से बाबा के दर्शन में मंदिर का भोग लगाने की परंपरा है। लेकिन अब भक्तों को बाहर से शराब लेकर भोग लगाना होगा।

राहुल ने आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं को लेकर लिखा अन्नपूर्णा देवी को पत्र



नई दिल्ली, एजेसी। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष और लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने महिला एवं बाल विकास मंत्री अन्नपूर्णा देवी को पत्र लिख कर आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं की समस्याओं का समाधान करने का अनुरोध किया है। श्रीमती अन्नपूर्णा देवी को लिखे पत्र में श्री गांधी ने आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं की समस्याओं पर उनका ध्यान आकर्षित करते हुए कहा 'आंगनवाड़ी बहनों का भुखमरी, कुपोषण और कोविड के खिलाफ लड़ाई में अहम योगदान है इसलिए, सरकार से तीन कदम उठाने का अनुरोध किया है।' उन्होंने कहा 'आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं के मानदेय के केंद्रीय योगदान में बढ़त हो और सेवानिवृत्त प्रतिकों और सहायकों को ग्रेजुएटी मिले तथा उनकी कार्य स्थितियों और सामाजिक सुरक्षा में सुधार हो।'

मूक बधिर छात्र ने पांचवीं मंजिल से कूदकर आत्महत्या की

प्रयागराज, एजेसी। स्थानीय भारतीय सूचना प्रौद्योगिकी संस्थान में एक मूकबधिर छात्र राहुल चैतन्य ने एक पांचवीं मंजिल से कूदकर आत्महत्या कर ली। राहुल की मौत से संस्थान में आक्रोश फैल गया, और छात्रों ने पूरी रात हंगामा किया। राहुल, जो तेलंगाना का निवासी था और बी टेक इनफार्मेशन टेक्नोलॉजी (आईटी) के प्रथम वर्ष का छात्र था, ने छह घंटों में पिछड़े जाने के कारण तनाव में आकर शनिवार देर आत्महत्या कर ली। परीक्षा में असफलता की वजह से वह कई दिनों से अवसाद में था। घटना के बाद छात्रों ने संस्थान प्रबंधन पर सुसाइड की घटना को दबाने का आरोप लगाया। राहुल ने अपनी आत्महत्या से पहले वीडियो कॉल पर अपनी मां से बात की और फिर एक मैसेज छोड़ने के बाद छात्रावास की पांचवीं मंजिल से कूदकर अपनी जान दे दी। इस घटना से पहले तक, राहुल जेईई में 52वीं रैंक के साथ ट्रिपल आईटी में प्रवेश लेने वाला प्रतिभावाan छात्र था।

घटना के बाद, साथी छात्रों ने धरना देकर प्रदर्शन किया। उनका आरोप था कि संस्थान प्रबंधन ने घटना को दबाने की कोशिश की। प्रशासन द्वारा इस मामले की जांच

एक और छात्र की दिल के दौरे से मौत

राहुल चैतन्य के अलावा, ट्रिपल आईटी के एक और छात्र कन्नवथ अखिल को भी दिल के दौरे से मौत हो गई। वह भी तेलंगाना का रहने वाला था और बीटेक प्रथम वर्ष में ही पढ़ाई कर रहा था। दोनों छात्र एक ही हॉस्टल में रहते थे। छात्रों का आरोप है कि अखिल की उचित समय पर इलाज न होने के कारण उसकी मौत हुई है। इस मामले में भी छात्रों ने संस्थान प्रबंधन की भूमिका पर सवाल उठाए हैं।

छात्रों ने किया हंगामा, संस्थान ने बनाई कमेटी, एक सप्ताह में टीगी जांच रिपोर्ट के लिए तीन सदस्यीय कमेटी का गठन किया गया है, जो एक सप्ताह के भीतर अपनी रिपोर्ट पेश करेगी। संस्थान के कार्यवाहक निदेशक प्रो. जीसी नंदी ने कहा है कि सुसाइड करने वाले छात्र राहुल के मामले की जांच के लिए समिति गठित कर दी गई है और रिपोर्ट आने के बाद उचित कार्रवाई की जाएगी। दूसरी ओर, धूमनागन पुलिस ने भी शवों को पोस्टमार्टम के बाद परिजनों को सौंप दिया और आगे की जांच शुरू कर दी है।

ईद से पहले मस्जिद में विस्फोट, 2 गिरफ्तार

बीड़, एजेसी। महाराष्ट्र के इस जिले में गेवराई तालुका के अधामसाला गांव में ईद से ठीक पहले एक मस्जिद में विस्फोट कर दिया गया। घटना की खबर मिलते ही पुलिस तुरंत मौके पर पहुंची और स्थिति को नियंत्रण में किया। यह घटना गांव तड़के करीब 2:30 बजे हुई। धमाके की तीव्रता इतनी थी कि मस्जिद की फर्श टूट गई और दीवारों में दरारें आ गईं। इस विस्फोट से मस्जिद के आसपास के इलाके में हड़कंप मच गया। घटना की जानकारी मिलते ही ग्रामीणों ने तालावाड़ा पुलिस को सुबह 4 बजे सूचित किया, जिस पर बीड़ के पुलिस अधीक्षक नवनीत कनवत और अन्य वरिष्ठ अधिकारी मौके पर पहुंचे और घटनास्थल का मुआयना किया। कानून-व्यवस्था की स्थिति न बिगड़े, इसलिए गांव में सुरक्षाबलों की तैनाती कर दी गई है।

पुलिस ने दो युवकों को हिरासत में लिया है और उनसे पूछताछ कर रही है। दोनों आरोपी गेवराई के ही रहने वाले हैं। बताया जाता है कि एक दिन पहले एक धार्मिक जुलूस में हुए विवाद का बदला लेने की नीयत से आरोपियों ने मस्जिद में धमाका किया। इस जांच के दौरान पुलिस ने घटनास्थल से जिलेटिन की छड़ें बरामद की हैं, जो इस धमाके में इस्तेमाल की गई थीं। बताया जा रहा है कि एक व्यक्ति पीछे के रास्ते से घुसा और उसने मस्जिद में जिलेटिन की छड़ें रख दीं, जिसके बाद विस्फोट हुआ। इस घटना पर ऑल इंडिया मजलिस-ए-इतेहादुल मुस्लिमीन प्रमुख असदुद्दीन ओवैसी ने गंभीर सवाल उठाए हैं। उन्होंने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर एक पोस्ट में लिखा, महाराष्ट्र के बीड़ में 29 मार्च को सुबह 2:30 बजे विजय गहाने और श्रीराम सागड़े ने मस्जिद को निशाना बनाकर धमाका किया। विजय ने जिलेटिन स्टिक्स के साथ एक वीडियो भी पोस्ट किया था। इससे साफ है कि उसे भरोसा है कि उसके साथ हीरो की तरह सलूक किया जाएगा। ओवैसी ने प्रदेश के मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस से भी सवाल किया कि घटना में शामिल आरोपियों पर बीएनएस और आईईए की कमजोर धाराएं ही क्यों लगाई गईं, यूएपीए क्यों नहीं? क्या वे आतंकवादी नहीं हैं? क्या इन आरोपियों को बुलडोजर न्याय मिलेगा?

आरएसएस के भैयाजी जोशी बोले- औरंगजेब पर बेकार हो रहा हल्ला

मुंबई, एजेसी। महाराष्ट्र के औरंगजेब की कब्र को लेकर छिड़े विवाद को आरएसएस के वरिष्ठ नेता भैयाजी जोशी ने अनावश्यक बताया है। उन्होंने कहा कि जो भी अनुयायी हैं वह महाराष्ट्र के छत्रपति संभाजीनगर में स्थित कब्र का दौरा करेंगे। इससे पहले मनसे प्रमुख राज ठाकरे ने औरंगजेब की कब्र को लेकर सांप्रदायिक तनाव बढ़ाने के प्रयासों की निंदा की। मनसे प्रमुख राज ठाकरे ने कहा कि इतिहास को जाति और धर्म के चश्मे से नहीं देखा जाना चाहिए।

भारत की उदारता और समावेशिता का प्रतीक-राज ठाकरे के बयान और औरंगजेब की कब्र को लेकर भैयाजी जोशी ने कहा कि औरंगजेब की कब्र का विषय अनावश्यक रूप से उठाना गया है। उनकी मृत्यु भारत में हुई थी, इसलिए उनकी कब्र यहीं बनाई गई है। हमारे पास छत्रपति शिवाजी महाराज का आदर्श (रोल मॉडल) है, उन्होंने अफजल खान की कब्र बनवाई थी। यह भारत की उदारता और समावेशिता का प्रतीक है। कब्र बनी रहेगी, जो भी जाना चाहेगा, जाएगा। राज ठाकरे ने यह भी कहा कि मुगल शासक शिवाजी नामक एक विचार को मारना चाहता था, लेकिन असफल रहा और महाराष्ट्र में उसकी मृत्यु हो गई। मनसे प्रमुख ने कहा कि बीजापुर के सेनापति अफजल खान को प्रतापगढ़ किले के पास दफनाया गया था और छत्रपति शिवाजी महाराज की अनुमति के बिना ऐसा नहीं किया जा सकता था। इससे पहले आरएसएस के मुख्य प्रवक्ता सुनील आंबेकर ने मुगल बादशाह औरंगजेब को अप्रसंगिक बताया था।

निधि तिवारी बर्नी प्रदानमंत्री की निजी सचिव

नई दिल्ली, एजेसी। भारत सरकार ने सोमवार को 2014 बैच की आईएफएस अधिकारी निधि तिवारी को तत्काल प्रभाव से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का निजी सचिव नियुक्त किया है। कार्मिक एवं प्रशिक्षण विभाग के आदेश के अनुसार कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने निधि तिवारी की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। आईएफएस अधिकारी निधि वर्तमान में प्रधानमंत्री कार्यालय में डिप्टी सेक्रेटरी के रूप में कार्यरत हैं। अधिसूचना में कहा गया है कि उनका वेतन मैट्रिक्स का स्तर 12 है। 2014 बैच की भारतीय विदेश सेवा अधिकारी निधि तिवारी 2022 में अपर सचिव के रूप में शामिल होने के बाद 6 जनवरी, 2023 से प्रधानमंत्री कार्यालय में डिप्टी सेक्रेटरी के रूप में कार्यरत हैं। निधि तिवारी वाराणसी के महामूर्गंज से हैं। वाराणसी 2014 से मोदी का लोकसभा क्षेत्र रहा है।



दंतेवाड़ा-बीजापुर सीमा पर ईनामी नक्सली डेर

नक्सलियों के पास से इंसान राइफल, गोला-बारूद बरामद

रायपुर, देशबन्धु। दंतेवाड़ा-बीजापुर सीमा के पास एक मुठभेड़ के दौरान सुरक्षा बलों ने एक महिला नक्सली लीडर रेणुका उर्फ बानू को डेर कर दिया। उस पर 45 लाख का इनाम था। महिला नक्सली का शव भी बरामद कर लिया गया है। इसके अलावा पुलिस को मुठभेड़ स्थल पर नक्सलियों के पास से इंसान राइफल, गोला-बारूद और रोजमर्रा उपयोग में लाई जाने वाली वस्तुएं भी मिली हैं।



29 मार्च को भी 16 नक्सली मुठभेड़ में मारे गए थे

दंतेवाड़ा और बीजापुर जिलों की सीमा पर सुरक्षा बलों की एक टीम नक्सल विरोधी अभियान पर थी। अधिकारियों के अनुसार, सुबह 9 बजे से माओवादियों और सुरक्षा बलों के बीच गोलीबारी हो रही थी। दंतेवाड़ा-बीजापुर सीमा छतीसगढ़ का सबसे संवेदनशील नक्सल प्रभावित इलाका माना जाता है। इससे पहले 29 मार्च को सुकमा-दंतेवाड़ा बॉर्डर पर भी 16 नक्सली मुठभेड़ में मारे गए थे। 20 मार्च को सुरक्षा बलों ने दो अलग-अलग मुठभेड़ों में 30 माओवादियों को मार गिराया था, जिसमें दंतेवाड़ा-बीजापुर सीमा के पास 26 और कांकर में 4 नक्सली मारे गए थे। इसके बाद, 25 मार्च को भी दंतेवाड़ा-बीजापुर सीमा के पास एक और मुठभेड़ में सुरक्षा बलों ने तीन नक्सलियों को मार गिराया था। यह मुठभेड़ इंद्रावती नदी के किनारे हुई थी।

'अंतरराष्ट्रीय ट्रांसजेंडर दिवस' पर रैली निकाली गई

किन्नों ने सरकारी नौकरी में आरक्षण की मांग की

प्रयागराज, एजेसी। उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में किन्नर समाज के लोगों ने 'इंटरनेशनल ट्रांसजेंडर डे' के अवसर पर सरकारी नौकरी में आरक्षण की मांग को लेकर सोमवार को रैली निकाली। उत्तर प्रदेश किन्नर कल्याण बोर्ड की सदस्य और प्रयागराज किन्नर अखाड़ा की महामंडलेश्वर कौशल्या नंद गिरी उर्फ टीना मां के नेतृत्व में रैली निकाली गई। कंपनी बाग गेट नंबर एक पर बड़ी संख्या में किन्नर समाज के लोग एकत्रित होकर सुभाष चौराहे तक रैली निकाली उसके बाद वहीं प्रदर्शन किया। महामंडलेश्वर कौशल्या नंद गिरी उर्फ टीना मां ने कहा कि सोमवार को 'अंतरराष्ट्रीय ट्रांसजेंडर दिवस' पर रैली निकालने के पीछे का मुख्य मकसद था कि लोगों में इस समाज के प्रति भी जागरूकता बढ़ सके। उन्होंने कहा कि समाज में जैसे दूसरे लोगों को सम्मान से जीने का अधिकार है, उनको भी सरकार पढ़ाई से लेकर नौकरी तक में आरक्षण दें। जिससे वह भी अन्य लोगों की तरह ही सामान्य जीवन बिता सके। उन्होंने कहा कि किन्नरों, लैस्बियन और गे समाज के लोगों को भी आरक्षण मिलना चाहिए जिससे वह समाज की मुख्य धारा में जुड़ सकें। वह भी इसी समाज को हिस्सा है। वहीं लैस्बियन समाज से जुड़े लोगों का कहना है कि वह भी इसी समाज का हिस्सा है। फिर उनके प्रति लोगों में गलत भावना कैसे हो सकती है। किन्नर कल्याण बोर्ड की सदस्य ने कहा कि अभी तक ओबीसी को 27 फीसदी आरक्षण की बात कही जा रही है लेकिन अभी हम लोगों का कितना फीसदी आरक्षण है यह सुनिश्चित नहीं किया गया है। सरकार उसे सुनिश्चित करे। उन्होंने कहा कि पिछले कुछ वर्षों में भारत ने दुनिया के सामने खुद को एक मजबूत देश के रूप में स्थापित करने में सफल रहा है। भारत किसी दबाव के सामने नहीं झुकता है। भारत बड़ी मजबूती के साथ आगे बढ़ रहा है और बिना किसी डर के अपनी बात दुनिया के सामने रख रहा है। देश प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के ही हाथों में सुरक्षित है। महामंडलेश्वर ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने किन्नरों को मुख्यधारा में कर उनके उत्थान और विकास के लिए बहुत काम किया है। उन्होंने विश्वास जताया कि श्री मोदी किन्नरों को सम्मानजनक जीवन जीने के लिए नौकरी में आरक्षण का लाभ देने पर विचार अवश्य करेंगे।

नर्मदा नियरे

सार-समाचार

आज मंडी में अनाज लेकर नहीं आए किसान, नहीं होगा खरीद कार्य

इटारसी, देशबन्धु। वार्षिक लेखाबंदी के कार्य के लिए कल 1 अप्रैल को कृषि उपज मंडी में अनाज खरीद का कार्य नहीं होगा। मंडी प्रबंधन ने किसानों से निवेदन किया है कि वे कल 1 अप्रैल मंगलवार को अपनी उपज लेकर न आए। कृषि उपज मंडी सचिव अरविंद परिहार ने बताया कि इटारसी मंडी में 1 अप्रैल को नीलामी कार्य बंद रहेगा। व्यापारी संघों की मांग पर वार्षिक लेखा बंदी कार्य के लिए 1 अप्रैल मंगलवार को नीलामी (घोष) विक्रय कार्य बंद रहेगा। उन्होंने किसानों से अनुरोध किया है, कि इटारसी मंडी में कृषि उपज विक्रय के लिए 2 अप्रैल को लेकर आए।

राज्यसभा सदस्य सुमित्रा वाल्मिकी का स्वागत किया



इटारसी, देशबन्धु। भारतीय जनता पार्टी की प्रदेश उपाध्यक्ष एवं राज्यसभा सदस्य सुमित्रा वाल्मिकी का यहां रेलवे स्टेशन पर ट्रेन आने पर भाजपा के अनेक कार्यकर्ताओं ने स्वागत किया और उनसे संगठन तथा पार्टी संबंधी चर्चा की। भाजपा प्रदेश उपाध्यक्ष राज्यसभा सांसद सुमित्रा वाल्मिकी जबलपुर से भोपाल जा रही थीं। इटारसी रेलवे स्टेशन पर नगर पालिका में स्वास्थ समिति के सभापति राकेश जाधव, सभापति मनजीत कलेशिया, वाल्मिकी समाज उप पटेल रमेश महोरिया, वाल्मिकी समाज चौधरी शंकी चुटौले, वाल्मिकी महासभा अध्यक्ष विक्रम डांगोरिया, युवा मोर्चा उपाध्यक्ष रोहित वैशकर, विशाल कुशवाहा, बेअंत बंजारा, विशाल चावरे, ऋतिक चौहान, मोनू आदि कार्यकर्ता मौजूद रहे।

सेवा भारती छात्रावास से अग्निवीर योजना के लिये छात्राओं का चयन



इटारसी, देशबन्धु। सेवा भारती छात्रावास धुरपन में 24 छात्राओं का चयन अग्नि वीर योजना के अंतर्गत किया गया। इस योजना में ट्रेनिंग के लिये फार्म भरवाये। सर्वप्रथम अतिथि आईजी मिथिलेश शुक्ला, पूर्व डीजीपी महेंद्र शुक्ला, आशा शुक्ला, सतीश अग्रवाल, अर्चना दुबे, ओमप्रकाश सिंसोदिया, सोनू बिन्दा को मंचासीन किया।

भारत माता का पूजन एवं ट्रेनिंग में उपयोग किए जाने वाले अस्त्र-शस्त्र का भी पूजन किया। सभी अतिथियों का स्वागत पुष्प गुच्छ एवं मालाओं से सेवा भारती के जिलाध्यक्ष सतीश सांवरिया, अंजू अग्रवाल, सुनेयना तिवारी, जागति भदौरिया, निर्मल सिंह राजपूत, सोनू बिन्दा ने किया। अग्निवीर की ट्रेनिंग श्रद्धा राजपूत, जय श्री रेकरवार एवं जिला खेल अधिकारी उमा पटेल द्वारा दी जाएगी। मंच का संचालन आरती शर्मा ने किया। मुख्य अतिथि आईजी मिथिलेश शुक्ला ने छात्राओं को मन से डर को निकालने एवं निडरता के लिए तैयार किया। उन्होंने कहा कि बिना बुलाए भी किसी भी वक्त यहां पर अपनी उपस्थिति दे सकता हूं। पूर्व डीजीपी महेंद्र शुक्ला एवं आशा शुक्ला ने सभी छात्राओं के उज्वल भविष्य की कामना की। सेवा भारती के जिला अध्यक्ष सतीश सांवरिया ने आभार व्यक्त करते हुए कहा कि अग्निवीर योजना में जाने वाली छात्राएं अपने पैरों पर खड़े होकर दूसरों के घरों की भी रक्षा करेंगी। इस अवसर पर अरविंद गोयल, राजेश अग्रवाल, गुरुमुख सैनी, जगदीश खंडेलवाल, विजय अग्रवाल, संदीप खंडेलवाल, नारायण सोनी, श्यामसुन्दर सोनी, मोहन गुप्ता, जगदेव, मोहन गौर, अशोक मालवीय, हरीश अग्रवाल, आशीष सोलंकी, कैलाश रेकरवार एवं देवेंद्र ध्रुव पूर्णकालिक उपस्थित थे।

मानसरोवर ने की नव संवत्सर की काव्यात्मक शुरुआत



इटारसी, देशबन्धु। मानसरोवर साहित्य समिति के तत्वावधान में नव संवत्सर प्रारंभ होने पर गुड़ी पडवा के अवसर पर काव्य गोष्ठी का आयोजन किया गया। प्रेम शंकर दुबे स्मृति पत्रकार भवन में आयोजित काव्य गोष्ठी की अध्यक्षता मानसरोवर साहित्य समिति के अध्यक्ष राजेश दुबे ने की। इस अवसर पर मुख्य अतिथि जलकरा डॉ सतीश शमी मौजूद रहे। शुभारंभ मां सरस्वती के समक्ष द्वीप प्रखलन के साथ किया। सरस्वती वंदना कार्यक्रम के संयोजक कवि गुलाब भूमकर ने प्रस्तुत की। उनकी कविता 'नए साल में कुछ तो नया करके हम बतायेंगे, बस एक फूल गुलाब का मां के चरणों में चढ़ायेंगे' ने खूब वाह-वाही लूटी। काव्य गोष्ठी में राम वल्लभ गुप्त, टीआर चोलकर, सतीश शमी, डॉ आजाद सिंह, गुलाब भूमकर, रूपेंद्र गौर, विनय चौर, अविनेश चंद्रवंशी, चंद्रशेखर साखरकर, हनीफ खान, कमल पटेल, प्रवीण कुमार शर्मा, बृजमोहन सिंह सोलंकी, प. रामाधर तिवारी की प्रस्तुतियों से श्रोता मंत्र मुग्ध हो गए। संचालन साहित्यकार विकास उपाध्याय ने तथा आभार प्रदर्शन संस्था के प्रचार सचिव सौरभ दुबे ने किया।

खेल स्टेडियम की लाइट कटी, अंधेरे में प्रेक्टिस नहीं कर पा रहे खिलाड़ी



इटारसी, देशबन्धु। पिछले दिनों विधायक डॉ. सोतासरन शर्मा ने विधानसभा में इटारसी में स्थित श्रीमंत विजयराजे सिंधिया खेल प्रशाला में सुविधा जुटाने प्रश्न उठाया था और जवाब में खेल मंत्री ने यहां व्यवस्थाओं के लिए बजट स्वीकृत करे का भरोसा दिया था। बजट तो दूर, इस स्टेडियम में विगत दस दिनों से लाइट नहीं होने से खिलाड़ी शाम का अभ्यास नहीं कर पा रहे हैं। खिलाड़ियों और यहां उनको प्रशिक्षण देने

वाले कोच का कहना है कि श्रीमंत राजमाता विजयराजे सिंधिया खेल प्रशाला स्टेडियम खेड़ा की लाइट पिछले 10 दिनों से खेल एवं युवा कल्याण विभाग नर्मदापुरम द्वारा बिजली का बिल न भरने से बंद पड़ी हुई है, जिसके कारण शाम के समय खिलाड़ियों को अभ्यास करने में अंधेरे का सामना करना पड़ रहा है। पानी की व्यवस्था न होने से ग्राउंड पूरा सूख गया है। इस स्टेडियम में फुटबॉल ही नहीं एथलीट, पुलिस भर्ती की तैयारी



पर आने वाले बच्चे, बास्केटबॉल के खिलाड़ी यहां पर सुविधाओं के अभाव के बावजूद प्रैक्टिस करते हैं। छोटे-छोटे खिलाड़ियों ने नर्मदापुरम कलेक्टर और खेल मंत्री से जल्द से जल्द स्टेडियम में बिजली व्यवस्था को ठीक करने की गुहार लगाई है। राजमाता विजयराजे सिंधिया खेल प्रशाला में स्टाफ की नियुक्ति, बिजली बिल, संपत्ति रखरखाव के लिए कब कितनी राशि जारी की गई

है, जैसे कई सवाल नर्मदापुरम विधायक डॉ सोतासरन शर्मा ने विस में उठाए। खेल मंत्री विश्वास सारंग ने सवालों के जवाब में बताया कि नर्मदापुरम जिले के इटारसी स्थित श्रीमंत राजमाता विजयराजे सिंधिया खेल प्रशाला के रख-रखाव हेतु आउटसोर्स पर 02 सुरक्षार्कर्म, 01 सफाईकर्म, 01 ग्राउण्डमैन एवं खेल सिखाने हेतु 03 सहायक प्रशिक्षक (एथलेटिक्स, बास्केटबाल, बैडमिन्टन) की स्वीकृति की गई

है। खेल प्रशाला के विद्युत देयकों सहित अन्य संपत्ति के रख-रखाव हेतु प्राप्त बजट एवं व्यय की जानकारी पुस्तकालय में रखे परिशिष्ट अनुसार है। खेल मंत्री ने कहा है कि खेल प्रशाला इटारसी में खेल सुविधाओं एवं प्रशिक्षकों की नियुक्ति हेतु शासन नियमित बजट आवंटन भी करेगा।

इनका कहना है... हम लोग नियमित बिल जमा करते हैं, एक दिन लेट होने पर भी बिजली विभाग कनेक्शन काट देता है। हमने कलेक्टर की मीटिंग में भी यह मुद्दा रखा है, अभी कनेक्शन जुड़वाने के लिए कार्रवाई की जा रही है।

उमा पटेल, जिला खेल अधिकारी नर्मदापुरम

हम किसी भी शासकीय बिजली कनेक्शन को एक दिन को बिल बकाया में नहीं काटते, उनका चार माह का 44 हजार रुपए का बिल बकाया है। वे कहते हैं कि भर दिया, लेकिन डीलेट भी नहीं देते हैं।

अखिलेश कनोजे, प्रबंधक शहर, मप्र मक्षेविक

खाद्य सुरक्षा अधिकारी ने स्कूलों में भोजन की गुणवत्ता जांचने लिए नमूने, प्रयोगशाला भेजे

इटारसी। जिला प्रशासन के निदेशन पर खाद्य सुरक्षा प्रशासन ने विभिन्न स्कूलों में मध्याह्न भोजन की गुणवत्ता जांचने सैंपल एकत्र किये। खाद्य सुरक्षा अधिकारी ने शालाओं में विद्यार्थियों को परोसे जाने वाले भोजन एवं भोजन बनाने वाले किचिन का

इन नमूनों का निरीक्षण किया- खाद्य सुरक्षा अधिकारी ने शंकर स्वसहायता समूह रैसलपुर, ज्योति स्वसहायता समूह रैसलपुर, पूजा स्वसहायता समूह मिसनखेड़ा इटारसी, कावेरी आजीविका स्वसहायता समूह ब्यावरा, सुरभि स्वसहायता समूह इटारसी, सहेली स्वसहायता समूह इटारसी, जी व न दायनी स्वसहायता समूह इटारसी का निरीक्षण कर खाद्य पदार्थ के नमूने एकत्र किये।



कुल 55 नमूने औचक निरीक्षण किया। इस दौरान गुणवत्तापरक भोजन सामग्री की जांच के लिए तैयार भोजन के नमूने लिए। निरीक्षण में विभिन्न प्राथमिक और माध्यमिक शालाओं में स्वसहायता समूहों द्वारा संचालित भोजन विनिर्माण स्थलों का दौरा किया। इन स्थलों से खाद्य सामग्री, जैसे पूड़ी, पराठा, दाल-सब्जी के नमूने एकत्र किए।

लिपे- खाद्य सुरक्षा प्रशासन ने अब तक कुल 55 तैयार भोजन सामग्री के नमूने एकत्र किए गए हैं और इन्हें राज्य खाद्य प्रयोगशाला में परीक्षण हेतु भेजा जा रहा है। इस कार्यवाही के दौरान मुख्यालय खाद्य सुरक्षा अधिकारी जितेंद्र सिंह राणा एवं खाद्य सुरक्षा अधिकारी कमलेश दियावार ने निरीक्षण और नमूना संग्रह किया।

ईद-उल-फितर पर अता की गई विशेष नमाज



इटारसी, देशबन्धु। ईद-उल-फितर का त्योहार सोमवार को अकीदत के साथ मनाया। मुस्लिम धर्मावलंबी अलग-अलग मस्जिदों और ईदगाह में तय वक्त पर नमाज अता करने पहुंचे। इस्लामिक कैलेंडर के अनुसार, रमजान के बाद शवाल की पहली तारीख को ईद-उल-फितर मनायी जाती है। इस वर्ष देश के अनेक स्थानों पर वक्त बिल के विरोध में कुछ मुस्लिम



कमेटीयों के आह्वान पर मस्जिदों में काली पट्टी बांधकर नमाज अता की गई। अमन के शहर इटारसी में ऐसा कोई भी कदम नहीं उठाया गया। यहां स्पष्ट तौर पर कहा गया था कि ऐसा कोई कदम नहीं उठाया जाएगा। अंजुमान कमेटी के सदर निसार अहमद सिद्दीकी ने कहा कि मुल्क में अमन चैन की दुआ के साथ शांतिपूर्ण तरीके से नमाज हुई और सद्भावना पूर्वक त्योहार मनाया जा रहा है।

अंजुमान कमेटी के सदर सिद्दीकी ने बताया कि सबसे पहले सुबह 8:30 बजे नाला मोहल्ला ईदगाह में पहली नमाज अता की गई। सुन्नी ईदगाह जामा मस्जिद में, जामा मस्जिद पांचवी लाइन, मोहम्मदी मस्जिद पीपल मोहल्ला, रजा मस्जिद आर्डेनस फैक्ट्री और चांदौन मस्जिद में 8:45 बजे अकीदतमें ईद की विशेष नमाज अता की। हुदा मस्जिद नयागड में 8:30 बजे नमाज अता

जनता की मांग लेकर कांग्रेस करेगी नपा का घेराव

इटारसी, देशबन्धु। नगर कांग्रेस कमेटी की श्री प्रेमशंकर दुबे स्मृति पत्रकार भवन में बैठक में नगर पालिका परिषद इटारसी द्वारा संचालित बेलगाम कार्यशैली, अधिकारियों और सत्ता पक्ष की मनमानी के चलते जन विरोधी नीतियों को लागू करने

का किराया एवं टैक्स वृद्धि करने पर प्रस्ताव पास किया। जिस पर कांग्रेस के समस्त पार्षदों एवं संगठनों ने अपना कड़ा विरोध दर्ज कराया था। इस प्रस्ताव के विरोध में नगर कांग्रेस कमेटी अध्यक्ष मयूर जायसवाल ने मुख्य नगर पालिका



के विरोध में सात सूत्री बिंदुओं एवं मांगों को लेकर नगर पालिका को घेरने की तैयारी के संदर्भ में चर्चा की गई। बैठक में यह तय किया कि किन-किन मांगों को लेकर नगर पालिका को घेरा जाए। उल्लेखनीय है कि 27 फरवरी को नगर पालिका इटारसी का साधारण व्यापक सम्मेलन था, जिसमें नगर पालिका की स्वामित्व वाली दुकानों

का किराया एवं टैक्स वृद्धि करने पर प्रस्ताव पास किया। जिस पर कांग्रेस के समस्त पार्षदों एवं संगठनों ने अपना कड़ा विरोध दर्ज कराया था। इस प्रस्ताव के विरोध में नगर कांग्रेस कमेटी अध्यक्ष मयूर जायसवाल ने मुख्य नगर पालिका

अग्निपीड़ित किसानों से मिले राष्ट्रीय किसान मजदूर महासंघ के पदाधिकारी



इटारसी, देशबन्धु। राष्ट्रीय किसान मजदूर महासंघ के पदाधिकारियों ने अग्नि पीड़ित किसानों को क्षतिपूर्ति दिलाने दौरा कर किसानों से बातचीत की और क्षतिपूर्ति मुआवजा दिलाने का भरोसा दिया। संगठन के प्रदेश मंत्री रमाकांत मीणा, शिवराज राजोरिया जिला अध्यक्ष नर्मदापुरम, जितेंद्र भागवत प्रांतीय उपाध्यक्ष, नरेंद्र कुमार ब्लॉक अध्यक्ष इटारसी ने गजपुर, घोघरी के किसानों से मुलाकात कर आश्वासन दिया है। इस दौरान बताया गया कि किसान दिलीप वलद हजारीलाल चौरै की आधा एकड़, सुरेश गोकल राजपूत 1 एकड़, यशवंत राजपूत 2 एकड़, विश्राम झगड़ राजपूत डेढ़ एकड़, संतोष रघुनंदन 4 एकड़, जगदीश घोसी की डेढ़ एकड़, दुलारे धन्नालाल 4.30 एकड़ एवं दमदम ग्राम की 14 एकड़ जमीन में गेहूं की खेड़ी फसल जलकर खाक हुई थी। इस दौरान थाना प्रभारी गुरु से महासंघ के पदाधिकारियों ने एक ज्ञापन के माध्यम से मांग की है कि दमदम में आगजनी की जांच कर हावैस्टर मालिक पर प्रकरण दर्ज किया जाए जिससे पीड़ित किसानों को न्याय मिल सके।

इटारसी नपाध्यक्ष ने किया तीन पार्क, संजीवनी क्लीनिक, आंगनबाड़ी भवन और सड़क निर्माण का निरीक्षण

इटारसी, देशबन्धु। नगरपालिका अध्यक्ष इटारसी पंकज चौरै ने वार्ड 13 और 14 में चल रहे विकास कार्यों का निरीक्षण किया। उन्होंने यहां वार्ड 13 में विकसित किए जा रहे तीन पार्क, संजीवनी क्लीनिक, आंगनबाड़ी भवन के अलावा वार्ड 14 में हाल ही में बनी सड़क का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान राज्य सभापति व वार्ड 13 के पार्षद प्रतिनिधि मनीष ठाकुर, वार्ड 14 के पार्षद संजय ठाकुर मौजूद थे।

नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरै ने प्रकाश उद्यान के पास बन रही संजीवनी क्लीनिक का निरीक्षण भी पार्षद प्रतिनिधि श्री ठाकुर के साथ किया। उन्होंने निर्माण की कार्य की प्रशंसा की। चौरै ने वार्ड 14 में पार्षद संजय ठाकुर के साथ यहां हालही में बनी मुख्य रोड का निरीक्षण किया

निरीक्षण की शुरुआत वार्ड 13 में विकसित किए जा रहे पार्क से हुई। नपाध्यक्ष श्री चौरै ने यहां पार्क बांड़ड़ीवाल का निरीक्षण किया। पार्षद प्रतिनिधि मनीष ठाकुर ने बताया कि यहां पार्क इस तरह से विकसित किए जा रहे हैं जिससे यहां के नागरिकों को रोड चौड़ी भी मिल जाए। श्री ठाकुर ने बताया कि साई मंदिर के पास मौजूद पार्क का निरीक्षण नपाध्यक्ष श्री चौरै को करवाया है। यहां बांड़ड़ीवाल निर्माण के साथ ही एक सामुदायिक भवन प्रस्तावित है। इसी के साथ ही कालोनी के एक अन्य क्षेत्र स्थित पार्क में बन रही आंगनबाड़ी भवन का निरीक्षण भी नपाध्यक्ष श्री चौरै ने किया। यहां आंगनबाड़ी निर्माण के बाद पार्क की बांड़ड़ीवाल भी की जाएगी।

और निर्माण पर संतोष जाहिर किया। यहां महिलाओं ने नपाध्यक्ष पंकज चौरै के प्रति आभार जताया है। साथ ही कुछ समस्याएं भी नपाध्यक्ष को बताईं जिसे शीघ्र ही हल करने का वादा नपाध्यक्ष श्री चौरै ने किया। वार्ड 13 की पार्षद अमृता ठाकुर ने बताया कि वार्ड में करीब एक करोड़ के निर्माण कार्य चल रहे हैं एवं वार्ड के प्रमुख सभी ग्रांडों में बांड़ड़ी बाल एवं रोड का निर्माण कार्य प्रारंभ हो चुका है साथ ही पवन तिवारी के मकान से लेकर कमल दरड़ा के मकान तक एवं शेखर सोनी के मकान के सामने डामर रोड का कार्य भी प्रारंभ होगा।

पुस्तक और गणवेश मेले में कॅरियर मार्गदर्शन शिविर एक सराहनीय पहल साबित हुआ

नर्मदापुरम, देशबन्धु। मध्य प्रदेश शासन विभिन्न संकाय विकल्पों की जानकारी दी, जो उन्हें अपनी रुचि और क्षमता के अनुसार आगे का रास्ता चुनने में मदद करेगी। वहीं, कक्षा 12 वीं के छात्रों को सरकारी और निजी क्षेत्रों में उपलब्ध करियर अवसरों से अवगत कराया, जिससे वे अपने कौशल को सही दिशा में उपयोग कर सकें। खास तौर पर कोविड-19 के बाद के बदलते परिदृश्य में करियर विकल्पों पर ध्यान देना इस आयोजन की प्रासंगिकता को और बढ़ाता है। शिविर में विशेषज्ञों की भागीदारी ने इसे और प्रभावी बनाया। डॉ.

गणेश पटेल संपागीय मास्टर ट्रेनर और श्रीमती सरिता पाल, श्रीमती सारिका तिवारी, सुश्री शायना खान कीर्ति तिवारी, दीप्ति दीवान, नीलिमा साहू, अनुभवी शिक्षकों ने छात्रों को प्रेरित करने और उनके सवालों का समाधान करने में अहम भूमिका निभाई। इसमें राजेश गुप्ता, डॉ राजेश जायसवाल, नोडल विनोद कुमार तिवारी, सपना गोलानी बीआरसी, वीके नरवरिया, डीपन व्यास, आयुष खापर, संतोष बावरिया, आशुतोष शर्मा, आनंद दुबे, राकेश कुमार तिवारी, सुनील दुबे, हरवीर गौर का विशेष सहयोग रहा।



महाविद्यालय नर्मदापुरम में किया गया। मेले में अभिभावकों ने उत्साह से बच्चों के लिए संबंधित विद्यालय की किताबें उचित मूल्य पर खरीदीं। 2 दिन चले पुस्तक गणवेश मेला में पालकों और बच्चों की भीड़ लगी। 700 अभिभावकों ने मेले से पुस्तकों को खरीदी कर शासन की पहल को सकारात्मक और सराहनीय बताया। जिला शिक्षा अधिकारी शर्तुंजय प्रताप बिसेन ने बताया कि शिविर में कक्षा 10 वीं और 12 वीं के छात्रों को उनके भविष्य के लिए महत्वपूर्ण दिशा-निर्देश प्रदान किए। कक्षा 10 वीं के छात्रों को

गणेश पटेल संपागीय मास्टर ट्रेनर और श्रीमती सरिता पाल, श्रीमती सारिका तिवारी, सुश्री शायना खान कीर्ति तिवारी, दीप्ति दीवान, नीलिमा साहू, अनुभवी शिक्षकों ने छात्रों को प्रेरित करने और उनके सवालों का समाधान करने में अहम भूमिका निभाई। इसमें राजेश गुप्ता, डॉ राजेश जायसवाल, नोडल विनोद कुमार तिवारी, सपना गोलानी बीआरसी, वीके नरवरिया, डीपन व्यास, आयुष खापर, संतोष बावरिया, आशुतोष शर्मा, आनंद दुबे, राकेश कुमार तिवारी, सुनील दुबे, हरवीर गौर का विशेष सहयोग रहा।

अंडर 13 आयु वर्ग के लिए नर्मदापुरम की टीम घोषित

नर्मदापुरम, देशबन्धु। मध्य प्रदेश क्रिकेट एसोसिएशन के तत्वावधान में नर्मदा पुरम संभाग क्रिकेट एसोसिएशन द्वारा आयोजित एडव्वल्यू कनमंडीकर ट्रॉफी अंडर 13 क्रिकेट प्रतियोगिता के लिए नर्मदापुरम टीम की घोषणा हुई। नर्मदापुरम टीम के कोच अनिकेत परमार एवं मैनेजर चेतन राजपूत होंगे। नर्मदापुरम के मानसरोवर सचिव अनुराग मिश्रा ने बताया कि एडव्वल्यू कनमंडीकर ट्रॉफी अंडर 13 बॉयज क्रिकेट प्रतियोगिता के पूल सी के मैच एमपीसीए ग्राउंड नर्मदापुरम में होंगे। प्रथम मैच नर्मदा पुरम संभाग एवं उज्जैन संभाग के मध्य दो दिवसीय मैच 1 अप्रैल से खेला जाएगा। प्रतियोगिता के पूल सी में नर्मदापुरम, उज्जैन एवं शहडोल की टीम हिस्सा लेगी।

चलती अहमदाबाद-बरौनी एक्सप्रेस ट्रेन में आग



इटारसी, देशबन्धु। बानापुरा और खुटवास रेलवे स्टेशन के मध्य अहमदाबाद-बरौनी एक्सप्रेस के जेनरेटर और पार्सल बोगी में आग लगने से हड़कंप मच गया। घटना शाम करीब 4 बजे के आसपास की बतायी जाती है। ट्रेन दोपहर करीब 2 बजे खंडवा से इटारसी की ओर रवाना हुई थी। धरमकुंडी स्टेशन निकलने के बाद खंडा नंबर 724/12 के पास ट्रेन

गार्ड ने धुआं निकलते देखा तो ट्रेन को अचानक रोका। ट्रेन के रुकने और आग की सूचना से यात्रियों में हड़कंप मच गया। घटना के बाद नगर को करीब सवा घंटे रोका गया और आग वाले कोचों को ट्रेन से अलग किया। आग लगने की इस घटना के कारण खंडवा से इटारसी आने वाला रेलवे ड्राउन ट्रेक पर यातायात बंद हो गया था। आग ट्रेन की आखिरी में लगे जेनरेटर और

पार्सल बोगी में लगी थी। बोगी में स्टील के बर्तन के कार्टून भरे थे। आग के साथ धुआं उठने से जेनरेटर कोच के कर्मचारी तुरंत बाहर निकले। सूचना के बाद दमकल को बुलाया। डोलरिया थाना पुलिस और आरपीएफ इटारसी से बल मौके पर पहुंचा। ट्रेन में आग लगने की घटना के बाद यात्रियों में हड़कंप मच गया। ट्रेन के रुकते ही यात्री नीचे उतरें।

देश की हिफाजत और भाईचारे की दुआं मांगकर मनाई ईद

गले मिलकर दी मुबारकबाद, बांटी मिठाईयां

बनखेड़ी, देशबन्धु। मुस्लिम धर्मावलंबियों ने सोमवार को नगर की ईदगाह में ईदुल फितर का पर्व मनाया। एक दूसरे के गले मिलकर मुबारकबाद दी। सुबह करीब साढ़े 9.30 बजे स्थानीय ईदगाह में ईद की विशेष नमाज अदा की गई। इसके पहले पेश इमाम मुहम्मद इमरान अजहरी साहब ने ईद पर बयान देते हुए ईद का विस्तारपूर्वक महत्व बताया। एक-दूसरे का सहयोग, सम्मान करने, असहाय, पड़ोसियों की मदद करने की बात बताई। इसके बाद नमाज अता करके सामूहिक दुआं मांगी। जिसमें देश की हिफाजत, तरकी, खुशहाली, आपसी

भाईचारे की दुआं मांगी गई। प्रशासन के सहयोग के लिए धन्यवाद दिया। ईदगाह पर तहसीलदार अलका इक्का, नायब तहसीलदार राम सिपाही मरावी, थाना प्रभारी सुधाकर बारस्कर, प्रशासनिक अमला सहित स्थानीय जनप्रतिनिधि और गणमान्य मौजूद रहे। सिपाही मरावी, थाना प्रभारी सुधाकर बारस्कर ने नमाज की ईदगाह में ईदुल फितर का पर्व मनाया। एक दूसरे के गले मिलकर मुबारकबाद दी। सुबह करीब साढ़े 9.30 बजे स्थानीय ईदगाह में ईद की विशेष नमाज अदा की गई। इसके पहले पेश इमाम मुहम्मद इमरान अजहरी साहब ने ईद पर बयान देते हुए ईद का विस्तारपूर्वक महत्व बताया। एक-दूसरे का सहयोग, सम्मान करने, असहाय, पड़ोसियों की मदद करने की बात बताई। इसके बाद नमाज अता करके सामूहिक दुआं मांगी। जिसमें देश की हिफाजत, तरकी, खुशहाली, आपसी

हाजी मोहम्मद सोहराब, हमिद बेग मिर्जा, अंबार अहमद, अहफज पट्टर, शमशेर खान सहित तहसीलदार अलका इक्का, नायब तहसीलदार राम सिपाही मरावी, थाना प्रभारी सुधाकर बारस्कर, प्रशासनिक अमला सहित स्थानीय जनप्रतिनिधि और गणमान्य मौजूद रहे। 10 साल की उम्र में रखे 28 रोजे - इस्लाम धर्म के अनुसार रहमत और बरकत वाले माहे रमजान में रोजे रखना सभी बालिगों पर फर्ज है। इसके बावजूद 10 साल के मोहम्मद फरहाद उर्फ जैद पिता मोहम्मद जावेद ने भी 28 रोजे रखे, जो करीब 40 डिग्री से जेज गर्मी में 13 घंटे 45 मिनट तक लंबे रहे। इसके साथ ही पांचों वक्त की नमाज और तराबीह की नमाज भी समय-समय पर अदा की गई।

नर्मदा नियरे

सार-समाचार

परीक्षा परिणाम एवं प्रतिभा

सम्मान समारोह का आयोजन

हरदा, देशबन्धु। सरस्वती विद्या मंदिर सीबीएसई हायर सेकेंडरी विद्यालय इंदौर रोड हरदा में कक्षाओं की वार्षिक परीक्षा परिणाम घोषित किया गया। इसके साथ ही वार्षिक गतिविधियों पर आधारित बस्ता, गणवेश, छात्र परिचय, गणित मेला, बालिका शिक्षा के अंतर्गत राखी सजाओ, आरती की



थाली सजाओ नारियल सजाओ, संस्कृति ज्ञान परीक्षा आदि प्रतियोगिताओं में विशेष रूप से सर्वाधिक उपस्थित, सर्वाधिक अंक, कक्षा रत्न तथा विद्यालय रत्न जैसे सभी प्रतिभावान छात्र छात्राओं को मंच से पुरस्कृत किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ मंच पर उपस्थित अतिथि समिति के अध्यक्ष जगदीश टांक, प्रांतीय समिति सदस्य एवं जिला प्रतिनिधि संदीप केकरे द्वारा कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। संस्था प्राचार्य विनय शर्मा ने सभी अभिभावकों, अतिथिगण का आभार व्यक्त किया।

खेड़ा समवेत में सजा

माता का दरबार

इटारसी, देशबन्धु। मां भगवती की उपासना का पर्व चैत्र नवरात्रि के दौरान विभिन्न स्थानों पर धार्मिक आयोजन चल रहे हैं। इसी दौरान हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी नगर पालिका के खेड़ा स्थित



समवेत पर मां का दरबार सजाया है। हर नवरात्रि पर खेड़ा समवेत पर माता का दरबार सजाया जाता है। यहां कार्यरत नगर पालिका के जल विभाग के कर्मचारी दोनों वक्त माता की आरती-पूजन करते हैं और प्रसाद वितरण किया जाता है। इस धार्मिक आयोजन में नगर पालिका के अधिकारी और जनप्रतिनिधि भी शामिल होते हैं।

अंबेडकर जन सेवा संगठन ने

निकाली बाइक रैली

बैतूल, देशबन्धु। अंबेडकर जनसेवा संगठन एजेण्डा आमला के द्वारा डॉ बाबासाहेब भीमराव अंबेडकर जयंती के उपलक्ष्य में विशाल बाइक रैली निकाली गई।



रैली आमला नगर के मुख्य मार्ग से होते हुए गावेंद कालोनी, बस स्टैंड मेन मार्केट होते हुए पुलिस ग्राउंड पहुंची। इस दौरान बाबा साहब के नारों से आमला गुंज उठा। रैली के इसके पश्चात एजेण्डा के सभी कार्यकर्ताओं का सम्मेलन आयोजित हुआ। इस दौरान मुख्य अतिथि एजेण्डा के प्रदेश अध्यक्ष आशीष खातरकर ने सभी कार्यकर्ताओं को अपने उद्बोधन के माध्यम से मजबूत संगठन निर्माण व प्रत्येक समाज के शोषित, पीड़ित लोगों की आवाज उठाने व सामाजिक मजबूती एवं जागरूकता के लिए संबोधित किया। इस दौरान उन्होंने संगठन के सभी कार्यकर्ताओं को पूर्ण निष्ठा व ईमानदारी से बाबा साहब के विचारों को सभी वर्ग के बीच पहुंचाने के लिए प्रेरित किया।

कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए श्री खातरकर ने आवश्यकता पड़ने पर सहयोग की बात कही। इस दौरान एजेण्डा जिला उपाध्यक्ष आशु बर्डे और आमला नगर अध्यक्ष मयूर पाटील एवं अन्य संगठन के सामाजिक नेतृत्वकर्ता ने अपने उद्बोधन के माध्यम से एजेण्डा आमला के कार्यकर्ताओं को सामाजिक कार्य करने के लिए प्रोत्साहित किया। उपस्थित सभी कार्यकर्ताओं को हर संभव मदद करने की बात कही।

कार की टक्कर से युवक की

चिचोली, देशबन्धु। तेज रफ्तार कार ने बाइक सवार युवक को जोरदार टक्कर मार दी। इससे युवक के सिर में गंभीर चोट आने से उपचार के दौरान अस्पताल में युवक ने दम तोड़ दिया। वहीं बाइक सवार एक साथी गंभीर रूप से घायल है। इसी बीच कार चालक मौके से कार लेकर फरार हो गया। पुलिस ने सीसी कैमरे की मदद से कार का पता लगा लिया है। कार चालक पर कारवाई की गई है।

जानकारी के मुताबिक चिचोली भगत सिंह बाई निवासी सौरभ उर्फ बिट्टू पिता विनायक चढोकार 30 साल साथी इरशाद पिता कल्लु निवासी पेते कालोनी के साथ बाइक से मलाजपुर की ओर जा रहे थे। इसी दौरान विपरीत दिशा से तेज रफ्तार कार एमपी 09 डब्ल्यूएम 9935 ने बाइक सवार को जोरदार टक्कर मार दी। इस दुर्घटना में सौरभ के सिर पर गंभीर चोट आने के बाद उपचार के लिए जिला अस्पताल के बाद नागपुर रेफर कर दिया। उपचार के दौरान युवक ने दम तोड़ दिया। वहीं इरशाद जिला अस्पताल में भर्ती है।

चिन्हित और सनसनीखेज अपराधों पर प्रभावी कार्रवाई सुनिश्चित की जाए : कमिश्नर

नर्मदापुरम, देशबन्धु। जिलों में सनसनी खेज एवं जघन्य अपराध करने वाले दोषियों को न्यायालय के माध्यम से दंडित किया जाए एवं सनसनीखेज एवं जघन्य अपराधों पर प्रभावी अंकुश लगाया जाए। यदि ऐसी अपराधिक मामले बंटित होते हैं तो प्राथमिकता से प्रकरण दर्ज कर विवेचना कर प्रकरण न्यायालय में प्रस्तुत किये जाएं। सभी साक्ष्य एवं गवाह तैयार कर ऐसे अपराधियों को न्यायालय के माध्यम से दंडित किया जाए। उक्त निर्देश नर्मदा पुरम संभाग कमिश्नर कृष्ण गोपाल तिवारी ने गत दिवस सनसनीखेज एवं जघन्य अपराधों की संभाग स्तरीय समिति की बैठक में दिए। बैठक में पुलिस महानिरीक्षक मिथिलेश कुमार शुक्ला, डीआईजी प्रशांत खरे, पुलिस अधीक्षक डॉक्टर गुरु कर्ण सिंह, हरदा कलेक्टर आदित्य सिंह, जिला अभियोजन अधिकारी राजकुमार नेमा तथा अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

पुलिस अधीक्षक डॉक्टर गुरकरण सिंह ने सनसनीखेज एवं जघन्य अपराधों की जानकारी देते हुए बताया कि वर्ष 2008 से 15 मार्च 2025 तक की अवधि में विभिन्न अपराध चिन्हित किए गए हैं एवं इन अपराधों में अपराधियों को दंडित करने का पूरा प्रयास किया गया है। पुलिस अधीक्षक ने बताया कि नर्मदापुरम जिले में इस



अवधि में 188, बैतूल में 182, हरदा में 163 प्रकरण जघन्य अपराधों के विभिन्न थानों में दर्ज किए गए थे। वर्तमान में सभी प्रकरण न्यायालय में प्रस्तुत कर दिए गए हैं। विवेचना में कोई भी प्रकरण लंबित नहीं है। चिन्हित अपराधों में पृथक खात्मा के प्रकरण के अंतर्गत नर्मदा पुरम में ऐसे पांच, बैतूल में दो और हरदा में तीन प्रकरण हैं। न्यायालय में प्रस्तुत प्रकरणों में नर्मदा पुरम में 183 प्रकरण, बैतूल में 180 और हरदा में 160 प्रकरण हैं जो न्यायालय में प्रस्तुत किए गए हैं। जिनमें नर्मदापुरम में 145 प्रकरणों का निराकरण सफलतापूर्वक किया गया है वहीं बैतूल में 141 एवं हरदा में 126 प्रकरणों का निराकरण कर दोषियों को दंडित किया गया है।

इस अवधि में न्यायालय में लंबित प्रकरणों को देखते नर्मदापुरम में 38, बैतूल में 39 एवं हरदा में 34 प्रकरण हैं। वहीं विभिन्न प्रकरणों में दोषियों को सजा भी हुई है। जिनमें नर्मदापुरम में ऐसे 94 प्रकरण, बैतूल में 107 एवं हरदा में 63 प्रकरण हैं जिनमें न्यायालय द्वारा अपराधियों को दोषी पाए जाने पर दंडित किया गया है। वहीं न्यायालय से समाप्त हुए प्रकरणों में नर्मदा पुरम के दो, बैतूल के तीन एवं हरदा के एक प्रकरण है। नर्मदापुरम में 49 व्यक्ति दोष मुक्त हुए हैं। बैतूल में 31 एवं हरदा में 62 व्यक्ति दोष मुक्त हुए हैं। पुलिस अधीक्षक ने बताया कि देखा जाए तो नर्मदापुरम जिले में दोषियों को सजा देने के मामले में उसका प्रतिशत 64 .83 रहा

है वहीं बैतूल में 75.89 एवं हरदा में 50.8 रहा है।

पुलिस अधीक्षक ने बताया कि जिला स्तरीय समिति की बैठक के नियमित रूप से ली जा रही है वहीं जिला स्तरीय मॉनिटरिंग सेल की बैठक भी नियमित रूप से सभी जिलों में आयोजित की जा रही है उन्होंने बताया कि न्यायालय में विचार अधीन चिन्हित प्रकरण 15 मार्च 2025 की स्थिति में नर्मदापुरम में 38 बैतूल में 39 एवं हरदा में 34 प्रकरण हैं। वहीं ऐसे प्रकरण जिन दोष मुक्त होने पर विरोधी पार्टी द्वारा अपील की गई है ऐसे प्रकरण में नर्मदापुरम में दो बैतूल में नौ और हरदा में 23 इस तरह कुल 34 प्रकरण हैं।

दिव्यांगजनों और वरिष्ठजनों हेतु सहायक उपकरण और कृत्रिम अंग प्रदान करने मूल्यांकन परीक्षण शिविर आयोजित

नर्मदापुरम, देशबन्धु। मध्यप्रदेश सरकार द्वारा राष्ट्रीय वयोश्री योजना और एडिप योजना के तहत जिले के दिव्यांगजनों और वरिष्ठजनों के लिए सहायक उपकरण और कृत्रिम अंग प्रदान करने हेतु मूल्यांकन परीक्षण शिविर आयोजित किए जा रहे हैं।

उक्त शिविरों का आयोजन जनपद पंचायत/नगरपरिषद माखननगर का शिविर का आयोजन जनपद पंचायत माखननगर में 21 अप्रैल

को किया जाएगा। इसी तरह जनपद पंचायत/नगरपरिषद सोहागपुर का शिविर का आयोजन जनपद पंचायत सोहागपुर में 22 अप्रैल को, जनपद पंचायत/नगरपालिका पिपरिया एवं सावा, कंठ पंचमढ़ी का शिविर का आयोजन जनपद पंचायत पिपरिया में 23 अप्रैल को, जनपद पंचायत/नगरपरिषद बनखेड़ी का शिविर का आयोजन जनपद पंचायत बनखेड़ी में 24 अप्रैल को

पंचायत केसला में 25 अप्रैल को, नगरपालिका इटारसी का शिविर नगरपालिका इटारसी में 26 अप्रैल को, जनपद पंचायत/नगरपालिका सिमोमा का शिविर जनपद पंचायत सिवनीमालवा में 28 अप्रैल को एवं जनपद पंचायत/नगरपालिका नर्मदापुरम का शिविर का आयोजन जनपद पंचायत नर्मदापुरम में 29 अप्रैल को किया जाएगा। उक्त सभी शिविरों का आयोजन प्रातः 11 बजे से सायं 5 बजे तक किया जाएगा।

नर्मदापुरम नपा अध्यक्ष ने किया नवनिर्मित सड़क का निरीक्षण कुठुदिनों पूर्व ही किया था भूमि पूजन, वार्ड 15 की पाषंड सहित वार्डवासी रहे मौजूद

नर्मदापुरम, देशबन्धु। नगरपालिका अध्यक्ष नीतू महेंद्र यादव के नेतृत्व में नर्मदापुरम नगर प्रगति की ओर अग्रसर है। सभी वार्डों में विकास कार्य अनवरत रूप से कराए रहे हैं। सोमवार को नगरपालिका अध्यक्ष नीतू महेंद्र

15 वीं पाषंड निर्मला हंस राय, उपयंत्री दीक्षा तिवारी, पूर्व पाषंड पंकज पांडेय, अतुल भंडारी, अमित नायक सहित वार्डवासी उपस्थित थे। सभी वार्डवासीयों ने नगरपालिका अध्यक्ष और वार्ड पाषंड द्वारा वार्ड में तेज गति से कराए जा रहे कार्यों के



यादव द्वारा वार्ड 15 में बन रही सीमेंट कांक्रीट रोडों का निरीक्षण किया। उन्होंने निरीक्षण करते हुए निर्माण एजेंसी को कार्य को समय सीमा में और गुणवत्तापूर्ण करने के निर्देश दिए। ध्यान रहे कि 23 मार्च को वार्ड 15 में दो सड़कों का भूमि पूजन रजिस्ट्रार सांसद माया नारोल्या सहित अनेक जनप्रतिनिधिगणों द्वारा किया गया। निरीक्षण के दौरान वार्ड

चलते आभार व्यक्त किया। उपयंत्री दीक्षा तिवारी ने बताया कि नगरपालिका अध्यक्ष श्रीमती यादव द्वारा नई पाषंड डाली जा रही है उसका भी निरीक्षण किया तथा निर्माण एजेंसी को समय सीमा में निर्माण कार्य करने के निर्देश दिए। निरीक्षण के दौरान नपाध्यक्ष ने कहा कि कार्य ऐसा करें कि नागरिकों को किसी भी प्रकार की परेशानी न हो।

श्रीराम कथा कामधेनु गाय है : आचार्य महेन्द्र

इटारसी, देशबन्धु। श्री रामजन्म महोत्सव नर्मदा अंचल का महत्वपूर्ण आयोजन 62वें वर्ष में श्री द्वारिकाधीश बड़ा मंदिर तुलसी चौक में आयोजित किया जा रहा है। प्रतिदिन धार्मिक आयोजन हो रहे हैं। इस वर्ष देश के कथाव्यस चित्रकार धाम के आचार्य महेंद्र मिश्र मानस मणि बाल्मीकि एवं तुलसीदासकृत रामायण पर प्रवचन दे रहे हैं।

द्वारकाधीश मंदिर परिसर में सोमवार को व्यासपीठ पर आचार्य का पूजन एवं स्वागत आयोजन समिति अध्यक्ष डॉ नीरज जैन, कार्यकारी अध्यक्ष विपिन चांडक, सचिव अभिषेक तिवारी, उपाध्यक्ष विष्णु शंकर पांडे, कोषाध्यक्ष प्रकाश मिश्रा, सहकोषाध्यक्ष अमित सेठ, प्रवक्ता भूपेंद्र विश्वकर्मा, मंदिर समिति के प्रबंधक दिनेश सैनी, समिति के ही देवेंद्र पटेल, दीपक उज्जैनिया, कैलाश रैकवार, मनोज अग्रवाल, अजय पटेल, मुकेश मैना, पाषंड राहुल प्रधान, संजय युवने, रजत मर्सकोले, ताराचंद्र राठौर, राजू बकौरिया, विनोद लॉरे, अनिल बस्तबार, केके विशेषिया, सज्जन लोहिया, दीपक कदम, राकेश पांडे, चंद्रेश कुर्या, संदीप सोनकर, राजेश अठवाल एवं समिति के अन्य सदस्यों ने किया।



कथा को विस्तार देते हुए कथाव्यस ने कहा कि राम कथा कामधेनु गाय है। श्री भगवान श्री राम उस गाय का दूध हैं। जिस तरह दूध पीछक होता है लेकिन इस दूध में अगर चीनी मिल जाए तो इस दूध की कोमल और ज्यादा हो जाती है। इसलिए भगवान राम दूध है और माता जानकी चीनी है और इस राम कथा रूपी दूध को पीने वाले व्यक्ति का जीवन पौष्टिक एवं धार्मिक बन जाता है। इसी के साथ महाराज श्री ने शिव विवाह के चरित्र का सुंदर गायन किया। कथा व्यस ने कहा कि अयोध्या में

अतिथि से पहले, गुरुजनों का सम्मान, नर्मदांचल की अच्छी परंपरा: डॉ. परिहार

सेवानिवृत्त हो रहे प्राचार्य ने अपने गुरुजनों का किया सम्मान, डाक्ट्रियमेट्री का हुआ प्रदर्शन

हरदा, देशबन्धु। किसी शिक्षक की विदाई के उत्सव में जब शिक्षक खुद कुतूहल का भाव ज्ञापित करने के लिए अपने उन गुरुजनों के सम्मान की नई परम्परा शुरू करता है, जिन्हें वह इस मुकाम तक पहुंचाने का सही हकदार मानता है, तब ऐसा आयोजन महोत्सव में बन जाता है। यह बात ललित निबंधकार डॉ. श्रीराम परिहार ने कही। वे रविवार रात को साहित्यकार एवं 38 साल शिक्षकीय सेवा में रहने के बाद साधना हायर सेकेंडरी स्कूल के प्राचार्य पद से रिटायर हो रहे ज्ञानेश चौबे के अनुभूति-संवाद कार्यक्रम को मुख्य वक्ता के रूप में संबोधित कर रहे थे।

डॉ. श्रीराम ने श्री चौबे की सादगी, आत्मीय व्यवहार, सहयोगात्मक रवैए और सृजनात्मक नजरिए का जिक्र करते हुए कहा कि 2 लाख की आबादी वाले शहर में ऐसा व्यक्ति बनना भी कठिन और बड़ा काम है, जिस पर पूरा शहर भरोसा कर सके। कोई व्यक्ति बिना सिद्धांत, समर्पण, निष्ठा और कर्म व वाणी की एकरूपता के बिना ऐसा बन ही नहीं सकता है। उन्होंने कहा कि उनका मन निर्मल है विचार नर्मदा के जल की तरह पवित्र हैं। उन्होंने कहा कि कला, राजनीति, धर्म हर मंच पर राष्ट्रीय स्तर पर श्रेष्ठ संचालन में उनकी अलग पहचान है। सतपुड़ा की सज्जा उनके चेहरे झलकती है विधायक डॉ. आरके दोगने ने कहा कि कई राजनीतिक कार्यक्रमों में उनकी उपस्थिति एक



भरोसा थी। यही कारण रहा कि उनके कुशल संचालन में किसी राजनीतिक दल ने कभी आपत्ति नहीं ली। हर उत्सव निर्विवाद रहा। शिक्षण विकास समिति के पूर्व अध्यक्ष प्रवीण जैसानी ने कहा कि श्री चौबे के पिता भी शिक्षक थे। उनके दिे अनुशासन व संस्कार की प्रतिछाया बेटे में भी परिलक्षित होती है। यही संस्कार उन्होंने शिक्षकीय सेवा के दौरान नई पीढ़ी के विद्यार्थियों को भी दिए हैं। जैन

जल गंगा संवर्धन अभियान बगलोन माइजर नहर की साफ सफाई एवं मरम्मत का कार्य किया

नर्मदापुरम, देशबन्धु। नर्मदापुरम जिले में जल गंगा संवर्धन अभियान के अंतर्गत 30 मार्च से जल संरक्षण के लिए पुरानी नहर कुए, बावड़ी, नदी, तालाब, सरोवर, नाली आदि की साफ सफाई एवं मरम्मत का कार्य प्रारंभ किया गया है। ताकि इनकी साफ सफाई एवं मरम्मत तथा स्वच्छ कर इन्हें पेयजल एवं जल प्रवाह के योग्य बनाया जा सके।



इसी कड़ी में माखन नगर के ग्राम चीचली में स्थित बगलोन माइजर की 62 चैन पर नहर मरम्मत एवं साफ सफाई का कार्य किया गया। यह नहर शुक्करवाड़ा उप नहर अनुभाग माखन नगर में स्थित है। नहर में लंबे समय से सफाई की आवश्यकता थी। जल संसाधन विभाग के अमले ने नहर को मरम्मत की एवं नहर में से कचरा एवं गंदगी, प्लास्टिक पत्ती नको निकाल कर साफ सफाई का कार्य किया गया। बताया गया कि नहर को पुनः श्रमदान करके और उसकी ठीक से मरम्मत करके पुनः जल प्रवाह के योग्य बना दिया जाएगा, जिससे आने वाले समय में किसानों को सिंचाई के लिए पर्याप्त पानी उपलब्ध हो सके। श्रमदान के दौरान आसपास के लोगों को समझाएं दी गई कि वह नहर में कचरा एवं गंदगी ना डालें सभी व्यक्ति नहर को स्वच्छ एवं साफ रखें ताकि नहर में जल का प्रवाह निर्बाध गति से होता रहे। नहर की सुरक्षा महत्वपूर्ण है अतः नहर की सुरक्षा भी की जाए।

नहरों और घाटों पर किया गया सफाई का कार्य



कार्यपालन यंत्री तवा परियोजना संभाग इटारसी अंकित सराफ ने बताया कि नर्मदापुरम जिले में जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत विभिन्न स्थानों पर नहरों और घाटों की सफाई का कार्य किया गया। इटारसी संभाग में तवा बांयोी तट मुख्य नहर के चैन क्रमांक 858 पर घाटों की सफाई की गई, सिवनी मालवा संभाग में मकड़ई उपनहर की अंबलादा डोंगर माइजर से गढ़ा निकाली गई। सोहागपुर संभाग में मानागांव माइजर के 40 चैन पर ग्राम काजलकुल में नहर की साफ-सफाई की गई।

सांस्कृतिक, सामाजिक 17 संस्थाएं एक साथ हैं। आदिवासी कला एवं बोली विकास परिषद के संचालक डॉ. धर्मेंद्र पारे ने कहा कि चौबे ने अपने आचरण से यह आदर्श पेश किया कि एक आदर्श और चरित्र से विद्यार्थी को संदेश देने वाला शिक्षक कैसा होता है। उन्होंने स्कूल के नाम के अनुरूप ही अपनी सेवा व समर्पण से साधना शब्द की सार्थकता को चरितार्थ किया।

आरंभ में 32 साल हरदा में और 6 साल बाहर सेवा देने वाले श्री चौबे ने आयोजन के अपने उन गुरुजनों का सम्मान किया, जिनके वे शिष्य रहे। उन्होंने श्रीकृष्ण टेम्पने, बंशीलाल यादव, गजराजसिंह तोमर, जेपी भायरे, राकेश सिंह, एसबी चौधरी का सम्मान किया। चिकित्सकीय व समाजसेवा के लिए समर्पित व्यक्तित्व पूर्व सिविल सर्जन डॉ. एसके सेंगर, डॉ. पीए कारला का भी सम्मान किया। गीतकार सुभाष सिटोके ने श्री चौबे के व्यक्तित्व पर लिखी रचना पढ़ी। पशु चिकित्सक राजेंद्र मालवीय ने श्री चौबे के कृतित्व और व्यक्तित्व पर बनाई 20 मिनट की डाक्ट्रियमेट्री दिखाई। इस अवसर पर प्रो. पीएस शुक्ला, रिटायर प्राचार्य डॉ. विनीता रघुवंशी, प्रदीप अजमेरा, विजय अग्रवाल, अनिल अग्रवाल, अनिल सहित अनेक गणमान्यजन व शिक्षकीय तथा समाजसेवा से जुड़े लोग शामिल रहे।

भूख से मुक्ति न मिलने तक किसान ने किया रामराज के साथ चलने से इनकार

ग्लोबल पब्लिक स्कूल में किया सुविद्या मर गया भूख से नाटक का मंचन

बैतूल, देशबन्धु। नाट्य संस्था आदिम कल्चरल एंड वेलफेयर सोसायटी बैतूल ने ग्लोबल पब्लिक स्कूल में संस्कृति संचालनालय के सहयोग से राजेश कुमार द्वारा लिखित नाटक सुखिया मर गया भूख से का किया मंचन।

नाटक का निर्देशन राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय और मध्य प्रदेश नाट्य विद्यालय से प्रशिक्षित राकेश बरवड़े और कलीम जफ़र ने किया। इस नाटक में किसानों की कर्जे से आत्महत्या करने और उनकी दयनीय हालत को दिखाया गया है। कैसे स्थानीय प्रशासन की मिलीभगत से एक गरीब किसान को हालत बद से बदतर हो जाती है। इसे ही हास्य के माध्यम से बतलाने का प्रयास किया गया है। नाटक का मंच हूबहू किसी ग्रामीण प्रवेश सा लगता है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अभिनय और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक्रमोत्सव में विक्रम संवत् पर आधारित नाटक की प्रस्तुति दी। संस्था जिले में लगातार सांस्कृतिक कार्यक्रमों को आयोजित करते आ रहा है। दृश्य परिवर्तन से नाटक अलग आयाम लेता है। अतिथि और निर्देशन से सजी इन नाट्य प्रस्तुतियों को देख दर्शक उत्साहित हुए तो कभी भावुक भी। आदिम रूप से बैतूल में जेएच शासकीय महाविद्यालय के अटल सभागार में गुडी पाड़वा के अवसर पर मध्यप्रदेश शासन के विक



नर्मदापुरम, मंगलवार 1 अप्रैल 2025

संस्थापक-संपादक : स्व. माचाराम सुरजन

सोनिया के उठाये मुद्दों पर ध्यान दे सरकार!

क्रांग्रेस की पूर्व अध्यक्ष और राज्यसभा की सदस्य सोनिया गांधी ने एक लेख में केन्द्र सरकार की उसकी शिक्षा नीति को लेकर जमकर घेराबन्दी की है। उनका आरोप है कि भारतीय जनता पार्टी की सरकार बिना पर्याप्त विचार-विमर्श के और अपने राजनीतिक उद्देश्यों को पूरा करने के मकसद से राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 जनता पर थोप रही है। अंग्रेजी अखबार द हिंदू में प्रकाशित होने के बाद जमकर चर्चा में आये इस लेख में सोनिया गांधी ने इस बात की आलोचना की है कि भाजपा सरकार ने 'सी 3' (केंद्रीकरण- सेंट्रलाइजेशन, व्यावसायीकरण- कर्मशीलाइजेशन और सांप्रदायिकता- कम्युनलिज्म) के अपने एजेंडे को आगे बढ़ाने का साधन नई शिक्षा नीति (एनईपी) को बनाया है। इस लेख में वैसे तो कांग्रेस नेत्री ने अनेक महत्वपूर्ण मुद्दे उठाये हैं परन्तु इसका मुख्य फोकस शिक्षा प्रणाली के वे आयाम हैं जो देश के लिये विनाशकारी साबित होंगे। उन्होंने एनईपी में अनेक खामियां गिनाते हुए कहा कि यह राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के विचारों को पूरा करने के लिये बनाई गई है।

शिक्षा किसी भी समाज के विकास को बुनियाद होती है। सोनियाजी के इस लेख में एनईपी से उत्पन्न होने वाले खतरे तथा उनकी चिंताएं साफ झलकती हैं जो इस बात का भी आभास कराती हैं कि इस शिक्षा प्रणाली की राह पर चलकर बनने वाला समाज व देश कैसा होगा। इस लेख में सरकार की शिक्षा के प्रति बरती जाने वाली उदासीनता तथा नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में पिछले 11 वर्षों से चल रही सरकार की सायास फैलाई जा रही बदईतजाम्मी के चलते बड़ी तादाद में बन्दे होते स्कूल, सरकार के विचारों का समर्थन न करने वाले शिक्षाविदों तथा शिक्षकों के साथ होता भेदभावपूर्ण व्यवहार आदि की ओर तो ध्यान दिलाया ही गया है, सोनिया गांधी ने विस्तार से स्पष्ट किया है कि ' 3 सी' का एजेंडा मोदी सरकार किस प्रकार से लागू कर रही है और उसके दुष्परिणाम क्या हो रहे हैं। यही एक तरह से उनकी शिक्षा व्यवस्था की समीक्षा का निष्कर्ष है जो हर उस नागरिक को परेशान करने के लिये काफी होना चाहिये जो मूल्य की बेहतर की सोचता हो। नई शिक्षा प्रणाली के नाम पर बच्चों को जिस प्रकार से ढाला जायेगा और उनके जो हालात होंगे, उसकी ओर साफ इशारा सोनिया गांधी के लेख में है।

मुख्यतः जिस '3 सी' का उन्होंने अपने लेख में जिक्र किया है, उसके पहले 'सी' यानी केन्द्रीकरण के बारे में बात की जाये तो यह तो साफ है कि यह सरकार समाज के हर संसाधन व अवसरों पर एकाधिकार कर रही है। इनमें शिक्षा व्यवस्था भी है। लेख में कहा गया है कि वैसे तो शिक्षा समवर्ती सूची में शामिल है, यानी वह केन्द्र व राज्य दोनों का ही विषय है, लेकिन इस महत्वपूर्ण मसले पर केन्द्र सरकार न तो राज्यों से चर्चा करती है और न ही वह विशेषज्ञों से सलाह-मशविरा लेती है। वह इस मामले में अपनी मर्जी तो थोपती है बल्कि उसका रवैया 'धमकी भरा' भी होता है। उन्होंने इस मामले में तमिलनाडु के साथ केन्द्र द्वारा राज्यों पर हिन्दी को थोपने की कोशिशों की ओर भी ध्यान दिलाया है।

दूसरे 'सी' यानी व्यवसायीकरण की बात करें तो यह पहले ही साफ दिख रहा है कि मोदी सरकार शिक्षा को इतनी महंगी कर देने पर अमादा है कि वह सामान्य लोगों की पहुंच से बाहर हो जाये। इसके कारण देश में वर्गभेद और भी बढ़ेगा। थोड़े से लोग ही इस शिक्षा को पाने का खर्च वहन कर सकेंगे जबकि अधिसंख्य जनता स्कूल- कॉलेजों का खर्च वहन नहीं कर सकेगी। शासकीय व सस्ती शिक्षा की बजाय निजी व महंगी शिक्षा के प्रति सरकार का रुझान साफ दिखाई देता है। सोनिया गांधी द्वारा उल्लेखित तीसरा 'सी' 'इस फार्मूले का सबसे खतरनाक पक्ष है- शिक्षा का साम्प्रदायिकरण। इस शिक्षा पद्धति में आधुनिकता का अभाव है। उन्होंने ध्यान दिलाया है कि पाठ्यक्रम से महात्मा गांधी और मुगलकालीन इतिहास को हटाया जा रहा है जो कि बहुत गम्भीर है। इतिहास में हुई घटनाएँ किसी को पसंद आये या न आये, वे हो चुकी हैं, लेकिन भाजपा अपनी सरकार के जरिये उन्हें इसलिये मिटाना चाहती है ताकि उसका हिंदुत्व का एजेंडा पूरा हो। यह बच्चों में आधुनिक, तटस्थ व वैज्ञानिक पद्धति पर आधारित शिक्षा की जगह पर पिछड़ी सोच तथा पूर्वाग्रहों वाली प्रणाली लागू करने का प्रयास है। इसका मकसद अल्पसंख्यकों के खिलाफ नफरत तथा हिंसा को बढ़ावा देना है जो कि भाजपा का अगले कई वर्षों तक का वोट बैंक बनायेगा। राजनीतिक स्तर पर किया गया ध्रुवीकरण, जिसके बल पर भाजपा ने सत्ता हासिल की है- उसे बनाये रखना भी इसी प्रणाली के जरिये होगा।

दरअसल भाजपा सरकार देश को उसी मध्य युग में ले जाना चाहती है जहाँ समाज का आधार मनुवादी व्यवस्था हो। इसमें शिक्षा उन थोड़े से लोगों के लिये उपलब्ध होगी जो विशेषाधिकार प्राप्त हों। देश की बहुसंख्य आबादी निरक्षर या अल्प शिक्षित रहे जिसे अपने अधिकारों के प्रति न तो जानकारी हो, न ही वह अपने विकास की बात करे। संघ का पूंजीवाद में विश्वास है। कुछ लोगों के हाथों में सारी आर्थिक ताकत सिमट जाने पर उनके लिये सस्ता मानव श्रम जुटाने की जिम्मेदारी इसी शिक्षा प्रणाली की होगी। इतना ही नहीं, इसी शिक्षा प्रणाली में ऐसे नागरिकों की पौध तैयार हो रही है जो भाजपा के निर्देश पर समाज में हिंसा व घृणा फैलाने का काम आने के कई बरसों तक करती रहेगी। इसलिये इसका विरोध जरूरी है। सोनियाजी ने बहुत महत्वपूर्ण विषय पर नागरिकों का ध्यान आकृष्ट किया है। हठधर्मिता छोड़कर सरकार इस ओर ध्यान दे।

त्रिम बुद्धिमत्ता' (एआई) दुनिया भर की दशा और दिशा बदल रही है। इसे लेकर एक अलग दुनिया के दावे किए जा रहे हैं। 'एआई' के चौंकाने वाले आविष्कारों की जानकारी और उनके उपयोग के साथ इसके खतरों के कहानी-किस्से भी मीडिया के माध्यम से दुनिया को सुनने मिल रहे हैं। ऐसे में पत्रकारिता इससे कैसे दूर रह सकती है? 'एआई' का चमत्कार और पराक्रम देखकर लगता है कि यह प्रौद्योगिकी हॉले-हॉले पत्रकारिता को भी बदल देगी। क्या वास्तव में पत्रकारिता के साथ ऐसा होगा? इसे लेकर जितने प्रयोग, चिंतन, बहस और चर्चा दुनिया के उत्तरी गोलार्ध के विकसित कहे जाने वाले देशों में हैं, उतने दक्षिण की आधी दुनिया के विकासशील देशों में शायद नहीं हैं।

'ग्लोबल साउथ' के पत्रकारों में 'एआई' को लेकर असमंजस है। प्रौद्योगिकी के प्रयोग से जुड़े जोखिम और दायित्व, मीडिया प्रबंधन में नीतिगत उदासीनता, महंगे उपकरण, प्रशिक्षण का अभाव जैसे कारण 'एआई' पत्रकारिता को राह में बाधक है। तकनीकी विकास के इस दौर में यह देखना दिलचस्प होगा कि आने वाले वर्षों में 'एआई' की दिशा बदलती है या नहीं और क्या 'ग्लोबल साउथ' या विकासशील देशों के पत्रकार भविष्य में अपने काम के लिए 'एआई' को एक संसाधन के रूप में अपनाएंगे या उससे जुड़े संभावित दायित्व और जोखिम के रूप में देखेंगे।

इस तकनीक को लेकर दुनिया भर में उत्सुकता तो बहुत है, लेकिन इसके प्रभाव के बारे में अधिकार बहस या बातचीत विकसित देशों तक ही केंद्रित रही है। इस आधी दुनिया के दृष्टिकोण के आधार पर दुनिया भर में मान्यताएं बन रही हैं। इसके प्रयोग में वहां की पत्रकारिता भी प्रमुख रूप से आगे है। दुनिया में 'ग्लोबल साउथ' के देश कमजोर या बढ़ती हुई अर्थव्यवस्था के साथ विकसित हो रहे हैं। ऐसे देशों में 'एआई' को लेकर मीडिया के दृष्टिकोण पर एक अध्ययन किया गया है। 'ग्लोबल साउथ' में अफ्रीका, लैटिन अमेरिका, एशिया आदि महाद्वीपों के देश शामिल हैं।

'थॉमसन रॉयटर्स फाउंडेशन' (टीआरएफ) की एक रिपोर्ट, जो दुनिया के 70 से अधिक देशों के 200

से अधिक पत्रकारों के सर्वेक्षण के निष्कर्षों पर आधारित है, सामने आया है। इस रिपोर्ट के आधार पर अध्ययनकर्ता डमियन रेडक्लिफ विस्तार से बताते हैं कि इस अध्ययन का उद्देश्य 'आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस' की जानकारी और आशंका पर प्रकाश डालना है। रिपोर्ट में बताया गया है कि 'एआई' का उपयोग किस तरह किया जा रहा है, न्यूज़रूम के सामने क्या-क्या अनोखी चुनौतियां हैं और पत्रकारों, न्यूज़रूम के लीडर्स, वित्तपोषकों और

क्योंकि वे समय बचाने और दक्षता बढ़ाने की क्षमता रखते हैं, साथ ही उनके विचारों का दायरा और रचनात्मकता को बढ़ाते हैं। जैसा कि घाना के एक पत्रकार ने बताया, 'एआई' ने मेरी पत्रकारिता को काफी हद तक बेहतर बनाया है। इसने मेरे शोध को सुव्यवस्थित किया है और मुझे जटिल डेटा का त्वरित और सटीक विश्लेषण करने में सक्षम बनाया है, विशेष रूप से 'एचआईवी' शोध और पर्यावरण रिपोर्टिंग जैसे क्षेत्रों में।

‘एआई’ अपनाते में बाधाएं : प्रशिक्षण और नीतिगत समस्याओं के कारण ‘एआई’ की इस नई प्रौद्योगिकी या टेक्नालॉजी तक पहुंच आसान नहीं होती, फिर भी, ‘एआई’ को लेकर सभी में उत्साह है। सर्वेक्षण में करीब 13फीसदी पत्रकारों ने बताया कि उनके न्यूज़रूम में ‘एआई’ नीति है, हालांकि इसे अपनाते में अन्य बाधाओं का भी सामना करना पड़ता है। कई पत्रकारों ने ‘एआई’ उपकरणों तक सीमित पहुंच, उच्च लागत और प्रशिक्षण की कमी के साथ-साथ मार्गदर्शन की कमी जैसी बाधाओं की बात कही।

नीति-निर्माताओं के लिए इसके क्या निहितार्थ हैं? इस रिपोर्ट के कुछ निष्कर्ष हैं: 'एआई' को अपनाना व्यापक, लेकिन असमान है। सर्वेक्षण में 'एआई' प्रौद्योगिकी के लिए 'सतर्क' आशावाद पाया गया, एक ऐसी भावना जो शायद इस तथ्य को झुल्लाती है कि वैश्विक-दक्षिण में 'एआई' को अपनाना महत्वपूर्ण है। 10 में से आठ से अधिक (81.7फीसदी) पत्रकार अपने काम में 'एआई' उपकरणों का उपयोग करते हैं। 81फीसदी उत्तरदाताओं ने कहा कि वे पहले से ही अपने काम में 'एआई' दूल का उपयोग करते हैं। इनमें से लगभग आधे (49.4फीसदी) लोग प्रतिदिन 'एआई' का उपयोग करते हैं, जो दर्शाता है कि कितनी जल्दी यह उनकी कार्य-संस्कृति का हिस्सा बन गया है।

पत्रकार मुख्य रूप से कंटेंट का प्रारूप तैयार करने और संपादन, ट्रांसक्रिप्शन, तथ्यों की जांच और शोध के लिए 'जनरेटिव एआई' का उपयोग कर रहे हैं। 'चेटजीपीटी,' 'ग्रामरली,' 'ओटर' और 'कैन्वा' जैसे उपकरण कई पत्रकारों के लिए आवश्यक हो गए हैं,

'एआई' अपनाते में बाधाएं : प्रशिक्षण और नीतिगत समस्याओं के कारण 'एआई' की इस नई प्रौद्योगिकी या टेक्नालॉजी तक पहुंच आसान नहीं होती, फिर भी, 'एआई' को लेकर सभी में उत्साह है। सर्वेक्षण में करीब 13फीसदी पत्रकारों ने बताया कि उनके न्यूज़रूम में 'एआई' नीति है, हालांकि इसे अपनाते में अन्य बाधाओं का भी सामना करना पड़ता है। कई पत्रकारों ने 'एआई' उपकरणों तक सीमित पहुंच, उच्च लागत और प्रशिक्षण की कमी के साथ-साथ मार्गदर्शन की कमी जैसी बाधाओं की बात कही। कुछ लोगों के लिए, विशेष रूप से कम संसाधन वाले न्यूज़रूम में, 'एआई' को अपनाना चुनौतीपूर्ण बना हुआ है। अक्सर ऐसा वित्तीय और तकनीकी बाधाओं के कारण होता है।

सर्वेक्षण में सबसे चौंकाने वाला तथ्य यह था कि लगभग 58फीसदी 'एआई' उपयोगकर्ता स्वयं-शिक्षित हैं, यानी खुद के प्रयास से इस विधा को सीख रहे हैं, उनके नियोजकों से उन्हें कोई औपचारिक प्रशिक्षण नहीं मिला है। यह निवेशकों के लिए एक अवसर

तकनीक के तनाव : मोबाइल पर जुआ?

डिजिटल इंडिया फाउंडेशन' की एक हाल की रिपोर्ट के अनुसार भारत में 'आनलाईन गैमिंग' या जुआ बहुत तेजी से बढ़ रहे हैं। ऐसे डिजिटल प्लेटफॉर्म पर तीन महीनों में 160 करोड़ विजिट दर्ज किए गए हैं। सरकार द्वारा इसे रोकने या नियंत्रित करने के तमाम प्रयासों के बावजूद अनेक अवैध कारोबारी अपनी गतिविधियां इस दिशा में बढ़ा रहे हैं। इसका समाज, विशेषकर युवाओं और बच्चों पर बहुत प्रतिकूल असर पड़ा है।

'द लासेट' पत्रिका में प्रकाशित रिचर्ड आरमिटेड के अध्ययन के अनुसार, आनलाईन जुए का बच्चों के मानसिक, भावनात्मक तथा सामाजिक स्वास्थ्य और स्कूली उपलब्धि पर बहुत प्रतिकूल असर पड़ता है। नतीजे में उनकी अनेक लतों में फंसे की संभावना बढ़ती है। नई तकनीक के आगमन से अनेक लाभ मिल सकते हैं, यदि समुचित सावधानियां न बरती जाएं तो कई तरह की गंभीर क्षति भी हो सकती है। मोबाइल फोन से बहुत सी सुविधाएं प्राप्त होती हैं, अनेक लाभ हैं, पर इसे कई तरह के जुए के खेल का माध्यम भी बनाया जा रहा है। ताशा ही नहीं, लूडो और क्रिकेट जैसे लोकप्रिय खेलों को भी ऐसा रूप दिया जा रहा है जो जुए के विभिन्न रूप ही हैं।



भारत डोंगरा

नई तकनीक के आगमन से अनेक लाभ मिल सकते हैं, यदि समुचित सावधानियां न बरती जाएं तो कई तरह की गंभीर क्षति भी हो सकती है। मोबाइल फोन से बहुत सी सुविधाएं प्राप्त होती हैं, अनेक लाभ हैं, पर इसे कई तरह के जुए के खेल का माध्यम भी बनाया जा रहा है। ताशा ही नहीं, लूडो और क्रिकेट जैसे लोकप्रिय खेलों को भी ऐसा रूप दिया जा रहा है जो जुए के विभिन्न रूप ही हैं।

इस नए तरह के जुए के जाल में अनेक किशोर व युवा फंसे चले जा रहे हैं। यहां तक कि दूर-दूर के गांवों में भी ऐसा हो रहा है। इस तरह के जुए में एक बार पैसे हारने के बाद इन किशोरों या युवकों में यह गहरी इच्छा रहती है कि कम-से-कम जो गंवाया है उतना तो वापस कर लिया जाए। इस उम्मीद में वे और पैसे लगाते हैं, पर प्रायः उनका घाटा बढ़ता ही जाता है। इस कारण वे बहुत तनावग्रस्त हो जाते हैं और कभी-कभी तो अपने घर-परिवार से ही कुछ पैसा इधर-उधर कर जुए में डुबोते हैं। कई बार तो बच्चे भी इस जाल में फंस जाते हैं। हालांकि इसके लिए एक खास आयु वर्ग को ही अनुमति दी जाती है, पर कई बार इसका उल्लंघन किसी-न-किसी तिकड़म से किया जाता है।

इस कारण अनेक बच्चों का ध्यान न केवल अपनी पढ़ाई-लिखाई से हट जाता है, अपितु वे अनेक तरह के तनावों का शिकार भी हो जाते हैं और जो उम्र अच्छे जीवन के लिए तैयारी की होती है, उसी में वे बर्बादी की ओर बढ़ने लगते हैं। यदि उन पर शक कर घर-परिवार के बड़े लोग उन्हें रोकते हैं या कुछ कहते हैं तो किशोर बहुत जल्दी तनावग्रस्त हो जाते हैं व उल्टी-सीधी कहने लगते हैं। इस कारण अनेक माता-पिता बहुत परेशान

रहते हैं। एक महिला ने तो यहां तक कहा कि अपने बड़े हो रहे बच्चे की इस लत से वह इतनी परेशान हो गई हैं कि उसने दस हजार रुपए का मोबाइल ही गुस्से में तोड़ दिया, पर बच्चे ने फिर भी पूरी तरह इस आदत को छोड़ा नहीं।

हाल ही में जब यह लेखक बुंदेलखंड क्षेत्र की अनेक महिलाओं से नशे को कम करने के उपायों पर बातचीत कर रहा था, तो उन्होंने कहा कि नशा करने का अभियान आप अवश्य चलाएं, पर उसके साथ जुए को कम करने के प्रयासों को भी जोड़ लीजिए। इस बारे में कुछ और पृष्ठताछ करने पर पता चला कि कई बार जुए के खेल में झगड़े, गाली-गालीच, धमकियों की स्थिति भी आ जाती है। किसी गांव में बैठा अबोध किशोर इसके बारे में किसी को चाहे न बताए, पर अंदर-ही-अंदर उसके तनाव बढ़ते जाते हैं और उसे अन्य भीषण स्थिति की ओर

भी ले जाते हैं। इस तरह के अनुभवों से गुजर चुके कुछ लोगों ने बताया कि शायद कुछ वयस्क लोग इस तरह की लत में अपना संतुलन बनाए रखते हों, पर जो किशोर व कच्ची उम्र के युवा हैं, उनका संतुलन प्रायः बिगड़ जाता है।

इसके अतिरिक्त ऐसे अनुभवों से गुजर चुके कुछ व्यक्तियों का कहना है कि केवल जुए वाले 'ऑन लाइन' खेलों के कारण ही तनाव की समस्या नहीं है। कुछ ऐसे खेल भी हैं जो जुए से न जुड़े होने के बावजूद तनाव व हिंसा का कारण बनते हैं। इन खेलों में बुरी तरह लीन होने या लत पड़ने के कारण अनेक बच्चों व किशोरों के मस्तिष्क का संतुलन बिगड़ जाता है। इस बारे में कुछ महिलाओं ने बताया कि उन्होंने अपने आसपास ही यह होते हुए देखा है।

इसके अतिरिक्त कुछ लोगों ने यह शिकायत भी की है कि मोबाइल पर अश्लील चित्र या वीडियो बहुत अधिक देखने के कारण भी अनेक समस्याएं बढ़ रही हैं। बच्चे व किशोर अनेक तनावों व ऐसी सोच से त्रस्त हो रहे हैं, जिसे ठीक से समझने के लिए वे कच्ची उम्र में मानसिक व शारीरिक तौर पर तैयार ही नहीं हैं। इस कारण महिला-विरोधी यौन हिंसा दूर-दराज के गांवों की भी बढ़ सकती है। इस तरह की विभिन्न समस्याएं हाथ से बाहर निकल जाएं, इससे पहले उन्हें न्यूतनम करने की सभी संभावनाओं पर भली-भांति विचार करते हुए उचित उपाय निकालने चाहिए व इसके आधार पर एक अभियान द्वारा इन सभी खतरनाक संभावनाओं व क्षतियों को न्यूनतम करना चाहिए।

(लेखक स्वतंत्र पत्रकार हैं। उनका अनेक पुस्तकें प्रकाशित हो चुकी हैं।)

प्रदान करता है। कई पत्रकारों ने 'एआई'-केंद्रित कार्यशालाओं, नैतिक दिशा-निर्देशों और न्यूज़रूम नीतियों की जरूरत की इच्छा जताई, जो उन्हें 'एआई' की क्षमता को जिम्मेदारी से प्रयोग करने में मदद कर सकती हैं। जैसा कि 'संयुक्त-अरब-अमीरात' के एक न्यूज़रूम मैनेजर ने बताया कि दर्शकों के विश्वास को बनाए रखने के लिए नीतियां आवश्यक हैं, विशेष रूप से 'एआई'-जनरेटड सामग्री के मामले में। न्यूज़रूम में 'एआई' के उपयोग के लिए स्पष्ट नैतिक ढांचे, नियामक दिशा-निर्देश और पारदर्शिता जरूरी है। एशिया के पत्रकार मानते हैं कि 'एआई' पत्रकारिता के लिए बेहतर प्रौद्योगिकी है, लेकिन इसका उपयोग बहुत जिम्मेदारी से करना होगा।

भविष्य की ओर देखते हुए, विकासशील देशों के पत्रकार 'एआई' को एक ऐसे उपकरण के रूप में देखते हैं जो उनके काम को बेहतर बना सकता है - बशर्ते इसका उपयोग जिम्मेदारी से किया जाए। इस विरोधाभास को स्पष्ट करते हुए, भारत के एक पत्रकार ने कहा कि 'एआई' की गति, डेटा-विश्लेषण और दक्षता पत्रकारिता की पहुंच को बढ़ा सकते हैं, लेकिन यह गलत सूचना और पत्रकारिता की अखंडता के लिए जोखिम भरी चुनौतियां भी पेश करता है। विकासशील देशों में पत्रकारिता को लाभ पहुंचाने के लिए पत्रकारों, वित्तपोषकों, मीडिया विकास संगठनों और नीति निर्माताओं को संयुक्त रूप से 'एआई' प्रौद्योगिकी को अपनाते की दिशा में आगे बढ़ना होगा।

पत्रकारिता की विविध आवश्यकताओं के लिलाज से उभरते 'एआई' उपकरण बनाने के लिए मीडिया संगठनों, डेवलपर्स और निवेशकों के बीच साझेदारी को प्रोत्साहित किया जाना चाहिए। पत्रकारिता में इस प्रौद्योगिकी की पहुंच समान रूप से होना चाहिए। यह सुनिश्चित करना कि 'एआई' के लाभ बड़े, संसाधनों वाले न्यूज़रूम तक सीमित न हों। जैसे-जैसे 'एआई' को अपनाते की प्रक्रिया तेज होती जा रही है, पत्रकारों, न्यूज़रूम और नीति निर्माताओं को यह सुनिश्चित करने के लिए मिलकर काम करना होगा कि प्रौद्योगिकी पत्रकारिता के मूल सिद्धांतों को कमजोर करने की बजाय मजबूत बनाए।

(वरिष्ठ पत्रकार व लेखक हैं।)



ललित सुरजन की कलम से

बौने टिड्डी बनकर छा गए

'बड़ी संख्या में ऐसे लोग जो बुद्धि विवेक में बौने हैं, आए दिन किसी न किसी रूप में सम्मानित, पुरस्कृत और अलंकृत होते रहते हैं। उन्हें सर-आंखों पर बेजोते समय कोई भी यह सवाल नहीं पूछता कि उनका बौद्धिक स्तर क्या है। बौद्धिक स्तर से आशय यहां सिर्फ कॉलेज या विश्वविद्यालय की डिग्री से नहीं है। ऐसा व्यक्ति विवेक सम्पन्न है या नहीं, उसमें सिद्धांतों पर टिके रहने की जिद है या नहीं, वह बौद्धिक रूप से कितना ईमानदार है- इन बातों की तरफ शायद ही किसी की तवज्जो जाती हो। इस अनदेखी का ही परिणाम है कि देश की जनतांत्रिक व्यवस्था में महत्वपूर्ण और निर्णायक स्थानों पर ऐसे-ऐसे लोग काबिज हो चुके हैं जो कि उसके सर्वथा अयोग्य थे और इस गफलत की भारी कीमत हमें सामूहिक रूप से चुकाना पड़ रही है।'

(देशबन्धु में 11 अप्रैल 2013 को प्रकाशित)

https://lalitsurjan.blogspot.com/2013/04/blog-post_11.html

पावन प्रसंग चरित्र और आदर्श की कीमत पर विकास निरर्थक

मूल्य, सिद्धांत और नैतिकता जीवन के लक्ष्य और उसके क्रियान्वयन में सर्वाधिक संवेदनशील एवं महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। सफलता की धारणा केवल स्थापित मापदंड न होकर मानवीय मूल्यों से जुड़ा होकर मानव कल्याण के लिए भी होना चाहिए। इसमें कोई संदेह नहीं कि विश्व भर की सभी सभ्यताओं, संस्कृतियों और धर्मों में अहिंसा, सत्य, करुणा, सेवा, दया और विश्व बंधुत्व की भावना की निर्विवाद उपस्थिति दिखाई देती है और वैश्विक विकास की अवधारणा भी इन्हीं बिंदुओं पर रखकर तय की जाती है। प्राचीन काल से ही मूल्यों की प्रतिबद्धता की परंपरा चली आ रही है। ऋषि-मुनियों ने तो यहां तक कहा है कि जिसका चरित्र तथा माननीय आदर्श चला गया वह व्यक्ति आदर्शों तथा मूल्य के पोषक उदाहरणों की अंतहीन सूची है जिनमें कबीर, रैदास, संत, ज्ञानेश्वर तुकाराम, मोहनदास करमचंद, निजामुद्दीन औलिया, रहीम, खुसरो, गांधी, नेहरु, टैगोर, सुभाष, विवेकानंद जैसे महान लोग सिद्धांतों की प्रतिबद्धता को अपने जीवन की सफलता मानकर अपने जीवन को समाज को सौंप दिया था। परिणाम स्वरूप व्यक्ति को महज सफलता का पुजारी न बन कर मूल्यों के प्रति प्रतिबंध होने का प्रयास करना चाहिए ताकि तनिक सफलता के स्थान पर चिरस्थायी एवं समाज उपयोगी सफलता प्राप्त हो सके। वर्तमान में यह स्पष्ट रूप से दिखाई दे रहा है कि व्यक्ति स्वार्थ तथा सफलता के लिए अक्सर अपने मूल्यों को तिलांजलि दे देता है। वर्तमान सुख एवं लालच चिरस्थायी सफलता के सामने महत्वपूर्ण एवं प्राथमिक हो जाता है। आज मनुष्य तत्काल एवं अस्थायी सफलता के पीछे मानवीय मूल्यों प्रतिबद्धताओं को किनारे कर उस मरीचिका की तरफ दौड़ रहा है जो अत्यंत अस्थायी एवं पानी के बुलबुले की तरह है और इससे न तो कोई इतिहास बनता है और न ही कोई प्रतिमान ही स्थापित होता है। पानी का पतला रेला नदी का रूप नहीं ले सकता। उसी तरह बिना मूल्यों की सफलता स्थायी नहीं होती है। राजनीति तथा प्रशासन में मूल्यों सिद्धांतों की तो ज्यादा आवश्यकता महसूस की जाती है। क्योंकि राष्ट्र तथा नीति निर्देशक तत्वों को संचालन की दिशा देने के लिए मानवीय संवेदना, मूल्य और सिद्धांतों की अत्यंत आवश्यकता होती है। अन्यथा समाज दिग्भ्रमित होकर बिखरने के कगार पर पहुंच जाता है। राष्ट्र विखंडित होने की स्थिति में आ जाता है। मूल्यविहीन समाज अपने अधिकारों के दुरुपयोग तथा कर्तव्य के प्रति लापरवाही तथा उदासीनता के चलते समाज को सोचनीय स्तर पर लाकर खड़ा कर देता है। सफलता तब ही शाश्वत तथा स्थायी हो सकती है जब इसमें जीवन के मूल्यों और सिद्धांतों का समावेश होता है। वही देश और राष्ट्र चिरस्थायी तथा लंबे समय तक स्वतंत्र रह सकता है, जिसके शासक एवं प्रजा अपने संपूर्ण कार्य मूल्यों, उसूलों और नैतिक प्रतिबद्धता के मार्ग पर चलकर वैश्विक देशों से अपने संबंध निरमल तथा सैद्धांतिक बनाकर रखता है अन्यथा उस राष्ट्र को विखंडित और पराधीन होने से कोई नहीं बचा सकता।

संजीव ठाकुर

आपके पत्र

सरकार के कठोर निर्णय ने नक्सलियों को हथियार छोड़ने के लिए किया मजबूर

हर कोई जीना चाहता है मरना कोई नहीं चाहता। गुहमंत्र ने ऐलान किया था कि 2026 तक नक्सलियों का नामोनिशान मिटाने के लिए सरकार का निर्णय नक्सलियों को आत्मसमर्पण के लिए मजबूर किया है। नक्सलवाद देश और राज्य के लिए नासूर बन गया है। 1968 से नक्सलियों के हाँसेले बुलंद है। सरकार के विकासलक्षी आयोजन पर नक्सलियों को मुख्यधारा में जुड़ने का मन बनाया है। पुलिस के समक्ष आत्मसमर्पण करने वाले 13 नक्सली 68 लाख के इनामी थे। भूख, भय और परिवार के साथ अन्याय से हताश होकर आत्मसमर्पण के लिए आगे आए हैं। इतने नक्सलियों का आत्मसमर्पण करना सरकार की कुशल नीति रही है। अब यह धारणा प्रबल बन गई है कि सरकार की नीति विकासवाद की है। सरकार ने हरेक को 25 25 हजार की राशि और पुनर्वास उपलब्ध करने

का बीड़ा उठाया है। केंद्रीय गुहमंत्रि अमित शाह की डेडलाइन से नक्सलियों के समूल सफाये का अभियान तेज हुआ है। इसको ध्यान में रखकर नक्सलियों ने निर्दोष पर गोली नहीं चलाने का प्रण किया है। खूंखार नक्सली झीरम घाटी कांड में 18 लोगों को मार गिराया था। बस्तर में पिछले 16 महीनों में 1116 नक्सलियों ने आत्मसमर्पण किया है। यह केंद्र सरकार की उपलब्धि है। जिनकी पुनर्वास सम्बंधित सभी शर्तों को अपने परिवार के साथ रहने की पूरी छूट दी है। उस दौरान 809 नक्सली पकड़े गए थे। इस मुठभेड़ में निर्दोष भेंट चढ़ते हैं। उल्लेखनीय है कि 2024 में इनामी नक्सलियों ने आत्मसमर्पण किया था। सरकार अपने हर स्तर पर विकासमूलक कार्यों को अंजाम दे रही है। लगातार मुठभेड़ों में नक्सली मारे जा रहे हैं इस वजह से मुख्यधारा में जुड़ने और परिवार के साथ सुकून का जीवन जीने के लिए मन बनाया है। बीजापुर में 50 नक्सलियों ने हिंसा छोड़ मुख्यधारा में जुड़ने के लिए विकास का मार्ग अपनाया है। नकारात्मक को छोड़कर नक्सली हथियारों को हमेशा के लिए छोड़ने का संकल्प लिया है। यह बदलते समय और सरकार का सकारात्मक रवैया का असर है। इसमें कांग्रेस की अहम भूमिका और कांग्रेस की नीतियों के कारण नक्सलियों के हाँसेले बुलंद होते गए। ग्रामीण सड़कों का निर्माण, करोड़ों के विकास कार्य और चौकियों का बनाना नक्सलियों के लिए आफत साबित हो रहा था। इन विकास कार्यों को देखते हुए और हमलों में मारे जाने की वजह से नक्सलियों ने आत्मसमर्पण का रास्ता अपनाते के लिए मजबूर हुए हैं। मुख्यधारा से जुड़कर हमेशा के लिए नई जिंदगी की शुरुआत वर्तमान सरकार की बड़ी देन है।

कालिलाल मांडोट, सूरत

खेल जगत

शम्मी सिल्वा
लगातार चौथी बार
श्रीलंका क्रिकेट के
अध्यक्ष चुने गए

कोलंबो। शम्मी सिल्वा लगातार चौथी बार श्रीलंका क्रिकेट के अध्यक्ष चुने गए हैं। एसएलसी ने कहा कि कोलंबो में चल रही 64वीं वार्षिक आम बैठक के दौरान सिल्वा को तीसरी बार निर्बिरोध चुना गया और सेवानिवृत्त न्यायमूर्ति मलानी गुणरत्ने की अध्यक्षता वाली चुनाव समिति ने इसकी पुष्टि की। वह आईसीसी बोर्ड में श्रीलंका के प्रतिनिधि के रूप में भी काम करते हैं, साथ ही आईसीसी के वित्त और वाणिज्यिक मामलों, नामांकन और मानव संसाधन और पारिश्रमिक समितियों के सदस्य के रूप में भी काम करते हैं। सिल्वा ने 1983/84 में कोलंबो क्रिकेट क्लब के लिए क्रिकेट खेला और क्रिकेट प्रशासन में आने से पहले श्रीलंका स्क्वैश राष्ट्रीय टीम के सदस्य, प्रबंधक और कोच थे। एसएलसी अध्यक्ष के रूप में सिल्वा का पिछला कार्यकाल 2023 में पिछले खेल मंत्री रोशन रणसिंघे के साथ उनके टकराव के कारण खराब हो गया था।



लखनऊ सुपर जायंट्स की कोशिश पंजाब किंग्स पर अपना दबदबा जारी रखने की

लखनऊ के शार्दूल व पंजाब के श्रेयस में रोचक संघर्ष की आस

■ मार्श व पूरन ने लखनऊ को पंजाब किंग्स के खिलाफ बड़ी पारी की आस

■ सत्येन्द्र पाल सिंह

नई दिल्ली, 31 मार्च (देशबन्धु)। अपने नए कप्तान ऋषभ पंत की अगुआई में अंतिम ओवर में दिल्ली कैपिटल्स से विशाखापट्टनम में अपना पहला मैच एक विकेट से हारने के बाद तेज गेंदबाज शार्दूल ठाकुर के गेंद से 'चौके' की बदौलत मजबूत सनराइजर्स हैदराबाद (एसआरएच) को उसके घर हैदराबाद में पांच विकेट से हरा जीत की राह पर लौटी लखनऊ सुपर जायंट्स (एलएसजी) आईपीएल 2025 में मंगलवार को नए कप्तान श्रेयस अय्यर की 97 रन की बेहतरीन पारी से एकदम नए तेवर और कलेवर जीत से आगाज करने वाली पंजाब किंग्स के खिलाफ अपने घर लखनऊ में भारत रत्न अटल बिहारी इकाना स्टेडियम में अपना दबदबा जारी रख पिछले पांच मैचों में चौथी जीत के इरादे से उतरीगी। लखनऊ सुपर जायंट्स ने पंजाब किंग्स से अपने पिछले चार में तीन मैच जीते और मात्र एक हारा है और इसका वह मनोवैज्ञानिक लाभ उठाने की पूरी



कोशिश करेगी। लखनऊ सुपर जायंट्स के लिए पिछले मैच में शुरु से दे दनादन करने में यकीन करने वाली एसआरएच के खिलाफ तेज गेंदबाज शार्दूल ठाकुर के चतकाए चार विकेट और उनके साथ आवेश खान फिट होकर खेले और मयंक यादव जैसे तेज गेंदबाज के चोट के चलते बाहर होने से गड़बड़ाया संतुलन ठीक हो गया।

'जो हमारे बस में है, उसी की चिंता करते हैं'

'सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ जीत वाकई बड़ी राहत दिलाने वाली है लेकिन बतौर टीम हमारी लखनऊ सुपरजायंट्स में आपस में चर्चा बराबर प्रोसेस की होती है। हम जीत के बाद फूल कर क्यूपा नहीं होते न ही हारने पर एकदम हिममत हार जाते हैं। हम एक समय केवल एक मैच की बाबत सोचते हैं। हम जो हमारे बस में है उसी की बाबत सोचते हैं। हमारे लिए पिछले मैच में तेज गेंदबाज आवेश खान का फिट होकर लौटना हमारे लिए अच्छा रहा। शार्दूल ठाकुर बढ़िया बल्लेबाजी कर रहे हैं। हमने निकोलस पूरन को पूरी तरह खुल कर बल्लेबाजी करने की छूट दी है। मैं इस तरह खुल कर खेलना पसंद करता हूँ। हमने पूरन को खुल कर बल्लेबाजी करने को कहा है और वह हमारे लिए वाकई शानदार प्रदर्शन कर रहे हैं। हर कोई वाकई बढ़िया तैयारी और जम कर ट्रेनिंग कर रहा है। - **ऋषभ पंत, लखनऊ सुपर जायंट्स, कप्तान**

'पिच ऐसी होनी चाहिए बल्लेबाजों और गेंदबाजों दोनों के लिए मदद हो'

'मैंने अपनी योजना बनाई थी। मुझे यदि आईपीएल में नहीं चुना जाता तो मैं काउंटी क्रिकेट में खेलने के लिए करार किया। जब मैं रणजी ट्रॉफी खेल रहा तो मुझे जहीर खान का फोन आया कि हम तुम्हें संभावित विकल्प के रूप में देख रहे और खुद को तैयार रखो। जहीर ने मुझसे कहा कि यदि हम तुम्हें लेते हैं तुम्हें गेंदबाजी का आगाज करना पड़ेगा। उस दिन से मैंने खुद को आईपीएल में खेलने के लिए तैयार कर लिया। उमर चढ़ाव आते हैं। वह वाकई बुरा दिन जब आईपीएल की नीलामी में किसी भी टीम ने मुझे नहीं चुना। हैदराबाद में एसआरएच के ट्रेनिंग डेड व अभिषेक बहुत जोखिम उठा कर अपने स्ट्रोक खेला पसंद करते हैं तो मैंने भी जोखिम लिया। इस तरह की पिचों पर गेंदबाजों के बहुत कम मदद होती है। मैंने पिछले मैच से भी पहले कहा था कि पिच ऐसी होनी चाहिए बल्लेबाजों और गेंदबाजों दोनों के लिए कुछ मदद हो और संतुलन बना रहे इम्पैक्ट खिलाड़ी के नियम के बाद यह गेंदबाजों के लिए ठीक नहीं है। - **शार्दूल ठाकुर, लखनऊ सुपर जायंट्स**

पराग पर धीमी ओवर गति के लिए जुर्माना लगाया गया

गुवाहाटी, 31 मार्च (एजेंसियां)। राजस्थान रॉयल्स के कप्तान रियान पराग पर रविवार को चेन्नई सुपर किंग्स के खिलाफ धीमी ओवर गति

■ राजस्थान ने पांच बार की चैम्पियन चेन्नई सुपर किंग्स पर छह रन से जीत दर्ज की

बनाए रखने के लिए 12 लाख रुपए का जुर्माना लगाया गया है। राजस्थान ने बारसापारा क्रिकेट स्टेडियम में 182 रन के लक्ष्य का सफलतापूर्वक बचाव किया और पांच बार की चैम्पियन चेन्नई सुपर किंग्स पर छह रन से जीत दर्ज की, लेकिन टीम निर्धारित समय में 20 ओवर पूरे नहीं कर सकी, जिसके कारण कप्तान पराग पर 12 लाख रुपये का जुर्माना लगाया गया। आधिकारिक बयान में कहा गया है,



राजस्थान रॉयल्स के कप्तान रियान पराग पर 30 मार्च, 2025 को एसीए स्टेडियम, गुवाहाटी में चेन्नई सुपर किंग्स के खिलाफ टाटा इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2025 के 11वें मैच के दौरान धीमी ओवर गति बनाए रखने के लिए जुर्माना लगाया गया है। इसमें कहा गया है, चूंकि यह आईपीएल की आचार संहिता के अनुच्छेद 2.22 के तहत उनकी टीम का सीजन का पहला अपराध था, जो न्यूनतम ओवर-रेट अपराधों से संबंधित है, इसलिए पराग पर 12 लाख रुपये का जुर्माना लगाया गया।

विकेटकीपिंग के लिए सीओई की मंजूरी लेने बंगलुरु पहुंचे सैमसन

नई दिल्ली, 31 मार्च (एजेंसियां)। संजु सैमसन आईपीएल 2025 सीजन में विकेटकीपिंग के लिए भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) सेंटर ऑफ एक्सप्लोसिव (सीओई) से मंजूरी लेने के लिए सोमवार को गुवाहाटी से बंगलुरु पहुंचे। सैमसन ने अब तक टूर्नामेंट में बल्लेबाज के रूप में खेला है, जिसमें रियान पराग फ्रेंचाइजी की अगुआई कर रहे हैं। विकेटकीपर-बल्लेबाज को अपने दाहिने तर्जनी की सर्जरी के बाद मौजूदा आईपीएल में खेलने के लिए केवल अस्थायी मंजूरी दी गई थी। क्रिकबज की रिपोर्ट के अनुसार, अब, वह सीओई में खेल विज्ञान विंग द्वारा परीक्षण से गुजरेंगे और अपने पूर्ण कर्तव्यों को फिर से शुरू करने के लिए मंजूरी मांगेंगे। अगर विकेटकीपिंग की अनुमति मिलती है, तो संजु कप्तान के रूप में भी वापसी करेंगे। सैमसन ने उक्त अवधि के लिए शुद्ध बल्लेबाज के रूप में अपनी भागीदारी की पुष्टि करने के बाद सीजन के पहले तीन मैचों के लिए कप्तानी पराग को सौंप दी।

एसआरएच अपनी बल्लेबाजी में काफी 'स्मार्ट' नहीं थी : पुजारा

नई दिल्ली, 31 मार्च (एजेंसियां)। भारत के अनुभवी बल्लेबाज चेतेश्वर पुजारा का मानना है कि सनराइजर्स हैदराबाद ने दिल्ली कैपिटल्स के खिलाफ सात विकेट से मिली हार में बहुत अधिक मेहनत की लेकिन अपनी बल्लेबाजी में पर्याप्त स्मार्ट नहीं थे। डॉ. वाई.एस. राजशेखर रेड्डी एसीए-वीडीसीए क्रिकेट स्टेडियम में, एसआरएच 37/4 रन पर निमत गई और अनिकेत वर्मा की शानदार 41 गेंदों में 74 रनों की पारी के बावजूद, एसआरएच अपने 18.4 ओवरों में केवल 163 रन ही बना सकी, क्योंकि डीसी ने चार ओवर शेष रहते लक्ष्य हासिल किया। पुजारा ने ईएसपीएनक्रिकइंफो से कहा कि सबसे पहले वे वास्तव में हैरान था कि



ज्यादा आक्रामक थे और वे काफी समझदार नहीं थे। उन्होंने यह भी महसूस किया कि अगर एसआरएच का अल्ट्रा-अटैकिंग दृष्टिकोण कुछ मैच के दिनों में काम नहीं करता है, तो उन्हें प्ताना बी का सहारा लेना चाहिए। तो आपको सफलता क्या है अगर आप 10 में से सिर्फ दो जीत रहे हैं, तो इसका कोई मतलब नहीं है। आपको और अधिक मैच जीतने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि आपको बार-बार उस निरंतरता को दिखाने की जरूरत है। पिछले सीजन में हमने देखा कि उन्होंने पूरे लीग चरण में शानदार प्रदर्शन किया, लेकिन अगर नॉकआउट में आपके लिए एक मैच गलत हो जाता है, तो आप कोई योजना नहीं बना पाएंगे।

■ बारसापारा क्रिकेट स्टेडियम में सीएसके को लगातार दूसरी हार का सामना करना पड़ा

पूरा फायदा उठाय। रायडू ने जियो हॉटस्टार पर कहा कि जब आप कोई करीबी खेल खेल रहे होते हैं, तो ये एक-प्रतिशत वाले चांस वास्तव में मायने रखते हैं। हमने इस मैच में कई कैच पकड़े, उन्होंने कुछ आसान कैच भी छोड़े, जबकि आरआर ने अपने मौके का

ने एक-दो मौके को छोड़कर, बिल्कुल ही अच्छा क्षेत्ररक्षण नहीं किया। राजस्थान रॉयल्स वास्तव में इसके लिए तैयार थे और यह दर्शाता है कि फील्डिंग केवल युवा टीम होने के बारे में नहीं है। यह जागरूकता के बारे में भी है। उन्होंने आगे कहा कि चेन्नई सुपर किंग्स को सभी भी उनके फील्डिंग के लिए नहीं जाना जाता है, लेकिन इस सीजन में उनके पहले दो मैचों में जो कुछ भी हुआ है, वह काफी खराब रहा है। आसान मौके गंवाना और आउटफील्ड में संघर्ष करना - ये ऐसे क्षेत्र हैं, जिन्हें उन्हें बंदी से ठीक करने की जरूरत है। उनकी कुछ गलतियां देखने में काफी दर्दनाक थीं। रायडू ने पांच बार की विजेता मुंबई इंडियंस के बारे में अपने विचार प्रकट किए जो प्रतियोगिता में अभी भी जीत हासिल नहीं कर पाई है।

भारत ने एशियाई कुश्ती चैम्पियनशिप में जीते 10 पदक

अम्मान, 31 मार्च (एजेंसियां)। एशियाई कुश्ती चैम्पियनशिप 2025 में भारतीय पहलवानों ने शानदार प्रदर्शन करते हुए एक स्वर्ण, तीन रजत और छह कांस्य पदक सहित कुल 10 पदक जीते। जॉर्डन के अम्मान में चैम्पियनशिप के अंतिम दिन रविवार को प्री स्टाइल कुश्ती के पांच भार वर्गों में मुकाबलों में दो भारतीय पहलवान उदित (61 किग्रा) और दीपक पुनिया (92 किग्रा) शामिल में पहुंचे। दो अन्य मुकुल दहिया (86 किग्रा) और दिनेश (125 किग्रा) ने कांस्य पदक के लिए प्रतिस्पर्धा की। 92 किग्रा के फाइनल मुकाबले में दो बार के एशियन चैम्पियन इरान के अमीर हुसैन फिरोजपुर के खिलाफ तकनीकी श्रेष्ठता के आधार पर दीपक पुनिया 10-0 से हार गए। चैम्पियनशिप में दीपक पुनिया का पांचवां पदक था। उन्होंने तीन रजत, दो कांस्य सहित कुल पदक जीते हैं। पुनिया के पिछले सभी पदक 86 किग्रा वर्ग में आए थे। फाइनल में पहुंचने से पहले दीपक पुनिया ने मुश्किल क्वार्टरफाइनल मुकाबले में किर्गिस्तान के बेकजात राखिमोव को 12-7 से हराया था।

बिहार के राजगीर में होगा पुरुष हॉकी एशिया कप

नई दिल्ली, 31 मार्च (एजेंसियां)। बिहार के ऐतिहासिक शहर राजगीर में होने वाले पुरुष एशिया कप 2025 के लिए हॉकी इंडिया और बिहार राज्य खेल प्राधिकरण ने सोमवार को एक समझौता पत्र पर हस्ताक्षर किए। राजगीर के हॉकी स्टेडियम में 29 अगस्त से सात सितंबर तक होने वाला यह टूर्नामेंट बेलजियम और नीदरलैंड में 2026 में आयोजित होने वाले एफआईएफ पुरुष हॉकी विश्व कप के लिए क्वालीफाइंग प्रतियोगिता है। इस महाद्वीपीय टूर्नामेंट के 12वें संस्करण में भारत, पाकिस्तान, जापान, कोरिया, चीन और मलेशिया सहित आठ टीमों हिस्सा लेंगी और शेष दो टीमों क्वालीफाइंग टूर्नामेंट एएचएफ कप के जरिए अपना स्थान सुरक्षित करने का प्रयास करेंगी। इस टूर्नामेंट को लेकर हॉकी इंडिया ने आज बिहार राज्य खेल प्राधिकरण के साथ एक समझौता पत्र पर हस्ताक्षर किए। इस अवसर पर बिहार के खेल विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव डॉ. जो राजेंद्र ने राजगीर की मेजबानी को लेकर कहा कि हॉकी इंडिया और बिहार राज्य खेल प्राधिकरण के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर बिहार के प्रमुख खेल स्थल बनने की यात्रा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

■ इस महाद्वीपीय टूर्नामेंट के 12वें संस्करण में भारत, पाकिस्तान, जापान, कोरिया, चीन और मलेशिया सहित आठ टीमों हिस्सा लेंगी

मिशेल स्टार्क ने बनाया शानदार रिकॉर्ड

नई दिल्ली, 31 मार्च (एजेंसियां)। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2025 के 10वें मैच में दिल्ली कैपिटल्स और सनराइजर्स हैदराबाद के बीच मैच डीसी को 7 विकेट से जीत के साथ समाप्त हुआ। दिल्ली कैपिटल्स की ओर से मिशेल स्टार्क ने पांच विकेट लेकर कमाल किया और वह प्लेयर ऑफ द मैच रहे। स्टार्क ने 3.4 ओवर में 35 रन देकर 5 विकेट हासिल किए। यह रिकॉर्ड बॉलिंग परफॉरमेंस थी क्योंकि लंबे समय बाद इस फ्रेंचाइजी की ओर से किसी गेंदबाज ने पांच विकेट हासिल किए हैं। इससे पहले दिल्ली फ्रेंचाइजी की ओर से पांच विकेट लेने वाले

■ दिल्ली कैपिटल्स की ओर से मिशेल स्टार्क ने पांच विकेट लेकर कमाल किया

आईपीएल 2025

गेंदबाज 2008 के सीजन में अमित मिश्रा थे। लेग स्पिनर अमित मिश्रा ने 2008 में डेक्कन चार्जर्स के खिलाफ यह उपलब्धि हासिल की थी और 17 रन देकर 5 विकेट लिए थे। अनुभवी स्टार्क उम्र के 36वें साल में चल रहे हैं। आईपीएल के इतिहास में 35 साल से अधिक उम्र में 5 विकेट लेने वाले वह सिर्फ दूसरे गेंदबाज हैं। इससे पहले अनिल कुंबले ने रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु के लिए 2009 सीजन में पांच विकेट लिए थे। यह

मुकाबला राजस्थान रॉयल्स के खिलाफ हुआ था। अपने प्रदर्शन पर बात करते हुए स्टार्क ने कहा कि मैं 35 साल का हूँ, जवान नहीं हूँ, लेकिन उम्मीद है कि अभी भी थोड़ा दम बाकी है। मैंने पिछले 15 सालों में ज्यादा टी20 क्रिकेट नहीं खेला है। मैं थोड़ा अनुभवी हूँ, इसलिए युवाओं से बात करने और जहां हो सके मदद करने का मौका मिलता है। मुझे अभी भी क्रिकेट खेलने में मजा आता है, प्रतिस्पर्धा का जोश मुझे भाता है, और यही वजह है कि मैं अभी भी खेल रहा हूँ। स्टार्क के प्रदर्शन ने दिल्ली कैपिटल्स को एक अच्छी जीत दिलाई। उनकी टीम के साथी कुलदीप यादव ने इस बार भी 4 ओवर में 22 रन देकर 3 विकेट लिए और अहम योगदान दिया।

खो-खो सीनियर नेशनल्स की अब तक की सबसे अधिक भागीदारी के साथ शुरुआत

पुरी, 31 मार्च (एजेंसियां)। 57वीं सीनियर नेशनल खो-खो चैम्पियनशिप ने अब तक की सबसे अधिक भागीदारी और प्रौद्योगिकी-संचालित नवाचारों पर जोर देने के साथ नए मानक स्थापित किए हैं, जिससे यह राष्ट्रीय टूर्नामेंटों में एक बेहतरीन संस्करण बन गया है। सोमवार को शुरू हुई पांच दिवसीय चैम्पियनशिप को बिहार खेल परिसर में 4 अप्रैल तक चलेगी, जिसमें 30 राज्यों की टीमों के साथ-साथ भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण (एएआई), महाराष्ट्र पुलिस, सशस्त्र सीमा बल (एसएसबी), कर्नाटक पुलिस, अखिल भारतीय पुलिस खेल नियंत्रण बोर्ड (एआईपीएसबी), भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (आईटीबीपी) और रेलवे जैसी प्रमुख संस्थागत टीमों भी भाग लेंगी हैं। इस कार्यक्रम का सीधा प्रसारण डीडी स्पोर्ट्स पर किया जा रहा है। खो खो फेडरेशन ऑफ इंडिया (केकेएफआई) के अध्यक्ष सुधांशु मित्तल



■ सोमवार को शुरू हुई पांच दिवसीय चैम्पियनशिप पुरी के जिला खेल परिसर में 4 अप्रैल तक चलेगी

ने कहा कि इसमें 40 पुरुष और 40 महिला टीमों हिस्सा लेंगी, जिससे यह खो खो नेशनल्स के इतिहास में टीमों की सबसे अधिक भागीदारी वाला आयोजन बन जाएगा। इसमें अलावा, ओडिशा को पहला राज्य होने का श्रेय जाता है, जहां नेशनल्स के सभी निर्धारित मैच केवल मैट पर खेले जाएंगे।

अगर मैं रोहित और कोहली के विकेट ले पाऊं तो मुझे खुशी होगी: चक्रवर्ती

नई दिल्ली, 31 मार्च (एजेंसियां)। कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के स्पिनर वरुण चक्रवर्ती मौजूदा आईपीएल 2025 सीजन में भारतीय कप्तान रोहित शर्मा और स्टार बल्लेबाज विराट कोहली के विकेट लेने के लिए उत्सुक हैं। आईपीएल 2025 में वह किन बल्लेबाजों का आउट करना चाहेंगे, इस बारे में पूछे जाने पर चक्रवर्ती ने अपने साथियों के नाम बताए, जिनमें रोहित और कोहली की दिग्गज बल्लेबाजी जोड़ी भी शामिल है। जियो हॉटस्टार के विशेष शो 'जेन बॉल्ड' में उन्होंने कहा कि निश्चित रूप से कोई भी बल्लेबाज जो शानदार फॉर्म में हो। हेनरिक क्लासेन, निकोलस पूरन, विराट कोहली, रोहित शर्मा और सूर्यकुमार यादव जैसे खिलाड़ी - ये सभी स्टाार खिलाड़ी हैं। अगर मैं उनके विकेट ले पाऊं तो मुझे बहुत खुशी होगी। अब तक दो मैचों में तीन विकेट लेने वाले इस स्पिनर के पास सोमवार को वानखेड़े स्टेडियम में मुंबई इंडियंस के खिलाफ होने वाले मैच में रोहित और सूर्यकुमार यादव के विकेट लेने का मौका होगा। इस महीने की शुरुआत में दुबई में भारत के खिताब जीतने वाले



■ चक्रवर्ती आईपीएल के पिछले संस्करण में केकेआर की जीत का भी हिस्सा थे

चैंपियंस ट्रॉफी अभियान में दूसरे सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज के रूप में समाप्त होने के बाद 33 वर्षीय यह खिलाड़ी असाधारण फॉर्म में है। वह आईपीएल के पिछले संस्करण में केकेआर की जीत का भी हिस्सा थे। इस सीजन से मिली सीख पर विचार करते हुए चक्रवर्ती ने कहा कि सबक यह है कि आपका पिछला टूर्नामेंट शानदार हो सकता है, लेकिन फिर भी आपको शुरुआत से शुरुआत करनी होगी। क्रिकेट आपको यही सिखाता है। आप दो या तीन टूर्नामेंट शानदार खेल सकते हैं, लेकिन अगले में आपको शून्य से शुरुआत करनी होगी। इसलिए, मैं इसी के लिए

तैयारी कर रहा हूँ - शुरुआत से शुरुआत करना। खेल में महत्वपूर्ण परिस्थितियों के प्रति अपने दृष्टिकोण पर चर्चा करते हुए चक्रवर्ती ने उच्च दबाव वाले मैच खेलने से प्राप्त ज्ञान को साझा किया। उन्होंने कहा कि मैंने अब तक जो सीखा है, वह यह है कि चीजों को बहुत सरल रखना है - कुछ बहुत अलग करने की कोशिश मत करो, कोई जादुई गेंद फेंकने या कोई जादुई पल बनाने की कोशिश मत करो - कुछ बहुत

तैयारी कर रहा हूँ - शुरुआत से शुरुआत करना। खेल में महत्वपूर्ण परिस्थितियों के प्रति अपने दृष्टिकोण पर चर्चा करते हुए चक्रवर्ती ने उच्च दबाव वाले मैच खेलने से प्राप्त ज्ञान को साझा किया। उन्होंने कहा कि मैंने अब तक जो सीखा है, वह यह है कि चीजों को बहुत सरल रखना है - कुछ बहुत अलग करने की कोशिश मत करो, कोई जादुई गेंद फेंकने या कोई जादुई पल बनाने की कोशिश मत करो - कुछ बहुत

तैयारी कर रहा हूँ - शुरुआत से शुरुआत करना। खेल में महत्वपूर्ण परिस्थितियों के प्रति अपने दृष्टिकोण पर चर्चा करते हुए चक्रवर्ती ने उच्च दबाव वाले मैच खेलने से प्राप्त ज्ञान को साझा किया। उन्होंने कहा कि मैंने अब तक जो सीखा है, वह यह है कि चीजों को बहुत सरल रखना है - कुछ बहुत अलग करने की कोशिश मत करो, कोई जादुई गेंद फेंकने या कोई जादुई पल बनाने की कोशिश मत करो - कुछ बहुत अलग करने की कोशिश मत करो, कोई जादुई गेंद फेंकने या कोई जादुई पल बनाने की कोशिश मत करो - कुछ बहुत

सार संक्षेप

धोनी के घुटने अब पहले जैसे नहीं रहे : प्लेमिंग

गुवाहाटी। चेन्नई सुपर किंग्स के कोच स्टीवन प्लेमिंग ने एमएस धोनी के बल्लेबाजी क्रम में आने के बारे में बताते हुए कहा कि उन्हें उम्मीद नहीं करनी चाहिए कि पूर्व कप्तान आईपीएल 2025 सीजन में 9वें या 10वें ओवर के आसपास बल्लेबाजी करने आएं। रविवार को राजस्थान रॉयल्स के खिलाफ छह रन से हार का सामना करने के बाद यह फैसला लिया गया। गुवाहाटी के बारसापारा क्रिकेट स्टेडियम में 183 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए नंबर 7 पर बल्लेबाजी करने आए धोनी ने 11 गेंदों पर सिर्फ 16 रन बनाए, जिससे सीएसके को सीजन की दूसरी लगातार हार का सामना करना पड़ा। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के खिलाफ मैच में, धोनी रविचंद्रन अश्विन के बाद नंबर 9 पर बल्लेबाजी करने आए, जबकि सीएसके 13 ओवर के बाद 80/6 पर लड़खड़ा रही थी। धोनी के लिए यह स्थिति बदलाव लाने के लिए आदर्श नहीं थी, लेकिन उन्होंने 16 गेंदों में तीन चौकों और दो छक्कों की मदद से नाबाद 30 रन की पारी खेली।

जोकोविच 100वें एटीपी खिताब से चूके

मैड्रिड। चेक गणराज्य के 19 वर्षीय टेनिस खिलाड़ी जैकब मेनसिक ने सोमवार को शानदार खेल का प्रदर्शन करते हुए सर्विया दिग्गज नोवाक जोकोविच को हराकर मियामी ओपन का खिताब अपने नाम कर लिया हैं। मेनसिक इस जीत के साथ ही एटीपी खिताब जीतने वाले नौवें सबसे युवा खिलाड़ी बन गए हैं। आज यहां खेले गये वर्षा बाधित मुकाबले में चेक गणराज्य के मेनसिक ने जोकोविच को अपने करियर का 100वां एटीपी खिताब जीतने से रोक दिया। चेक खिलाड़ी ने छह बार के चैंपियन जोकोविच को 7-6(4), 7-6(4) से हराकर मियामी ओपन का खिताब जीता। ट्राफी जीतने के बाद मेनसिक ने कहा कि उनके मन में अपने आदर्श जोकोविच के लिए सम्मान के अलावा कुछ नहीं है। टेनिस खेलने के लिए उन्हें प्रेरित करने के लिए मैं उनका धन्यवाद करता हूँ।

उस्मान खान न्यूजीलैंड के खिलाफ दूसरे मैच से बाहर

हेमिल्टन। पाकिस्तान के बल्लेबाज उस्मान खान चोट के कारण न्यूजीलैंड के खिलाफ होने वाले दूसरे एकदिवसीय मैच से बाहर हो गये हैं। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) की ओर से जारी बयान के अनुसार सलामी बल्लेबाज उस्मान खान नेपियर के मैक्लीन पार्क में न्यूजीलैंड के खिलाफ पहले एकदिवसीय मैच के दौरान क्षेत्ररक्षण करते हुए चोटिल हो गये थे एमआरआई स्कैन में हल्की चोट की पुष्टि हुई है। जिसके कारण वह दो अप्रैल को हेमिल्टन के सेडन पार्क में होने वाले दूसरे एकदिवसीय मैच के लिए उपलब्ध नहीं हो पाएंगे। उस्मान पहले एकदिवसीय टीम का हिस्सा नहीं थे। उन्हें टी-20 सीरीज के बाद पाकिस्तान की एकदिवसीय टीम में शामिल किया गया था।

नई कृषि उपज मंडी परिसर में 1 करोड़ 98 लाख की लागत से बनाई 20 दुकानों का निर्माण

टीकमगढ़, देशबन्धु। जिले के सरकारी दफ्तरों में इन दिनों घंटिया निर्माण कार्य की अनदेखी करना प्रशासनिक अधिकारियों का स्वभाव आदत बन चुकी है। करोड़ों रुपए की राशि से कराए गए निर्माण कार्यों में कृषि विभाग के जिम्मेवार अधिकारी से लेकर उपयंत्री और सहायक यंत्री की बढ़ती कमीशनखोरी की वजह से घंटिया निर्माण करवाया गया है। खरगापुर कृषि उपज मंडी और नवीन मंडी देवपुर पर रोड निर्मित दुकानों का निर्माण हरिओम कंस्ट्रक्शन कंपनी जतारा घंटिया सामग्री का इस्तेमाल से करवाया था। हाल में उन दुकानों की हालात यह है कि कई दुकानों में दरारें पड़ चुकी हैं तो वहीं छत के सरिया देखने लगे हैं। वहीं मंडी परिसर में टिन शेड के चबूतरों की हालात तो जर्जर हो गई। देखा जाए पुरानी मंडी में लाखों की लागत से बनाए गए पार्क का भी कही नाम और निशान तक नहीं देख रहा है।

गौरतलब है कि खरगापुर नवीन किसी उपज मंडी में दुकानों का निर्माण कार्य चल रहा है। जिसका टेंडर हरिओम कंस्ट्रक्शन कंपनी जतारा को मिला था। नवीन कृषि उपज मंडी परिसर में 20 दुकानों निर्माण कार्य स्वामित्व योजना के तहत 1 करोड़ 98 लाख लगभग लागत से दुकानों का निर्माण करवाया जा रहा है। टेंडर ठेकेदार ने पेटी ठेकेदार देकर दुकानों



का निर्माण क्रेशर निकलने वाली पत्थर डस्ट का इस्तेमाल कॉलम भराई और दीवारों की चुनाई कराई गई। वहीं नदी नालों से निकलने वाली मिट्टी युक्त रेता का उपयोग कर रहे हैं। वहीं विभाग के जिम्मेदार अधिकारियों की बढ़ती कमीशनखोरी की वजह से घंटिया युक्त सामग्री उपयोग कर दुकानों निर्माण कार्य धड़ले से कर रहे हैं।

इनका कहना है

कृषि उपज मंडी परिसर में स्वामित्व योजना के अंतर्गत दुकानों का निर्माण कार्य चल रहा है। गुणवत्ता के बारे में जिन व्यापारियों को दुकानों का निर्माण के संबंध में जानकारी ले सकते हैं।

लक्ष्मण गौड़

सब इंजीनियर कृषि उपज मंडी खरगापुर

गोदाम के बाहर खड़ी कार में आग लगी, गैस सिलेंडर रिफिलिंग के दौरान हादसा

टीकमगढ़, देशबन्धु। रविवार देर रात दो जगहों पर आग लगने की घटनाएं सामने आईं। पहली घटना रात करीब साढ़े ग्यारह बजे मां लक्ष्मी पैलेस के पास स्थित कुशाग्र जैन के घर में बने गोदाम के बाहर हुई। यहाँ खड़ी एक कार में अचानक आग लग गई। दूसरी घटना पुरानी टिहरी में बने बंडा नाले में हुई। आसपास के लोग नाले में कचरा फेंक देते हैं। देर रात कचरे में आग लग गई। इस दौरान पूरे मोहल्ले में अपरा तपरी का माहौल रहा। हालांकि दोनों घटनाओं में कोई जनहानि नहीं हुई है। मंडी रोड पर मां लक्ष्मी पैलेस होटल के बगल में बनी गली में कुशाग्र जैन ने गोदाम बना रखा है। रविवार रात गोदाम के बाहर अपनी कार में घरेलू गैस सिलेंडर की रेसलिंग कर रहा था। इसी दौरान आग लग गई। घटना की सूचना मिलते ही एसपी मनोहर सिंह मंडलोई और एसडीओपी राहुल कटरे को जानकारी दी गई। टीआई पंकज शर्मा पुलिस बल के साथ तुरंत मौके पर पहुंचे और आग पर काबू पाया। स्थानीय लोगों का कहना है कि घरेलू गैस



सिलेंडर की रिफिलिंग के दौरान हादसा हुआ। स्थानीय लोगों ने पुलिस और दमकल विभाग को सूचना दी, जिन्होंने मौके पर पहुंचकर आग को बुझाया। जांच में सामने आया कि रिहायशी कॉलोनी में एक व्यापारी ने अवैध रूप से गोदाम बना रखा है। कोतवाली थाना क्षेत्र में हुई इन घटनाओं में बड़ी दुर्घटना होते-होते टल गई। पुलिस मामले की जांच कर रही है और अवैध गोदाम के खिलाफ कार्रवाई की तैयारी में है।

विवाह वाटिका के बगल में लगी आग, आधे खेत की फसल जलकर खाक



जतारा, देशबन्धु। नगर के ग्रीन वाटिका स्थित कुंड पहाड़ी के मंदिर के पास नगर एव आसपास की ग्रामीण क्षेत्र की लोगों द्वारा विवाह आदि कार्यक्रम संपन्न किए जाते हैं। इसी कंपाउंड में एचडीएफसी बैंक भी स्थित है। उसी के बगल वाले खेत में आज भीषण आग लग गयी, लेकिन मौके पर तुरंत आग बुझाने वाले अग्निशामक यंत्र भी नहीं मिले। फायर ब्रिगेड द्वारा बमशिकल आग पर काबू पाया गया। सोमवार को 4 बजे के

लगभग ग्रीन वाटिका के बगल में स्थित गेंहू के खेत में अचानक से आग लग गई। आग की चिंगारियां को देखकर आसपास के लोग एकत्र हो गए। किसानों ने किसी तरह आग पर काबू पाने के लिए प्रयास शुरू किया। इसी बीच घटना की जानकारी राजस्व विभाग के अधिकारी कर्मचारी तथा जतारा थाना पुलिस को मिलते ही तत्काल मौके पर नगर परिषद जतारा की फायर ब्रिगेड को मौके पर भेजा गया। किसी तरह से आग पर काबू पाया जा, जिससे आसपास के किसानों की फसलों भी बच गई। ग्रीन वाटिका के संचालक सिद्धीक खान के खेत में आग लग गई आग बुझाने के लिए बैरवार गांव के राममिलन यादव, सोनू पटेलिया जतारा नगर के हनीफमसूरी, डॉ अंशुमान दीक्षित आदि के द्वारा आग बुझाने में अपना महत्वपूर्ण योगदान दिया गया है। जिससे किसान के खेत में लगी गैस की लगभग दो बीघा जलने के बाद बाकी बच गई है, और बड़ी घटना घटित होने से बच गई है। सदर पटवारी रवि दंगी ने बताया कि किसान के खेत पर पहुंच कर पंचनामा तैयार कर जांच प्रतिवेदन तहसीलदार को प्रस्तुत कर आर्थिक सहायता के लिए प्रकरण तैयार किया जाएगा।

पुलिस टीम ने जुए के फड़ पर छापामार पकड़े 8 जुआरी

टीकमगढ़, देशबन्धु। दिगौड़ा पुलिस ने रविवार की शाम को मुखबिर की सूचना पर ग्राम बम्होरी की दलित बस्ती में खेले जा रहे जुए के फड़ पर छापामार कार्यवाही की गई, जिसमें जुआ खेल रहे 8 जुआरियों को पुलिस ने मौके से पकड़ा है। पुलिस ने इन जुआरियों के खिलाफ मामला दर्ज किया है। थाना प्रभारी नीरज लोधी ने बताया कि 30 मार्च की शाम को मुखबिर की सूचना पर ग्राम बम्होरी की दलित बस्ती में छापामार कार्यवाही कर जुआ खेलते 8 आरोपी सोनू अहिरवार, करन अहिरवार, जितेन्द्र कुमार जैन, शिवचरण अहिरवार, राकेश अहिरवार, अरुण उर्फ दीपक अहिरवार, पुष्पेंद्र अहिरवार निवासी बम्होरी एवं मनोराम अहिरवार निवासी शुक्लान टोरिया को पकड़ा है। पुलिस टीम ने मौके से 52 ताश के पत्ते सहित कुल 6230 जप्त किए। पुलिस ने उक्त आरोपियों के विरुद्ध धारा 13 जुआ एक्ट का कायम कर विवेचना में लिया गया। इस कार्यवाही में थाना प्रभारी उप निरीक्षक नीरज कुमार लोधी, सहायक उपनिरीक्षक कल्याण सिंह, प्रधान आरक्षक विजय सिंह घोष, आरक्षक कपिल शर्मा सहित थाना स्टाफ की महत्वपूर्ण भूमिका रही।



कलेक्टर, एसपी ने ईद पर मस्जिदों सहित शहर में सुरक्षा व्यवस्था का लिया जायजा



टीकमगढ़, देशबन्धु। कलेक्टर विवेक श्रोतिया एवं पुलिस अधीक्षक मनोहर सिंह मंडलोई द्वारा सयुक्त रूप से शहर में ईद के त्योहार के अवसर पर मस्जिदों के बाहर एवं शहर में लगाई गई सुरक्षा व्यवस्था का जायजा लेते हुए भ्रमण किया गया। जिसमें शहर में सुरक्षा के लिए लगाए गए फ्लिक्स पोस्टर्स के पुलिस बल, मस्जिदों पर लगे सुरक्षा बल एवं पेट्रोलिंग पार्टियों को शांति एवं कानून व्यवस्था बनाए रखने के लिए आवश्यक दिशा निर्देश

दिए। इसी क्रम में कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक द्वारा मुस्लिम धर्मावलंबियों से मुलाकात की एवं उन्हें ईद की मुबारकबाद दी। साथ ही ईद के त्योहार को सभी के साथ मिलकर शांति पूर्वक मनाने की अपील की गई। कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक द्वारा आमजन से अपील की है कि आगामी त्योहार शांति पूर्वक मनाए। एवं किसी भी प्रकार की आपत्तिजनक व सदिह गतिविधि में शामिल न हों।

शांति और सद्भाव के साथ मनाया गया ईद उल फितर का त्यौहार



बल्देवगढ़, देशबन्धु। नगर में मुस्लिम समुदाय के द्वारा शांति और सौहार्द के साथ ईद उल फितर का त्यौहार मनाया गया जिसमें मुस्लिम समुदाय के लोगों के द्वारा सोमवार सुबह बजे एकत्रित होकर ईदगाह मस्जिद पहुंचे। यहां पर मुस्लिम रीति रिवाज अनुसार नमाज अदा की गई। इसके बाद समस्त मुस्लिम समुदाय के लोगों के द्वारा एक दूसरे को गले लगाकर ईद की मुबारकबाद दी और अमन चैन की दुआ मांगी। मौके पर पुलिस प्रशासन की

चाक चौबंद व्यवस्था रही। समस्त धर्मों के लोग ईदगाह मस्जिद पहुंचे। जहां पर मुस्लिम समाज के लोगों को ईद की मुबारकबाद दी और एक दूसरे को गले लगाया। साथ ही पुलिस आरक्षक जितेंद्र राजपूत, अनुज कोरी, मुकेश राय के द्वारा समस्त मुस्लिम समुदाय के लोगों को फ्लाहार वितरित किए और ईद की मुबारकबाद दी। मौके पर नगर परिषद अध्यक्ष प्रतिनिधि दीपक मिश्रा, प्रेमलाल बुनकर एवं नगर के प्रशासनिक अधिकारी कर्मचारी मौजूद रहे।

अकीदत के साथ मनाई ईद अमन और चैन के लिए मांगी दुआ



पलेरा, देशबन्धु। पलेरा सहित पूरे भारत में ईद उल फितर का पर्व मनाया गया। मुस्लिम धर्म का पवित्र त्योहार ईद उल फितर जिसे स्थानीय भाषा में मीठी ईद भी कहा जाता है। मुस्लिम समुदाय के लोगों के द्वारा इस पर्व पर नगर को ईदगाह मस्जिद में एकत्रित होकर नमाज अदा की गई और देश के अमन और चैन के लिए दुआ मांगी गई। साथ ही नमाज के बाद मुस्लिम समुदाय के लोगों ने एक दूसरे से गले मिलकर ईद की मुबारकबाद दी। जानकारी के अनुसार पलेरा नगर की ईदगाह मस्जिद में 8.25 पर ईद की नमाज अदा की गई। पेश इमाम हाफिज मुजीब राजा के द्वारा लोगों को ईद की मुबारकबाद दी। इस मौके पर हाजी जमील अहमद, तुफैल पठान, हाजी इकबाल, रफ़ेक

खान, अजीज खान, वाहिद खान, राशिद खान, अब्दुल लतीफ अनीश खान, वफ़ती खान माते, समीर खान, अहमद खान, इमरान खान, एहसान मंसूरी, मुकीम शाह, शाहिद सौदागर, नासिर अली, शमशेर आलम सहित सैकड़ों की संख्या में मुस्लिम समुदाय के लोग मौजूद रहे। साथ ही पुलिस प्रशासन की भी चाँक चौबंद व्यवस्था देखने को मिली। वहीं पूर्व नगर परिषद अध्यक्ष सुनील खटौक, नगर परिषद अध्यक्ष प्रतिनिधि विनोद वर्मा, पार्षद अभय मोर, विश्व दीप सिंह, रामकुमार यादव सहित अनेक लोगों ने मस्जिद के बाहर आकर मुस्लिम समुदाय के लोगों से गले मिलकर ईद की मुबारकबाद दी। साथ ही थाना प्रभारी भी इस मौके पर मौजूद रहे।

कुएं में गिरने से 35 वर्षीय शख्स की मौत



पलेरा, देशबन्धु। खजरी चौकी के अंतर्गत आने वाले ग्राम जवाहरपुरा के वीरा हार में एक 35 वर्षीय शख्स बल्लेश अहिरवार की कुएं में गिरने से मौत हो गई। घटना बीती रात्रि तकरीबन 10 बजे की बताई जा रही है। स्थानीय लोगों ने बताया कि उक्त शख्स गांव में रहकर मजदूरी का कार्य करता था और शराब का नशा भी करता था। शराब के नशे में उक्त शख्स कुएं में गिर गया, जिससे उसकी मौत हो गई। जैसे ही इसकी जानकारी खेत मालिक को लगी, तो उसके द्वारा इसकी सूचना पुलिस को दी गई। मौके पर पहुंची पुलिस के द्वारा शव को कुएं से बाहर निकाल कर पंचनामा की कार्रवाई की गई। पंचनामा की कार्रवाई के बाद शव को पीएम के लिए सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पलेरा लाया गया। जहां पर शव का पीएम किया गया। वहीं पीएम के बाद शव को परिजनों के सुपुर्द किया गया है। फिलहाल पुलिस के द्वारा मामले की जांच की जा रही है।

अवैध हथियार लिए घूम रहे व्यक्ति को पुलिस ने किया गिरफ्तार



पलेरा, देशबन्धु। पुलिस अधीक्षक महोदय मनोहर सिंह मण्डलोई द्वारा एक विशेष अभियान के तहत अवैध हथियार एवं फायर आर्म्स के विरुद्ध कार्यवाही करने के लिए एक विशेष अभियान चलाया जा रहा है। थाना पलेरा पुलिस को बड़ी सफलता मिली है। पुलिस को मुखबिर द्वारा प्राप्त सूचना के आधार पर नरसिंह मंदिर के पास ग्राम खुमानगंज से आरोपी जयसिंह यादव पिता छिद्र यादव उम्र 35 साल निवासी ग्राम खुमानगंज थाना पलेरा को लोहे की तलवार लिये गिरफ्तार किया। पुलिस ने धारा 25(1) (बी) आम्स एक्ट का अपराध पंजीबद्ध किया जाकर आरोपी को न्यायालय पेश किया। कार्यवाही में निरी. मनीष मिश्रा थाना प्रभारी पलेरा, सन्तोष सिंह गौड़, मनमोहन रैदास, रमाशंकर कुशवाहा, दीपक मिश्रा, लक्ष्मण पटेल, गनपत, कुलदीप चतुर्वेदी, ललित कुशवाहा, अजय राजपूत, ज्ञान सिंह सेगर की महत्वपूर्ण भूमिका रही।

सरकारी जमीन पर सरपंच, सचिव ने नियम विरुद्ध करवाया कपिलधारा कूप का निर्माण

टीकमगढ़, देशबन्धु। बल्देवगढ़ जनपद क्षेत्र की आने वाली ग्राम पंचायत पंचायतों में अनियमितताएं एवं भ्रष्टाचार करने के नए-नए मामले देखने को मिल रहे हैं कि ग्राम पंचायत चौबारा में सरपंच घन्सु कुशवाहा, सचिव सुंदरलाल असाठी और उपयंत्री की साटागांठ से सरकारी जमीन पर कपिलधारा कूप निर्माण की सरकारी राशि बंदरबांट करने की मंसा से कूप निर्माण कार्य करवाया गया है। उल्लेखित है, कि मामला ग्राम पंचायत चौबारा निवासी श्रीमति पुलिया बाई पत्नी तिजिया कुशवाहा का वर्ष 2015-16 में मनरेगा योजना के तहत कपिल धारा कूप निर्माण कार्य की स्वीकृत राशि 3 लाख 48 हजार की लागत से स्वीकृत था। लेकिन हितग्राही ने सरकारी भूमि पर नियम विरुद्ध तरीके से कपिलधारा कूप निर्माण कार्य करवाया गया। शिकायतकर्ता संजय शर्मा ने बताया कि खरगापुर तहसीलदार को सीमांकन करवाया जाने के लिए आवेदन किया था। जिसमें खरगापुर तहसीलदार ने राजस्व अधिकारी और हल्का पटवारी द्वारा मौके जाकर चारों दिशाओं को मिलाकर सीमांकन कराया था। जिसमें चौबारा हल्का पटवारी प्रतिवेदन में भूमि खसरा नम्बर 179/2 में शासकीय जमीन पर कपिलधारा



कूप निर्माण करवाया गया है। जिसकी शिकायत ग्रामीणों ने खरगापुर तत्कालीन तहसीलदार लेकर कलेक्टर तक की। लेकिन विभाग के जिम्मेदार अधिकारियों ने कोई महत्वपूर्ण कदम नहीं उठाए गए, इससे प्रतीत होता है कि सरपंच-सचिव की मिलीभगत से कपिलधारा कूप निर्माण की

राशि बंदरबांट कर ली गई है। इस संबंध में ग्रामीणों ने कपिलधारा कूप निर्माण कार्य की निपट करवा कर करने की मांग की। इस संबंध में प्रभारी जनपद सीईओ बल्देवगढ़ एसडीएम भारती मिश्रा से मोबाइल लगाने का प्रयास किया तो मोबाइल की बैल बजती रही है।

दिगौड़ा से लापता युवक को पुलिस ने किया दस्तयाब

टीकमगढ़, देशबन्धु। दिगौड़ा थाना क्षेत्र के अंतर्गत देवखा गांव से 21 वर्षीय युवक परिजनों को बिना बताए कहीं चला गया था। परिजनों की रिपोर्ट पर पुलिस ने गुमशुदगी दर्ज करते हुए लापता युवक की तलाश शुरू कर दी थी। पुलिस ने गुमशुदा युवक को 24 घंटे के अंदर दस्तयाब कर परिजनों के सुपुर्द किया। थाना प्रभारी नीरज लोधी ने बताया है कि थाना क्षेत्र के अंतर्गत देवखा गांव से 25 मार्च को 21 वर्षीय युवक अंकुल घोष दिगौड़ा से लापता हो गया था। परिजनों की रिपोर्ट पर पुलिस ने गुमशुदगी दर्ज की थी। पुलिस टीम ने गुमशुदा युवक को आज सोमवार को दस्तयाब कर परिजनों के सुपुर्द किया। युवक अंकुल ने पुलिस को बताया है कि उसके पिता खेत की फसल काटने को कह रहे थे, जिससे वह नाराज होकर परिजनों को बिना बताए घर से चला गया था।

नर्मदा नियरे

सार-समाचार

अंकुश सोशल मीडिया विभाग के प्रदेश सचिव नियुक्त

शाहपुर, देशबन्धु। मध्य प्रदेश कांग्रेस कमेटी के प्रदेश अध्यक्ष जीतू पटवारी के, निर्देशानुसार कांग्रेस सोशल मीडिया विभाग में प्रदेश सचिवों की नियुक्ति की गई जिसमें चोड़ाडोंगरी विधानसभा के शाहपुर ब्लाक से अंकुश मिश्रा, शाहपुर को भी प्रदेश सचिव नियुक्त किया गया है। इष्ट मित्रों एवं कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने पार्टी के वरिष्ठ नेतृत्व का आभार व्यक्त करते हुए अंकुश मिश्रा को बधाई दी। बधाई देने वालों में पूर्व विधायक ब्रह्मा भलावो, नितिन महतो, शैलेन्द्र गुप्ता, मिथुन विश्वास, संतोष सराठकर, पहलवान सिंह ठाकुर, जिला महामंत्री धर्मद शुकला, आशीष परसाई, उपेन्द्र वर्मा, आयुश शुकला, पप्पू उडके, सतीष धुर्वे, अमित तिवारी, अजयपाल उडके, कन्हैया वर्मा, विजय वर्मादौलत वंसकार, आशीष मालवीय, सुदामा सोनोर, रोबक विर, अनिल गुप्ता, उमाकांत वर्मा, अविनाश वर्मा, गब्बर वर्मा, रोहित वर्मा, संदीप उपराले, अनिल झल्लरे, अमर इवने, पप्पू उडके, अनुराग चौरे, अरविन्द वर्मा, नितेश यादव, दिनेश यादव, जीतू जोड़े, अजीज खान, रोहित राजपूत, दीपक श्रीवास, मोनु जोड़े, शुभम कहर इत्यादि ने बधाईयां दी।

मां शारदा समिति ने शक्ति स्वरूपा नारियों का किया सम्मान



बैतूल, देशबन्धु। नवरात्रि नारी शक्ति के आदर और सम्मान का पर्व है। यह महिलाओं को उनके स्वाभिमान और शक्ति का एहसास कराता है और समाज को नारी शक्ति को सम्मान देने की प्रेरणा देता है। हमारे धर्म ग्रंथों में नारी को देवी स्वरूप मानकर उसकी पूजा की गई है और कहा गया है कि जहां नारी की पूजा होती है, वहां देवताओं का वास होता है। इसी विचार को साकार करते हुए बैतूल जिले की मां शारदा सहायता समिति ने उन महिलाओं को सम्मानित करने का बीड़ा उठाया है, जिन्होंने जिले का नाम रोशन किया है। बैतूल निवासी डॉ स्वर्णा पिता राजु गुप्ता तथा उनके पति डॉक्टर विपुल गुप्ता को सोमवार को सम्मानित किया गया। उल्लेखनीय है कि डॉ विपुल टाटा मेमोरियल हॉस्पिटल मुंबई में कैंसर सर्जन हैं। इसी क्रम में डॉ नंदिनी हिरानी पिता धीरज हिरानी का उनके घर जाकर सम्मान किया गया। इस अवसर पर मां शारदा सहायता समिति की अध्यक्ष पंकी भाटिया, कार्यकारी अध्यक्ष हिमांशु सोनी, शैलेन्द्र बिहारिया, निमिष मालवीय, दीप मालवीय, संस्था के संरक्षक मुकेश गुप्ता और धीरज हिरानी उपस्थित रहे।

ईदगाह में नमाजियों को ठंडा पानी और बच्चों को कीमती रोल बांटे



बैतूल, देशबन्धु। ईद उल फितर के मौके पर समाज सेवा का एक और खूबसूरत उदाहरण देखने को मिला जब आवाज दो, हम जिंदा हैं ग्रुप के सदस्यों ने ईदगाह में नमाज के बाद सभी नमाजियों के लिए ठंडे पानी की व्यवस्था की। गर्मी के इस मौसम में ठंडा पानी पीकर सभी नमाजियों ने इस पहल की सराहना की। खासतौर पर छोटे बच्चों के लिए इस ग्रुप ने क्रीम रोल का इंतजाम भी किया, जिससे बच्चों के चेहरे खुशी से खिल उठे।

यह कोई पहली बार नहीं है जब इस ग्रुप ने समाज सेवा का ऐसा बेहतरीन उदाहरण पेश किया हो। रमजान के पूरे महीने में ग्रुप के सदस्य रोजे रखने वालों के लिए निःशुल्क सेहरी की व्यवस्था भी कर रहे थे। इसके लिए ग्रुप के सदस्यों ने पूरी रात जागकर खाना बनाया और शहर के अलग-अलग हिस्सों में जाकर रोजेदारों तक सेहरी पहुंचाई। आवाज दो, हम जिंदा हैं ग्रुप की पहचान बैतूल जिले में सबसे अधिक ब्लाड डोनेट करने वाले संगठन के रूप में भी है। जब भी किसी मरीज को खून की जरूरत होती है, इस ग्रुप के सदस्य तुरंत आगे आते हैं और मदद पहुंचाते हैं। यह ग्रुप स्वास्थ्य सेवाओं सहित सामाजिक और धार्मिक अवसरों पर भी अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभा रहा है।

घायल हिरण को डायल 100 ने पहुंचाया अस्पताल

बैतूल, देशबन्धु। भैंसदेही थाना क्षेत्र में पुलिस की डायल 112/100 टीम ने एक घायल हिरण को समय पर उपचार दिलाकर उसकी जान बचाई। 28 मार्च की रात पिपरिया गांव के पास अज्ञात वाहन की टक्कर से एक हिरण गंभीर रूप से घायल हो गया था। राज्य स्तरीय पुलिस कंट्रोल रूम डायल-100 भोपाल में इस संबंध में सूचना प्राप्त हुई। जानकारी मिलते ही भैंसदेही थाना क्षेत्र में तैनात डायल-100 वाहन तुरंत मौके पर रवाना किया गया। डायल-112/100 टीम में शामिल सैनिक सखाराम परते और पायलट गणेश चंद्रकर मौके पर पहुंचे और घायल हिरण की हालत का जायजा लिया। टीम ने तत्परता दिखाते हुए घायल हिरण को तत्काल पशु चिकित्सालय पहुंचाया, जहां उसका प्राथमिक उपचार किया गया।

राजीव कप टूर्नामेंट में पीपी लीजेंड बैतूल बनी चैंपियन

बैतूल, देशबन्धु। लाल बहादुर शास्त्री स्टेडियम, कोठी बाजार में पिछले एक माह से चल रहे अखिल भारतीय लेदर बॉल क्रिकेट टूर्नामेंट राजीव कप टूर्नामेंट के फाइनल मुकाबले में पुलिस प्रशासन लीजेंड बैतूल ने धमाकेदार जीत दर्ज की। सेंट्रल रेलवे नागपुर और पुलिस लीजेंड के बीच हुए इस महामुकाबले में पुलिस को विजेता टीम के तौर पर 3 लाख रुपये का इनाम दिया गया, जबकि उपविजेता सेंट्रल रेलवे नागपुर को 2 लाख रुपये मिले।

फाइनल मुकाबले में पुलिस लीजेंड ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी का फैसला लिया। पहले बल्लेबाजी करने उतरी सेंट्रल रेलवे नागपुर की टीम 20.2 ओवर में 127 रनों पर सिमट गई। विवेक नायडू ने 16 गेंदों में 30 रन बनाए, जबकि रोहित बिनकर ने 39 रन (37 गेंद) जोड़े। पुलिस लीजेंड के सत्यम सँगू ने 4 विकेट, बेस्ट कसान



मोहित जावा ने 3 विकेट और रोहन टाक ने 2 विकेट झटके। लक्ष्य का पीछा करने उतरी पुलिस प्रशासन लीजेंड की टीम ने 17.4 ओवर में 6 विकेट खोकर 128 रन बनाकर जीत दर्ज की। अमित यादव ने आतिशी बल्लेबाजी करते हुए 15 गेंदों में 46 रन टोके, जबकि रणजी प्लेयर रितेश गुड्डे ने 9 गेंदों में 17 रन बनाए। मो. सलमान ने

19 रनों की पारी खेली। सेंट्रल रेलवे नागपुर को ओर से सचिन कटारिया ने 2 विकेट, जगजीत अमोल और तेजस ने 1-1 विकेट लिया।

मैच के बाद भव्य पुरस्कार वितरण समारोह आयोजित किया गया। मुख्य अतिथि जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष हेमंत वाग्दे, राष्ट्रीय जनादेश के संपादक मयूर भार्गव, आरएसके

कंस्ट्रक्शन कंपनी के डायरेक्टर अरुण सिंह किलेदार, कांग्रेस नेता समीर खान, दैनिक भास्कर के रिपोर्टर अंशुल शुकला, पत्रिका समाचार के व्यूरो चीफ घनश्याम राठौर, श्रीजी शुगर मिल के संचालक अभिषेक गोयल, डैनी उमेश भावसार और परम डिस्ट्रीब्यूटर रेत सप्लायर अंकुश सिंह ने विजेताओं को पुरस्कार वितरित किए। आयोजन समिति में ऋषि विश्वास दीक्षित, राजकुमार दीवान, नितिन शर्मा, राजेश गावडे, प्रणय पाठक, सोमेश त्रिवेदी, शशिकांत मंदरे, अजय मिश्रा और श्रवण भास्कर शामिल थे। अंयायर की भूमिका राजेश गर्ग और शशिकांत मंदरे ने निभाई।

टूर्नामेंट में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों को विशेष पुरस्कार दिए गए। रितेश गुड्डे (पीपी लीजेंड) को बेस्ट बेट्समैन, अभय राज (प्रयागराज) को बेस्ट बॉलर, साहित्य ठाकुर (पीपी लीजेंड) को बेस्ट विकेटकीपर, तेजस सोनी (सेंट्रल रेलवे नागपुर) को बेस्ट ऑलराउंडर, अंभिक कुमार (दिल्ली) को बेस्ट

फील्डर और मोहित जावा (पीपी लीजेंड) को बेस्ट गेंदबाज का खिताब मिला। मैच ऑफ द सीरीज का अवार्ड भी रितेश गुड्डे को दिया गया, जबकि मोहित जावा को मैच ऑफ द मैच चुना गया।

टूर्नामेंट में पूरे देश की टीमों ने लिया भाग - 27 फरवरी से शुरू हुए इस भव्य टूर्नामेंट में पूरे देश की 32 टीमों ने भाग लिया। टूर्नामेंट में रणजी खिलाड़ियों ने भी शिरकत की, जिससे इसका स्तर और रंगमंच दृग्गुना हो गया। पूरे एक महीने चले इस क्रिकेट के महाकुंभ में स्टेडियम दर्शकों से खचाखच भरा रहा। आयोजन समिति के विश्वास ऋषि दीक्षित ने मंच से घोषणा की कि अगले वर्ष से राजीव कप टूर्नामेंट को अखिल भारतीय टी-20 लीग के रूप में आयोजित किया जाएगा, जिसकी शुरुआत 12 जनवरी 2026 से होगी। हर दिन दो मुकाबले खेले जाएंगे। आयोजन समिति के सदस्य राजेश गावडे ने सभी का आभार व्यक्त किया।

यूपीएस स्कीम के खिलाफ आज काला दिवस मनाएंगे शिक्षक-कर्मचारी

नेशनल मूवमेंट फॉर ओल्ड पेंशन स्कीम के आह्वान पर करेंगे प्रदर्शन

बैतूल, देशबन्धु। मध्यप्रदेश में 1 अप्रैल 2025 को नेशनल मूवमेंट फॉर ओल्ड पेंशन स्कीम के राष्ट्रीय आह्वान पर काला दिवस मनाया जाएगा। राष्ट्रीय अध्यक्ष विजय कुमार बंधु और प्रांतीय अध्यक्ष परमानंद डेहारिया के नेतृत्व में शिक्षक, कर्मचारी और अधिकारी अपने कर्तव्य स्थल पर काली पट्टी बांधकर विरोध दर्ज कराएंगे। शाम 4 बजे सभी जिलों में कलेक्टर के माध्यम से प्रथामंत्री और मुख्यमंत्री को ज्ञापन सौंपा जाएगा। ज्ञापन में प्रथम नियुक्ति दिनांक से सेवा अवधि की गणना कर प्रेन्स्युटी प्रदान करने और पुरानी पेंशन बहाल करने की मांग की जाएगी। इसके साथ ही स्थानीय समस्याओं को लेकर भी जिला

कलेक्टर को ज्ञापन सौंपा जाएगा।

पुरानी पेंशन बहाली आंदोलन बैतूल के जिलाध्यक्ष रवि सरनेकर ने बताया कि केंद्र सरकार ने 24 जनवरी 2025 को यूनिफाइड पेंशन स्कीम (यूपीएस) लागू करने का नोटिफिकेशन जारी किया था, जिसे 1 अप्रैल 2025 से केंद्रीय शिक्षकों, कर्मचारियों और अधिकारियों पर लागू किया जाएगा। पीएफआरडीए ने इसका मेमोरेंडम भी जारी कर दिया है। यूपीएस स्कीम को नेशनल पेंशन स्कीम (एनपीएस) से भी अधिक नुकसानदायक बताया जा रहा है। आर्थिक विशेषज्ञों ने इस स्कीम को कर्मचारियों के लिए अहितकारी करार दिया है। यह योजना शेरार बाजार आधारित है, जिसमें निवेश की गई राशि को कोई गारंटी नहीं है। स्वेच्छिक सेवानिवृत्ति के बाद भी पेंशन केवल सेवानिवृत्ति आयु पूरी करने पर मिलेगी। हाल ही में शेरार बाजार में गिरावट के चलते

कर्मचारियों को भारी नुकसान उठाना पड़ा है। इसके अलावा, प्रेन्स्युटी की राशि भी नाममात्र की होगी। सोशल मीडिया पर भी इस स्कीम का व्यापक विरोध हो रहा है और कई डिबेट्स हो चुकी हैं। शिक्षक, कर्मचारी और अधिकारी अपनी सेल्फी लेकर प्रधानमंत्री को टैग कर विरोध जताएंगे और सोशल मीडिया पर इसे साझा करेंगे। सरनेकर ने सभी विभागों के शिक्षक, कर्मचारी और अधिकारियों से अपील की है कि वे अधिक से अधिक संख्या में शामिल होकर अपने संवैधानिक अधिकारों की रक्षा के लिए काला दिवस को सफल बनाएं। शाम 5 बजे कर्मचारी भवन बैतूल के प्रांगण में एकत्रित होकर जिला कलेक्टर को ज्ञापन सौंपा जाएगा। सभी संगठनों के जिला अध्यक्षों और पदाधिकारियों ने भी कर्मचारियों से इसमें सक्रिय भागीदारी की अपील की है।

हनुमानडोल में धूमधाम से मनेगा हनुमान जन्मोत्सव

हवन के बाद होगा भंडारा प्रसादी

बैतूल, देशबन्धु। सतपुड़ा के घने जंगलों में स्थित हनुमानडोल में विराजमान चमत्कारी हनुमान मंदिर में 12 अप्रैल को हनुमान जन्मोत्सव धूमधाम से मनाया जाएगा। इस अवसर पर हवन-पूजन के उपरांत विशाल भंडारा प्रसादी का आयोजन होगा।

श्री हनुमान डोल वेलफेयर समिति के अध्यक्ष राहुल चिट्टू शर्मा ने जानकारी देते हुए बताया कि पंडित शैलेश गुबरेले के निवास पर समिति के वरिष्ठ सदस्य एवं समाजसेवी मुकेश खंडेलवाल की अध्यक्षता में हनुमान जन्मोत्सव धूमधाम मनाए जाने को लेकर एक बैठक हुई। समिति उपाध्यक्ष ब्रज किशोर टिटू पांडे एवं कोषाध्यक्ष राज सिंह पिंटू परिहार ने बताया कि सुबह सात बजे से नौ बजे तक अभिषेक, हवन-पूजन होगा। हवन में पूर्णाहूति के उपरांत सुबह 10 बजे से विशाल भंडारा प्रसादी का आयोजन होगा।

समिति के सचिव अमरीश सोनु शर्मा ने बताया कि समिति के वरिष्ठ सदस्य



मुकेश खंडेलवाल की पहल पर इस बार भी हनुमान जन्मोत्सव पर कमाना गेट के पास बस स्टॉप से प्रातः 11 बजे निःशुल्क बस हनुमान डोल के लिए रवाना होगी। बस हनुमान भक्तों को वापस बैतूल लेकर आएगी। यह सिलसिला शाम छह बजे तक चलते रहेगा।

समिति के मनोज कोकाश एवं रिंकू किलेदार ने बताया बैठक में तय किया गया कि पर्यवरण संरक्षक के लिए हनुमानडोल मंदिर परिसर में विभिन्न अवसरों पर संस्थाओं के अलावा व्यक्तिगत तौर पर होने

वाले भंडारा आदि आयोजन में सिंगल यूज प्लास्टिक सामग्री के उपयोग पर पूरी तरह प्रतिबंध रहेगा। उन्होंने यहां आने वाले श्रद्धालुओं से लिए निर्णय पर अमल कर सहयोग देने की अपील की। बैठक के अंत में श्री हनुमान डोल वेलफेयर समिति के अध्यक्ष राहुल चिट्टू शर्मा ने आभार जताया। बैठक में धर्मद गोठे, अनिल सिंह ठाकुर, शैलेश गुबरेले, डॉक्टर नितिन देशमुख, रिंकू किलेदार, मनोज कोकाश, असीम चौधरी, अजय दुबे, सीताराम झल्लरे, मंदिर पुजारी विजेंद्र द्विवेदी आदि मौजूद थे।

रामचरितमानस जीवन को दिशा देने वाला ग्रंथ: शर्मा

हनुमान मंदिर बालनेर में कलश यात्रा के साथ रामकथा शुरु

बैतूल, देशबन्धु। भैंसदेही क्षेत्र के ग्राम बालनेर के सिद्ध हनुमान मंदिर कलश यात्रा के साथ राम कथा का शुभारंभ किया गया। कथा वाचक गुरु साहब शर्मा ने रामचरितमानस की महिमा बताई और सत्यगं के महत्व पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि गोस्वामी तुलसीदास द्वारा रचित रामचरितमानस जीवन को दिशा देने वाला ग्रंथ है, जिसमें धर्म, भक्ति और नीति का अद्भुत संगम है।

कथा वाचक गुरु साहब ने रामचरितमानस में वर्णित चार पवित्र



घाटों प्रयागराज, चित्रकूट, काशी और अयोध्या का महत्व समझाया। और मोक्ष का द्वार और अयोध्या को

धर्म और मर्यादा का प्रतीक बताया। इस पावन अवसर पर ग्राम के उपसरपंच नागोराव धोटे यजमान बने और उन्होंने बताया कि यह आयोजन लगभग तीन पीढ़ियों में पहली बार हो रहा है। ग्रामवासियों ने इस सफल आयोजन के लिए श्रद्धालुओं और सहयोगियों का आभार जताया। श्री राम कथा 5 अप्रैल तक चलेगी। ग्रामवासियों ने सभी श्रद्धालुओं से इस आयोजन में भाग लेने और पुण्य लाभ अर्जित करने की अपील की है।

अन्नपूर्णा फाइनंस कंपनी के कर्मचारी ने जान से मारने की दी धमकी

बैतूल, देशबन्धु। बैतूल मुख्यालय के विकास नगर निवासी सूर्यकांत सोनी ने अन्नपूर्णा फाइनंस लिमिटेड कंपनी के कर्मचारी पर जान से मारने की धमकी देने का आरोप लगाया है। पीड़ित ने इसकी शिकायत पुलिस अधीक्षक से कर सुरक्षा की गुहार लगाई है।

शिकायतकर्ता श्री सोनी ने बताया कि उनके द्वारा विगत जनवरी 2024 में अन्नपूर्णा फाइनंस कंपनी से लोन लिया था, जिसकी ईएमआई उनके द्वारा नियत तिथि पर जमा कर दी जाती है। सिर्फ मार्च माह की किस्त बची थी, जो जमा करने ही वाले थे। परंतु अन्नपूर्णा फाइनंस कंपनी के कर्मचारी सुमित मालवीय रात 9 बजे शराब के नशे में घर आए और अप शब्दों का प्रयोग करते हुए अभद्र व्यवहार, जान से मारने की धमकी देने लगे। इस दौरान कर्मचारी सुमित के साथ हर्ष सुरजा भी मौजूद थीं। जिन्हें पीड़ित ने मार्च मास किस्त की नगद राशि दे दी। अन्नपूर्णा फाइनंस कंपनी के कर्मचारी द्वारा अभद्र व्यवहार करते हुए जान से मारने की धमकी देने पर पीड़ित और परिवार में दहशत व्याप्त है। शिकायतकर्ता ने पुलिस अधीक्षक से सुरक्षा की गुहार लगाते हुए उक्त कंपनी के कर्मचारी पर कानूनी कार्रवाई किए जाने की मांग की है।

आत्महत्या के लिए उकसाने और धोखाधड़ी के मामले में आरोपी दोषमुक्त

बैतूल, देशबन्धु। जिले के कोतवाली थाना क्षेत्र में एक व्यक्त द्वारा की गई आत्महत्या के मामले में अदालत ने बड़ा फैसला सुनाया है। विशेष न्यायाधीश डॉक्टर कु. महजबीन खान ने आरोपी रमेश को आत्महत्या के लिए उकसाने और धोखाधड़ी तथा बैंक लोन राशि हड़पने के आरोपों से दोषमुक्त कर दिया है।

इस मामले में आरोपी की ओर से अधिवक्ता मनीष गर्ग और अधिवक्ता मदन हीरे ने अदालत में प्रभावी तर्क प्रस्तुत किए। उन्होंने अदालत को ठोस साक्ष्य और गवाहों के आधार पर यह विश्वास दिलाया कि आरोपी पर लगाए

गए आरोप निराधार हैं। मृतक आरोपी के कारण नहीं बल्कि उसके अनेक व्यक्तिगत कारणों से परेशान था। आरोपी ने तो मृतक को आर्थिक संकट में पाकर उसकी मदद ही की थी। अभियोजन द्वारा आरोपी पर लगाए गए आरोप लेस मात्र भी प्रमाणित नहीं किए गए, बचाव पक्ष की दलीलों के बाद न्यायालय ने आरोपी रमेश को दोषमुक्त कर दिया। मृतक व्यक्ति ने आत्महत्या से पहले अलग अलग सुसाइड नोट्स लिखे थे, जिसमें उन्होंने आरोप लगाया था कि रमेश ने उनके बैंक खाते से केसीसी लोन की राशि निकाल ली।

स्वच्छता अभियान -दूसरे दिन काशी तालाब और कान्हावाडी के पिपरी नदी पर किया श्रमदान

जल संरक्षण के लिए ग्रामीणों को किया जागरूक

बैतूल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री डॉ.मोहन यादव के निर्देशान में प्रदेश में जल संसाधनों का संरक्षण और पुनर्निर्माण के उद्देश्य से जल गंगा संवर्धन अभियान प्रारंभ किया गया है। अभियान के तहत जन अभियान परिषद बैतूल द्वारा रविवार को काशी तालाब की साफ सफाई की गई। इसके अलावा चोड़ाडोंगरी, शाहपुर में श्रमदान और चौपाल के माध्यम से जल संचय और संवर्धन के लिए जागरूक किया गया।

जल संचय और संवर्धन के महत्व को ग्राम में सभी तक पहुंचाने के लिए संगोष्ठी भी आयोजित की गई। जल के महत्व के विषय में सभी लोगों से



उसके धार्मिक एवं सामाजिक महत्व पर चर्चा की गई। कान्हावाडी? ग्राम के पिपरी ग्राम में पिपरी नदी पर सांकेतिक श्रमदान कार्यक्रम कर जल की महत्वता पर ग्रामीणों को समझाइए दी गई, जिसमें

जनपद सदस्य श्रीमती सावन गंजाम, सामाजिक कार्यकर्ता श्री जोधा धुर्वे एवं जन अभियान परिषद की सीएमसीएलडीपी स्टूडेंट, नवाकुर संस्था एवं परामर्शदाताओं का सहयोग प्राप्त हुआ। कार्यक्रम

युवक 8 दिन से लापता

बैतूल, देशबन्धु। मुलताई के विवेकानंद वार्ड निवासी मनोहर पिता लक्ष्मीचंद साहू उम्र 25 वर्ष बीते शनिवार 22



मार्च से लापता है। सीसीटीवी फुटेज में उसे एक अनजान युवक के साथ जाते हुए देखा गया था, लेकिन आठ दिन बीत जाने के बावजूद अब तक उसका कोई सुराग नहीं लग पाया है। परिरजन और समाज के लोग लगातार उसकी तलाश में जुटे हुए हैं, लेकिन पुलिस जांच में अब तक कोई

ठोस प्रगति नहीं हुई है। थाना मुलताई में गुमशुदगी की रिपोर्ट दर्ज होने के बावजूद पुलिस द्वारा कोई ठोस कदम नहीं उठाए जाने से साहू समाज में आक्रोश है। समाज के लोगों ने पुलिस अधीक्षक के नाम तहसीलदार मुलताई आनामिका सिंह को ज्ञापन सौंपकर जल्द से जल्द युवक को खोजने और मामले की गहराई से जांच करने की मांग की है। समाज के लोगों ने चेतावनी दी है कि यदि प्रशासन अगले आठ दिनों में ठोस कार्रवाई नहीं करता है तो वे मजबूरन सड़क पर उतरकर विरोध प्रदर्शन करेंगे। ज्ञापन सौंपने वालों में नितेश साहू, गणेश साहू, कृष्णा साहू, रामदास साहू, पवन साहू, योगेश मोहन साहू, समेत समाज के अनेक सदस्य शामिल थे। सभी ने प्रशासन से जल्द से जल्द मनोहर साहू को खोजने की मांग करते हुए कहा कि यदि कोई अनहोनी होती है तो उसकी पूरी जिम्मेदारी शासन और प्रशासन की होगी।

आदर्श शिक्षक नित्यरंजन हुए सेवानिवृत्त, सैकड़ों शिक्षकों ने दी विदाई

बैतूल, देशबन्धु। चोड़ाडोंगरी विकासखंड के प्राथमिक शाला टैमरूमाल लोहारखाना में वर्षों तक अपनी सेवा देने वाले

अपने सेवाकाल में शिक्षा के क्षेत्र में अनुकरणीय कार्य किए और छात्र-छात्राओं



शिक्षक नित्यरंजन सिकंदर को उनके अर्धवार्षिक सेवा पूर्ण होने पर शासकीय माध्यमिक विद्यालय निश्चिंतपुर संकुल केंद्र में सम्मानपूर्वक विदाई दी गई। 62 वर्ष की अर्धवार्षिक आयु पूर्ण की नित्यरंजन सिकंदर ने

उनके मार्गदर्शन देकर उनके भविष्य को उज्वल बनाने में अहम भूमिका निभाई। उनकी विदाई के अवसर पर जिले भर से शिक्षक व शिक्षिकाएं बड़ी संख्या में शामिल हुए। कार्यक्रम में पुरानी पेंशन बहाली राष्ट्रीय आंदोलन के जिला अध्यक्ष रवि सरनेकर, आदर्श शिक्षक संघ के जिला अध्यक्ष राजेंद्र कटारे, जिला उपाध्यक्ष राजू गंगार समेत जिले के कई शिक्षाविद् मौजूद रहे। सभी ने सिकंदर की सेवाओं की सराहना की और उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। इस अवसर पर शिक्षकों ने सिकंदर को शॉल-श्रीफल भेंट कर सम्मानित किया और उनके योगदान को यादगार बनाने के लिए कई भावुक शब्द कहे। संकुल केंद्र में आयोजित इस कार्यक्रम में सैकड़ों शिक्षकों की उपस्थिति ने माहौल को और अधिक गरिमामयी बना दिया।

पूर्व केंद्रीय मंत्री गिरिजा व्यास आग लगने से झुलसीं, घर में आरती करते समग्र हुआ हदसा



उदयपुर, एप्रैल 1। कांग्रेस की वरिष्ठ नेता और पूर्व केंद्रीय मंत्री गिरिजा व्यास सोमवार को राजस्थान के उदयपुर शहर में अपने घर में आरती के दौरान हादसे का शिकार हो गईं। 79 वर्षीय गिरिजा व्यास को एक निजी अस्पताल में इलाज के लिए ले जाया गया। यहां पर प्राथमिक उपचार के बाद उन्हें अहमदाबाद रेफर किया गया। बताया जाता है कि गिरिजा आरती कर रही थीं। तभी जलते दीपक से उनके दुपट्टे में आग लग गई। परिवार के सदस्य उन्हें अस्पताल ले गए। घर में ही काम कर रहे लोगों ने उन्हें संभाला। गिरिजा व्यास की बहू हितार्थी शर्मा ने बताया कि उनकी सास गणगौर पूजा कर रही थीं। इसी दौरान नीचे जल रहे दीपक से चुन्नी ने आग पकड़ ली। इससे वह झुलस गईं। वे राज्य और केंद्र सरकार में मंत्री के अलावा राजस्थान कांग्रेस अध्यक्ष और राष्ट्रीय महिला आयोग की अध्यक्ष भी रह चुकी हैं। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने गिरिजा व्यास के झुलसने पर चिंता जताई है। इस दौरान उन्होंने एक्स पर पोस्ट किया, पूर्व केंद्रीय मंत्री डॉ. गिरिजा व्यास के आग से झुलसकर घायल होने का समाचार काफी चिंताजनक है। वे ईश्वर से उनके जल्द स्वास्थ्य लाभ की प्रार्थना करती हैं।

प्रदेश में शुरू होगी मुख्यमंत्री परिवहन सेवा, मंत्रिपरिषद के अनुमोदन के बाद होगा योजना का क्रियान्वरण

सुदूर क्षेत्रों में आसान होगा आवागमन

► भोपाल, इंदौर, जबलपुर, ग्वालियर, उज्जैन, सागर और रीवा में क्षेत्रीय कंपनियां गठित होंगी
► जिला स्तर पर गठित की जाएंगी राष्ट्रीय परिवहन समितियां



भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि प्रदेश के ग्रामीण, शहरी और इंटरसिटी परिवहन व्यवस्था को सुदृढ़ बनाया जाएगा। इसके लिए मुख्यमंत्री सुगम परिवहन सेवा प्रारंभ की जाएगी। योजना का प्रस्ताव तैयार कर लिया गया है। सबके साथ विस्तृत विचार-विमर्श, सुझाव एवं सहमति के बाद शीघ्र ही इस योजना प्रस्ताव को अनुमोदन के लिये मंत्रि-परिषद की बैठक में लाया जायेगा। मुख्यमंत्री डॉ. यादव सोमवार को मुख्यमंत्री निवास स्थित समत्व भवन में नवीन परिवहन सेवा (मुख्यमंत्री सुगम परिवहन सेवा) के संबंध में प्रारंभिक चर्चा के लिए आयोजित एक उच्च स्तरीय बैठक को संबोधित कर रहे थे।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रदेश में परिवहन सेवाओं को और बेहतर बनाया जाएगा। ग्रामीण क्षेत्रों में विशेषकर

प्रदेश के सभी जनजातीय क्षेत्रों में सुगम यात्री परिवहन के लिए सरकार हर जरूरी प्रयास करेगी। पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री प्रहलाद पटेल, नगरीय विकास एवं प्रशासन मंत्री कैलाश विजयवर्गीय, मुख्य सचिव अनुराग जैन ने बैठक में वचुंअली सहभागिता की। समत्व में हुई बैठक में स्कूल शिक्षा एवं परिवहन मंत्री उदय प्रताप सिंह, अपर मुख्य सचिव मुख्यमंत्री कार्यालय डॉ. राजेश राजौरा, अपर मुख्य सचिव नगरीय विकास एवं प्रशासन संजय कुमार शुक्ल, सचिव परिवहन मनीष सिंह, सचिव मुख्यमंत्री सिबी चक्रवर्ती एवं संचालक जनसम्पर्क अंशुल गुप्ता सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रदेश की यात्री परिवहन संबंधी भावी आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर इस नवीन योजना के सभी पक्षों पर गहनता से अध्ययन करें, जिससे यात्रियों को इसका अधिकतम लाभ मिल सके।

सचिव परिवहन मनीष सिंह ने नवीन परिवहन सेवा योजना की विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने बताया कि नई परिवहन योजना में प्रदेश में यात्री बसों के संचालन की त्रि-स्तरीय मॉनिटरिंग की जाएगी। इसके लिए प्रदेश मुख्यालय स्तर पर एक राज्यस्तरीय होल्डिंग कंपनी गठित की जाएगी। प्रदेश के सात बड़े संभागों (भोपाल, इंदौर, जबलपुर,

ग्वालियर, उज्जैन, सागर एवं रीवा) में 7 क्षेत्रीय सहायक कंपनियां भी गठित की जाएगी। इसी उद्देश्य से प्रदेश के सभी जिलों में जिला स्तरीय यात्री परिवहन समिति गठित भी की जायेंगी। यह सभी बांड़ीज यात्री परिवहन को बेहतर बनाने, यात्री किराया तय करने, रूट चार्ट तैयार करने में समन्वय और यात्रियों को योजना का अधिकतम लाभ दिलाने के लिए अनुश्रवण एवं मार्गदर्शन करेगी।

बताया गया कि सात क्षेत्रीय सहायक कंपनियों की आय अर्जन के स्रोत निर्माण के लिए भी इस योजना में विशेष इंतजाम किए जाएंगे। नवीन योजना में सरकार अनुबंधित बसों को प्राथमिकता से परिमित देगी। इन बसों पर प्रभावी नियंत्रण सरकार का ही होगा। नवीन योजना में यात्रियों एवं बस ऑपरेटर्स के लिए ऐप और कंपनी की मॉनिटरिंग के लिए एक डैशबोर्ड भी होगा नवीन परिवहन सेवा के संचालन के लिए प्रदेश के सात बड़े संभागों में यात्री बसों की आवश्यकता और जरूरी संख्या के लिए सर्वे कराया जा रहे हैं। सर्वे के परिणाम जल्द ही प्राप्त हो जायेंगे। सर्वे के फीडबैक के आधार पर सरकार इस योजना के क्रियान्वयन की दिशा में आगे बढ़ेगी।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने गुजरात के मुख्यमंत्री का किया स्वागत

गुजरात और मध्यप्रदेश के बीच परस्पर सहयोग की सुदृढ़ परम्परा : पटेल

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने सोमवार की शाम स्टेट हॉल भोपाल पर गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल और गुजरात



के गृहमंत्री हर्ष संघवी के आगमन पर उनका पुष्प-गुच्छ और अंगवस्त्र से स्वागत किया। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने गुजरात के मुख्यमंत्री श्री राजा भोज की प्रतिभा भेंट की।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि नर्मदा मैया ने मध्यप्रदेश और गुजरात को समझ बनाने का कार्य किया है। मध्यप्रदेश में अनेक नगरों में बड़ी संख्या में गुजराती बंधु निवास करते हैं। गुजरात के साथ ही मध्यप्रदेश से भी अन्य देशों तक जाकर गुजराती समाज के उद्यमियों और प्रोफेशनल्स ने परिश्रम से स्थान बनाया है। गुजरात के मुख्यमंत्री श्री पटेल ने मुख्यमंत्री डॉ. यादव के स्वागत से भाव-विभोर होकर कहा कि उन्हें यहां आकर

आत्मीयता का अहसास हुआ है। गुजरात और मध्यप्रदेश के बीच परस्पर सहयोग की सुदृढ़ परम्परा है। सदाकाल गुजरात-भोपाल के माध्यम से इन संबंधों में नया आयाम जुड़ रहा है। गुजरात के मुख्यमंत्री श्री पटेल सदाकाल गुजरात-भोपाल कार्यक्रम में हिस्सा लेने के लिए भोपाल पधारे हैं। गुजरात और मध्यप्रदेश के संबंधों में एक नया आयाम सदाकाल गुजरात कार्यक्रम के माध्यम से जुड़ रहा है। गुजरात से बाहर बसने वाले गुजरातियों के योगदान को सम्मानित करने के लिए सदाकाल गुजरात-भोपाल का कार्यक्रम किया गया। इसमें सांस्कृतिक प्रस्तुतियों के साथ ही गुजराती व्यंजनों का उत्सव भी आयोजित किया गया है।

राज्यपाल ने आचार्य बालकृष्णन से सिकल सेल के संबंध में की चर्चा



राज्यपाल, देशबन्धु। राज्यपाल मंगुभाई पटेल ने आयुर्वेद में सिकल सेल उपचार अनुसंधान प्रयासों में पतंजलि योगपीठ ट्रस्ट से सहयोग की अपेक्षा की है। राज्यपाल श्री पटेल द्वारा पतंजलि योगपीठ ट्रस्ट के संस्थापक सचिव आचार्य बालकृष्ण से महर्षि पाणिनि संस्कृत एवं

वैदिक विश्वविद्यालय, उज्जैन के दीक्षांत समारोह में चर्चा के दौरान इस विषय पर विचार विमर्श किया गया। राज्यपाल श्री पटेल ने आचार्य बालकृष्ण को राष्ट्रीय सिकल सेल मिशन के तहत किए जा रहे उपचार और पुनर्वास प्रयासों के बारे में भी बताया। उल्लेखनीय है कि पतंजलि योगपीठ ट्रस्ट के संस्थापक सचिव बालकृष्ण को महर्षि पाणिनि संस्कृत एवं वैदिक विश्वविद्यालय उज्जैन द्वारा मानद उपाधि से सम्मानित किया गया है।

स्कूल चलें हम अभियान आज से, मुख्यमंत्री करेंगे शुभारंभ

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव एक अप्रैल मंगलवार को शासकीय नवीन उच्चतर माध्यमिक विद्यालय अरेरा कॉलोनी (ओल्ड कैम्पियन) में प्रातः 9 बजे स्कूल चलें हम अभियान - 2025 का शुभारंभ करेंगे। इस अवसर पर राज्य स्तरीय प्रवेशोत्सव कार्यक्रम भी होगा। कार्यक्रम में जनजातीय कार्य, लोक परिसम्पत्ति प्रबंधन, भोपाल गैस त्रासदी राहत एवं पुनर्वास मंत्री डॉ. कुंवर विजय शाह, स्कूल शिक्षा एवं परिवहन मंत्री उदय प्रताप सिंह और सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्री चैतन्य कुमार काश्यप भी मौजूद रहेंगे। मुख्यमंत्री डॉ. यादव के स्कूल चलें हम अभियान कार्यक्रम के डिजिटल प्लेटफॉर्म पर लाइव प्रसारण की व्यवस्था भी की गई है।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव कार्यक्रम में नव प्रवेशी विद्यार्थियों का स्वागत करेंगे। इसके साथ ही राष्ट्रीय स्तर के विभिन्न खेलों के प्रतिभावान विद्यार्थियों का सम्मान होगा। मुख्यमंत्री डॉ. यादव स्कूल शिक्षा विभाग के शिक्षा पोर्टल 3.0 का शुभारंभ करेंगे। प्रदेश में करीब 92 हजार सरकारी स्कूल हैं। इनमें प्राथमरी, मीडिल, हाई और हायर सेकण्डरी स्कूल हैं। इन स्कूलों में लगभग 85 लाख बच्चे अध्ययनरत हैं।

भाजपा पदाधिकारियों और जिला अध्यक्षों की बैठक में बोले शिवप्रकाश

एक देश, एक चुनाव और तत्काल विधेयक को लेकर जनता के बीच जाएं



भोपाल, देशबन्धु। भारतीय जनता पार्टी के राष्ट्रीय सह संगठन महामंत्री शिवप्रकाश ने कहा है कि भाजपा कार्यकर्ता अल्ट्रा कामों के लिए समाज में जागरूकता लाने का कार्य करें। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भारत को विकसित राष्ट्र बनाने के साथ समाज को सशक्त बनाकर उसे आगे ले जाने का कार्य कर रहे हैं।

उन्होंने कहा कि समाज के सामने कभी-कभी ऐसे विषय आ जाते हैं, जिसको लेकर समाज में कुछ लोग भ्रम उत्पन्न करने का प्रयास करते हैं। इसलिए आप सभी की यह जिम्मेदारी बनती है कि समाज को सही दिशा दें। इसके लिए आप सभी को समय-समय पर अलग-अलग विषयों को लेकर जागरूकता लाने का कार्य करना होगा। उन्होंने आज यहां पार्टी के प्रदेश पदाधिकारियों, जिला अध्यक्षों और पूर्व जिला अध्यक्षों की बैठक

को संबोधित करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के नेतृत्व में केंद्र सरकार द्वारा वन नेशन वन इलेक्शन का बिल हो या वक्फ का विधेयक, यह सभी जनता के और समाज के हितों को देखते हुए ही लाए जा रहे हैं। वरिष्ठ भाजपा नेता ने कहा कि कार्यकर्ता बैठकों में अपने आसपास, मोहल्ले, समाज और देश के मुद्दों पर चर्चा करें और जनता को भी वास्तविकता से अवगत कराएं, ताकि देश और समाज को तोड़ने वाले अपने मंशुखों में सफल न होने पाएं। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव, प्रदेश अध्यक्ष विष्णुदत्त शर्मा, प्रदेश प्रभारी डॉ. महेश्वर सिंह, प्रदेश संगठन महामंत्री हितानंद शर्मा ने भी बैठक को संबोधित किया। बैठक का संचालन प्रदेश महामंत्री व सांसद सुशी कविता पाटीदार एवं आभार प्रदेश महामंत्री व विधायक हरिशंकर खटीक ने व्यक्त किया।

90 दिन चलेगा जल गंगा संवर्धन अभियान, प्रतिदिन लोकार्पित की जाएंगी जल संरचनाएं

जल संरक्षण आज की महती आवश्यकता

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि लोकतंत्र में जनता ही सरकार की सबसे बड़ी ताकत है। जनता को साथ लेकर प्रदेश के चहुँमुखी विकास की ओर हम आगे बढ़ रहे हैं। वित्तीय वर्ष 2025-26 के बजट निर्माण में भी प्रदेश की जनता को जोड़ते हुए उनसे सुझाव आमंत्रित किये गये। प्रदेश में सभी प्रमुख त्यौहार भी प्रदेशवासियों को साथ लेकर मनाने की शुरुआत की गई है। अब 30 मार्च से प्रारंभ हुए राज्य स्तरीय जल गंगा संवर्धन अभियान में भी जन-भागिदारी को प्राथमिकता के साथ जोड़ा गया है। जल संकट को दूर करने बारिश के जल को अधिक से अधिक संग्रहण करने 30 मार्च से प्रांत व्यापी जल गंगा संवर्धन अभियान की शुरुआत की गई है। यह अभियान 30 जून तक निरंतर जारी रहेगा।



मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि जल गंगा संवर्धन अभियान का राज्य स्तरीय शुभारंभ

महाकाल की नगरी उज्जैन में क्षिप्रा नदी के तट से किया गया। इसमें राज्यपाल श्री मंगुभाई पटेल और केंद्रीय विधि एवं न्याय राज्य मंत्री डॉ. अर्जुनराम मेघवाल भी शामिल हुए। मुख्यमंत्री

यादव ने कहा कि प्रदेश में वर्षों जल की बूँद-बूँद बचाने का जल गंगा संवर्धन महा अभियान ग्रीष्म ऋतु में 30 जून तक 90 दिन से अधिक समय तक लगातार चलेगा। इस दौरान प्रति दिन छोटी-बड़ी जल संरचनाएँ निर्मित कर लोकार्पित की जाएंगी। जल संरक्षण के इस अभियान से प्रदेश के भू-जल स्तर में सुधार आएगा। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने नागरिकों से मानवता ही नहीं समृद्धि प्रकृति का जीवन अस्तित्व बचाए रखने के लिए पानी की बूँद-बूँद बचाने का आह्वान किया है। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार जन, जल, जंगल, जमीन और वन्य प्राणियों के संरक्षण के लिए संकल्पित है।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा है कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी का जल संरक्षण अभियान देशभर में एक व्यापक जन-आंदोलन बन चुका है। राज्य सरकार भी खेत का पानी खेत में-गांव का पानी गांव में के सिद्धांत पर जल संरक्षण की दिशा में अभियान चला रही है। उन्होंने कहा कि जल गंगा संवर्धन अभियान में जल संरक्षण को प्रोत्साहित करने के लिए वर्षा जल संयंत्र, जल स्रोतों का पुनर्जीवन और जल संरक्षण तकनीकों को अपनाने पर विशेष जोर दिया जा रहा है। प्रदेश सरकार का यह अभियान जल संरक्षण के प्रति जागरूकता बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। उन्होंने सभी संबंधित विभागों को निर्देश दिए हैं कि वे जल संरक्षण से जुड़ी योजनाओं को प्राथमिकता देकर अधिक से अधिक लोगों को अभियान से जोड़ें।

अधिकारियों की कमी से कार्य हो रहा है प्रभावित

प्रशासनिक पदों के लिए 1366 आईएएस अधिकारियों की कमी

- संसदीय समिति ने पदों को जल्द भरने की बताई जरूरत
- चन्द्रमौली समिति की रिपोर्ट को लागू करने की सिफारिश

नई दिल्ली, एप्रैल 1। संसदीय समिति ने कहा है कि देश में इस समय भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएएस) के पदों की जरूरत के हिसाब से 1316 आईएएस अधिकारियों की कमी है जिससे विभिन्न स्तरों पर प्रशासनिक कार्य और शासन प्रभावित हो रहा है। राज्य सभा सदस्य बृज लाल की अध्यक्षता वाली लोक शिकायत, विधि और न्याय विभाग से संबंधी संसदीय समिति ने मंत्रालय की 2025-26 की अनुदान मांगों पर राज्य सभा में पिछले दिनों प्रस्तुत अपने प्रतिवेदन में कहा है, 'इन रिक्त पदों को भरने की तत्काल आवश्यकता को देखते हुए भर्ती प्रक्रिया में तेजी लाने और लोक प्रशासन को बढ़ती मांगों को पूरा करने के लिए त्वरित कार्रवाई की आवश्यकता है। समिति ने इस संदर्भ में सरकार से आईएएस अधिकारियों की भर्ती के विषय में चन्द्रमौली समिति की रिपोर्ट का अध्ययन कराने तथा उसे जल्द से जल्द लागू कराने की सिफारिश की है।

समिति ने आईएएस कोटे में रिक्तियों का समय से निश्चित सुनिश्चित करने के लिए कार्मिक एवं प्रशासन विभाग को राज्य के लिए एक आनलाइन ट्रेकिंग और प्रस्तुतीकरण पोर्टल शुरू करने का सुझाव दिया है। इससे राज्य सरकार अपने प्रस्तावों को आन लाइन प्रस्तुत करने

अनुकूल स्थानों पर वर्षों से जमे पड़े अधिकारी

समिति ने पाया है कि इन सेवाओं के कई अधिकारी ऐसे हैं जो आर्थिक और संवेदनशील सूची में वर्गीकृत विभागों और मंत्रालयों में अनुकूल स्थानों पर आट-आट, नौ-नौ वर्ष से अधिक समय से जमे पड़े हैं जबकि इसी अवधि में इस दौरान उनके चार-चार, पांच-पांच संगठन प्रमुखों के तबादले हो चुके हैं। समिति ने कहा है, 'इस प्रवृत्ति का आकलन किया जाना चाहिए। किसी विशेष सीट/स्थान पर लंबे समय तक रहने से भ्रष्टाचार बढ़ता है।

के साथ-साथ उस पर प्रगति की मॉनिटरिंग कर सकेंगी और अनुस्मारक प्रस्तुत कर सकेंगी। समिति का यह भी कहना है कि विभाग को विलंबित प्रस्तुतियों के लिए दंड प्रणाली भी रखनी चाहिए। उदाहरण के लिए समिति का कहना है कि जो राज्य लगातार समय सीमा को पूरा न करें उन राज्यों से प्रोन्नति कोटा के लिए विचार न किया जाए। समिति ने यह भी कहा है कि आरक्षित श्रेणी की रिक्तियों के लिए आंकड़ों का संग्रह और भर्ती प्रक्रियाओं के समय पर और प्रभावी कार्यान्वयन की निगरानी करने के लिए विभाग को एक केंद्रीय निगरानी एवं समन्वय समिति स्थापित करनी चाहिए। समिति ने यह भी कहा है कि सभी आईएएस अधिकारियों की ओर से उनकी अचल संपत्तियों के विवरण (आईपीआर) का दरिद्रता समय पर सुनिश्चित कराने के लिए एक केंद्रीय निगरानी एवं अनुपालन तंत्र स्थापित किया जाए।

नीतीश सिर्फ मुखौटा, सरकार कुछ अधिकारी चला रहे : प्रशांत

किशनगंज, एप्रैल 1। बिहार में सोमवार को ईद धूमधाम से मनाई जा रही है। विभिन्न स्थानों पर बड़ी संख्या में लोग ईद की नमाज अदा करने पहुंचे। इधर, जनसुराज के सुधार प्रशांत किशोर सोमवार को बिहार के किशनगंज में अंजुमन इस्लामिया ईद मिलन कार्यक्रम में शामिल हुए। उन्होंने कदम रसूल स्थित मदरसा अमजदिया ईदगाह में चादरपोशी की और ईद पर समाज में शांति, सद्भाव और एकता तथा लोगों के जीवन में खुशहाली की दुआ मांगी। ईद मिलन कार्यक्रम के बाद प्रशांत किशोर ने मीडिया से बात करते हुए कहा कि पिछले कुछ सालों में नीतीश सरकार का इकबाल खत्म हो गया है। नीतीश कुमार शारीरिक रूप से थके हुए और मानसिक रूप से अस्वस्थ हैं। नीतीश कुमार खुद सरकार चलाने की स्थिति में नहीं हैं, बल्कि भाजपा ने उन्हें 13 करोड़ लोगों के ऊपर बैठा रखा है। प्रशांत किशोर ने कहा कि नीतीश कुमार सिर्फ मुखौटा हैं, जबकि दिल्ली में बैठी सरकार और उनके अधीन कुछ अधिकारी सरकार चला रहे हैं। उन्होंने कहा कि सरकार अमित शाह और उनके अधिकारियों द्वारा चला रही है।

तमन्नाओं से भरी हो जिन्दगी, स्वादिशों से भर हो हर पला। दामन भी छोटा लगने लगे, इतनी खुशियां दे आपको आने वाला कल...।

“जन्मदिन”

के शुभ अवसर पर श्री मोहनकांत समाधिया जी डायरेक्टर रिषम मोटर्स सेल्स प्रा.लि. गुना एवं चेयरमन महारानी शिवांगी नर्सिंग कॉलेज गुना को हार्दिक बधाइयाँ एवं शुभकामनाएँ

शुभकृ: व समस्त स्टाफ रिषम मोटर्स प्रा.लि. गुना एवं महारानी शिवांगी नर्सिंग कॉलेज, गुना